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T
α τελευταία χρόνια ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έχει κα-
ταφέρει να εδραιώσει τη θέση του ως απόλυτου κυ-
ρίαρχου της Τουρκίας, μετατρέποντας ένα κάποτε

ασταθές πολιτικό τοπίο σε προσωπικό του πεδίο δράσης.
Όμως, η πολιτική του «αναβάθμιση» δεν αφορά μόνο την
εσωτερική του επιρροή· αφορά και τον αναβαθμισμένο ρό-
λο που επιδιώκει για την Τουρκία στη διεθνή σκακιέρα, κάτι
που πλέον συνιστά έναν υπαρκτό και διαρκώς διογκούμενο
κίνδυνο για τη σταθερότητα της ευρύτερης περιοχής.

Η νεοοθωμανική του ρητορική, σε συνδυασμό με τις
επεμβάσεις σε Συρία, Λιβύη, Νότιο Καύκασο και τις διαρ-
κείς προκλήσεις σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, απο-
δεικνύει ότι ο Ερντογάν δεν βλέπει την Τουρκία απλώς ως
μια περιφερειακή δύναμη αλλά ως έναν «αυτόνομο παίκτη»
που δεν λογοδοτεί ούτε σε παραδοσιακές συμμαχίες ούτε
σε διεθνείς θεσμούς.

Η πρόσφατη αναθέρμανση των σχέσεών του με τη Δύση,
υπό το πρίσμα της γεωπολιτικής πίεσης από τον πόλεμο

στην Ουκρανία, δίνει στον Τούρκο πρόεδρο το τέλειο άλλοθι
να συνεχίσει το δόγμα τής επιθετικής εξωτερικής πολιτικής
χωρίς ουσιαστικές συνέπειες. Επιπλέον, η αναβάθμιση των
σχέσεών του με Ρωσία και Κίνα τού επιτρέπει να κινείται με
σχετική άνεση μεταξύ των δύο κόσμων, εκμεταλλευόμενος
τις αντιθέσεις τους προς όφελός του. Παρόλο που η Τουρκία
είναι μέλος του ΝΑΤΟ, ο Ερντογάν προσπαθεί να τη μετατρέ-
ψει σε μια χώρα με «πολυδιάστατη» εξωτερική πολιτική: να
μπορεί να συνομιλεί με τη Ρωσία και την Κίνα, να συνεργά-
ζεται επιλεκτικά με τη Δύση, αλλά να μη δεσμεύεται πολιτι-
κά από κανέναν. Αυτή η «επιτήδεια ουδετερότητα» εξυπη-
ρετεί τις φιλοδοξίες του και ενισχύει το παζάρι με όλους.

Οραματίζεται μια Τουρκία που δεν είναι απλώς μέλος διε-
θνών οργανισμών (όπως το ΝΑΤΟ), αλλά αυτόνομος και

ηγετικός παίκτης σε Μέση Ανατολή, Καύκασο, Βαλκάνια και
Ανατολική Μεσόγειο. Οι στρατιωτικές επεμβάσεις και οι βά-
σεις εκτός συνόρων (πχ, σε Συρία, Λιβύη, Κατάρ, Σομαλία)
αποτελούν μέρος αυτής της στρατηγικής. Στον πυρήνα αυ-
τής της στρατηγικής βρίσκεται ο λεγόμενος νεοοθωμανι-
σμός - μια ιδεολογία που επιχειρεί να επανασυνδέσει την
Τουρκία με το οθωμανικό της παρελθόν, όχι μόνο συμβολι-
κά αλλά και στρατηγικά.

Η Ευρώπη και κυρίως η Ελλάδα δεν πρέπει να παρασυρ-
θούν από φαινομενικές ενδείξεις «ομαλότητας» ή προσέγγι-
σης. Ο Ερντογάν, ενισχυμένος από μια δεκαετία συγκέντρω-
σης εξουσιών και χειραγώγησης των θεσμών, δεν μεταβάλ-
λεται· απλώς προσαρμόζει τη ρητορική του στις συγκυρίες.

Η «αναβάθμιση» αυτή δεν είναι πρόοδος. Είναι επικίνδυ-
νη αυταπάτη. Και όσο η διεθνής κοινότητα επιμένει να εθε-
λοτυφλεί μπροστά στις μεθοδευμένες κινήσεις του, τόσο
αυξάνονται οι πιθανότητες μιας κρίσης που δεν θα περιορι-
στεί στα σύνορα της Τουρκίας.
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Μ
ε λόγια που αντήχησαν σε όλα τα μέ-
λη του Οργανισμού Ηνωμένων
Εθνών, ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης προέβη χθες σε εθνική παρέμβα-
ση υψηλής σημασίας, στο πλαίσιο της εκδήλω-
σης υψηλού επιπέδου της ελληνικής Προ-
εδρίας στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ με

θέμα «Ενίσχυση της θαλάσ-
σιας ασφάλειας μέσω διε-
θνούς συνεργασίας για την
παγκόσμια σταθερότητα».

Μιλώντας ενώπιον του γε-
νικού γραμματέα του ΟΗΕ

Αντόνιο Γκουτέρες και κορυ-
φαίων εκπροσώπων κρατών,

ο Έλληνας πρωθυπουργός χάραξε έναν συνο-
λικό οδικό χάρτη έξι σημείων με στόχο τη δια-
φύλαξη της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας, την
ασφάλεια των εφοδιαστικών αλυσίδων και τη
θεσμική ενίσχυση του διεθνούς δικαίου.

Υβριδικές απειλές
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκίνησε την πα-

ρέμβασή του υπενθυμίζοντας τον καίριο ρόλο
των Ηνωμένων Εθνών ως θεματοφύλακα της
Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας (UN-
CLOS). Έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα ότι οι παγ-
κόσμιες προκλήσεις -από το λαθρεμπόριο μέ-
χρι τις υβριδικές επιθέσεις και την κλιματική
αλλαγή- δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν πα-
ρά μόνο μέσα από ενισχυμένη διεθνή συνερ-
γασία και κοινή δράση κρατών, οργανισμών και
του ιδιωτικού τομέα.

Η Ελλάδα, όπως υπενθύμισε, διαθέτει τον
μεγαλύτερο εμπορικό στόλο στον κόσμο, μια
τεράστια ακτογραμμή και ιστορική ναυτική πα-
ράδοση. Είναι επομένως υποχρεωμένη και
αποφασισμένη να παραμείνει θεματοφύλακας
της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας, όχι μόνο για
τα εθνικά της συμφέροντα αλλά για το παγκό-
σμιο κοινό καλό.

Οι έξι άξονες
Η εθνική παρέμβαση του πρωθυπουργού

εστίασε σε έξι βασικά πεδία:
1. Επίγνωση και τεχνολογική επιτήρηση:

Ενίσχυση της παγκόσμιας επίγνωσης του θα-
λάσσιου χώρου με αξιοποίηση τεχνητής νοη-
μοσύνης και ψηφιακών εργαλείων ώστε να
ενισχυθούν οι δυνατότητες επιτήρησης, ανά-
λυσης και αντίδρασης.

2. Καταπολέμηση παράνομων πρακτικών:
Απάτες στη νηολόγηση, παράκαμψη κυρώσε-
ων, χαμηλής ποιότητας μεταφορές και «σκιώ-
δεις στόλοι» βρέθηκαν στο στόχαστρο του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος διεμήνυσε ότι η
Ελλάδα επιδεικνύει μηδενική ανοχή σε τέτοια
φαινόμενα.

3. Επιχειρησιακή ετοιμότητα και κυβερνοα-
σφάλεια: Η ανάπτυξη ασφαλών και ανθεκτικών
λιμένων και η προστασία κρίσιμων υποδομών,
όπως τα υποθαλάσσια καλώδια, τέθηκαν ως
κεντρικές προτεραιότητες. Η φράση του πρω-

θυπουργού ότι «η ελευθερία της συνδεσιμότη-
τας είναι αδιαπραγμάτευτη» ήταν μια σαφής
έμμεση αναφορά προς την Τουρκία, που επα-
νειλημμένως αμφισβητεί δικαιώματα επί των
θαλάσσιων υποδομών στην Ανατολική Μεσό-
γειο.

4. Νομική θωράκιση με βάση την UNCLOS:
Η ενίσχυση του διεθνούς πλαισίου, με κεντρικό
άξονα τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας,
αναδείχτηκε ως θεμέλιο της διεθνούς τάξης. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε με νόημα
ότι η UNCLOS «αντικατοπτρίζει το εθιμικό διε-
θνές δίκαιο και πρέπει να γίνεται σεβαστή στο
σύνολό της», θέτοντας εμμέσως προ των ευθυ-
νών της την Τουρκία, η οποία αρνείται να υπο-
γράψει τη Σύμβαση.

5. Περιβαλλοντική διάσταση και ανθρωπι-
στικά ζητήματα: Η κλιματική αλλαγή, η θαλάσ-
σια ρύπανση και η προστασία του θαλάσσιου
οικοσυστήματος συνδέονται άρρηκτα με τη θα-

λάσσια ασφάλεια. Η πρόσφατη διάσωση του
M/V Sounion στην Ερυθρά Θάλασσα αποτέλε-
σε ζωντανό παράδειγμα διεθνούς συνεργασίας
με θετικές συνέπειες.

6. Οι ναυτικοί στην καρδιά της ασφάλειας: Ο
πρωθυπουργός τόνισε τον ρόλο των δύο εκα-
τομμυρίων ναυτικών που κρατούν όρθιο το
παγκόσμιο εμπόριο, λέγοντας χαρακτηριστικά
ότι «χωρίς αυτούς ο μισός κόσμος θα πάγωνε
και ο άλλος μισός θα λιμοκτονούσε».

Η Ελλάδα ενεργός  πυλώνας στην πράξη
Η τοποθέτηση του πρωθυπουργού δεν πε-

ριορίστηκε σε διαπιστώσεις, αλλά τεκμηριώ-
θηκε με παραδείγματα πράξης: η Ελλάδα ηγεί-
ται της ευρωπαϊκής επιχείρησης «Aspides»
στην Ερυθρά Θάλασσα, συμμετέχει ενεργά στις
επιχειρήσεις «Atalanta» και «Irini», ενώ μόλις
το 2024 φιλοξένησε στην Αθήνα την 9η Διά-
σκεψη «Our Ocean», όπου αναλήφθηκαν 400

δεσμεύσεις συνολικού ύψους άνω των 10 δισ.
δολαρίων.

Σε συνάντηση που ακολούθησε με τον γενι-
κό γραμματέα του ΟΗΕ, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης συζήτησε την περαιτέρω προώθηση της
παγκόσμιας ατζέντας για τη θαλάσσια ασφά-
λεια με έμφαση στη βιώσιμη ναυτιλία, στην
πράσινη ενέργεια και στην ελευθερία υποδο-
μών μεταφοράς δεδομένων και ενέργειας.

Το έμμεσο μήνυμα στην Τουρκία
Η φράση-κλειδί της παρέμβασης, ότι η Ελλά-

δα θα παραμείνει «θεματοφύλακας της ελευ-
θερίας της ναυσιπλοΐας», είχε ξεκάθαρη στό-
χευση. Χωρίς να κατονομάσει χώρες, ο πρωθυ-
πουργός κατέστησε σαφές ότι δεν υπάρχει πε-
ριθώριο για αυθαίρετες ερμηνείες του διε-
θνούς δικαίου, για πολιτικές εργαλειοποίησης
των υποθαλάσσιων καλωδίων ή για επιθετικές
πρακτικές στην Ανατολική Μεσόγειο.

Σε μια συγκυρία που η Τουρκία συνεχίζει να
μην αναγνωρίζει την UNCLOS, επιχειρεί να πα-
ρεμβαίνει σε ενεργειακά πρότζεκτ τρίτων χω-
ρών και ανακινεί αξιώσεις εντός της ελληνικής
ΑΟΖ, το μήνυμα της Αθήνας αποκτά διπλωμα-
τικό και αποτρεπτικό βάρος.

Με την παρέμβασή του ο πρωθυπουργός
επανάφερε τη ναυτική ταυτότητα της Ελλάδας
στο προσκήνιο της παγκόσμιας διακυβέρνη-
σης, θέτοντας το θαλάσσιο περιβάλλον ως πυ-
λώνα ελευθερίας, ασφάλειας και ευημερίας.

Η συμμετοχή της Ελλάδας στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ μετατρέπεται σε μοχλό
ευθύνης και ηγεσίας και η ομιλία του συνιστά
διπλωματικό κεκτημένο σε ένα πεδίο όπου η
χώρα διαθέτει φυσικό πλεονέκτημα, γεωπολι-
τικό βάθος και στρατηγική συνέπεια.

Η ναυτική παράδοση συναντά τη γεωπολιτι-
κή πρόβλεψη. Και η Ελλάδα με τη φωνή του
πρωθυπουργού της το δηλώνει με καθαρότη-
τα: δεν υπάρχει ελεύθερος κόσμος χωρίς
ασφαλείς θάλασσες.

Η εθνική παρέμβαση του πρωθυπουργού με έξι άξονες για 
τη διαφύλαξη της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας στο Συμβούλιο 

Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και το μήνυμα στην Άγκυρα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

«Η Ελλάδα 
θεματοφύλακας
της θαλάσσιας

ασφάλειας»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΗΕ
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Θ
έμα λίγων ημερών είναι η κατάθε-
ση της «γαλάζιας» πρότασης για
Προανακριτική Επιτροπή που θα

διερευνήσει πλημμεληματικού χαρακτήρα
αδικήματα για τον πρώην υπουργό Μετα-
φορών Κώστα Αχ. Καραμανλή και μόνο αυ-
τόν. Στην αντίστροφη μέτρηση για την κατά-
θεσή της στη Βουλή, κορυφαία κυβερνητι-

κά στελέχη αλλά και εγνω-
σμένου κύρους ποινικολό-
γοι εξαπολύουν πυρ ομα-
δόν κατά του ΠΑΣΟΚ και
του αρχηγού του Νίκου Αν-
δρουλάκη για τη νομικά
ατεκμηρίωτη και έωλη,
όπως τη χαρακτηρίζουν,
πρότασή του. Αποδίδουν δε

τη σπουδή της Χαριλάου Τρικούπη να την
καταθέσει αλλά και να ζητήσει τη διερεύ-
νηση κακουργηματικού χαρακτήρα κατη-
γοριών για τους πρώην υπουργούς Μετα-
φορών Κ. Αχ. Καραμανλή και Χρ. Σπίρτζη
και τους τρεις υφυπουργούς τους αντίστοι-
χα στο άγχος της από τη δημοσκοπική της
καχεξία.

Μοντέλο Τριαντόπουλου
Ειδικότερα, σύμφωνα με άριστα ενημε-

ρωμένες πηγές, το κυβερνών κόμμα προ-
σανατολίζεται σε άσκηση πλημμεληματι-
κής δίωξης για τον πρώην υπουργό και
εκτιμά ότι μπορεί να εφαρμοστεί και στην
περίπτωσή του το λεγόμενο «μοντέλο
Τριαντόπουλου», καθώς έχει προηγηθεί
μια ουσιαστική έρευνα που περιγράφεται
στην ογκωδέστατη δικογραφία που απε-
στάλη στη Βουλή προ ημερών. Το αδίκημα
που αναμένεται να χρησιμοποιηθεί για την
περίπτωση του κ. Καραμανλή είναι η παρά-
βαση καθήκοντος, ενώ στην κυβέρνηση
θεωρούν ως αποσβεσθέντα τα όποια αδι-
κήματα μπορεί να αφορούν τον πρώην
υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστο Σπίρτζη και,
όπως όλα δείχνουν, η πρόταση της ΝΔ δεν
θα τον συμπεριλαμβάνει.

«Φαίνεται ότι το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρου-
λάκη έχει ζηλέψει τον ΣΥΡΙΖΑ και το δόγμα
Πολάκη που ήθελε αδιακρίτως “να μπουν
κάποιοι στη φυλακή”, αλλά και τις πρακτι-
κές Παπαγγελόπουλου, που προέτρεπε ει-
σαγγελείς να “τραβήξουν μια δίωξη” χωρίς
στοιχεία και να πάει ο άλλος να αποδείξει
την αθωότητά του, αντιστρέφοντας πλήρως
το τεκμήριο της αθωότητας», σχολίαζαν
«γαλάζιες» πηγές στον απόηχο της πρότα-
σης της Χαριλάου Τρικούπη.

ΠΑΣΟΚ όπως Βελόπουλος
Ως συνέχεια της αντίληψης Βελόπουλου

για τα Τέμπη χαρακτήρισε χθες ο υπουργός
Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ. «Όλη αυτή η συζήτηση
που ξεκίνησε με την πρωτοβουλία ΠΑΣΟΚ

έρχεται μετά την κατάρρευση της συνωμο-
σιολογίας που υπηρέτησε το ΠΑΣΟΚ ως
παρακολούθημα της Κωνσταντοπούλου
και του Βελόπουλου. Την περασμένη εβδο-
μάδα στη Βουλή ο κ. Βελόπουλος εγκατέ-
λειψε όσα έλεγε για τα Τέμπη», παρατήρη-
σε αρχικά ο κ. Φλωρίδης.

Όπως είπε στο Open, «μια σοβαρή αντι-
πολίτευση, με βάση ό,τι είχε προηγηθεί τα
προηγούμενα χρόνια, θα έπρεπε να περι-
μένει να ολοκληρωθεί η ανακριτική διαδι-
κασία, αντί να τρέχει κάθε φορά και να κά-
νει πρόταση μομφής υιοθετώντας κάθε τυ-
χαίο τύπο. Αν θες να είσαι πολιτικά υπεύ-
θυνος, περιμένεις να ολοκληρωθεί η έρευ-
να του ανακριτή».

«Αφού κατέρρευσε όλο αυτό και ο Βελό-
πουλος έχει εγκαταλείψει τη συνωμοσιο-
λογία, έχουμε τη συνέχεια αντίληψης Βε-
λόπουλου με την πρόταση του ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς όλο τον προηγούμενο 1,5 χρόνο θέλη-
σαν να συνεχίσουν να εκμεταλλεύονται πο-

λιτικά μια τραγωδία», συνέχισε στο ίδιο
πλαίσιο ο υπουργός Δικαιοσύνης.

Όσον αφορά το περιεχόμενο της πρότα-
σης του ΠΑΣΟΚ, ο Γιώργος Φλωρίδης πα-
ρατήρησε ότι «κακούργημα σημαίνει δό-
λος. Αν πάμε στη διάχυση των ποινικών ευ-
θυνών, σημαίνει ότι αυτός που διαπράττει
ένα έγκλημα δεν θα τιμωρείται ποτέ. Θέλει
προσοχή όταν συζητάμε πού θα αποδώ-
σουμε ένα έγκλημα με διάχυση ευθυνών.
Στην υπόθεση των Τεμπών, που αμφισβη-
τήθηκε η δικαιοσύνη, η ανάκριση έδειξε
ότι έχει γίνει πολύ σοβαρή δουλειά».

«Κάνουν λάθος»
Από την πλευρά του, ο γνωστός ποινικο-

λόγος κ. Δημητρακόπουλος σε χθεσινή του
συνέντευξη (ΣΚΑΪ), σχολιάζοντας την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ, εκτίμησε ότι «κάνουν τε-
ράστιο νομικό λάθος». Ευχήθηκε δε κά-
ποιος να το πει στον κ. Ανδρουλάκη. Όπως
εξήγησε ο κ. Δημητρακόπουλος, η συγκε-

κριμένη κατηγορία περί δόλου που προσά-
πτεται από το ΠΑΣΟΚ στους δύο πρώην
υπουργούς Μεταφορών σημαίνει ότι είτε
προέβησαν σε δολιοφθορές του σιδηρο-
δρόμου, είτε έκλεψαν υλικό των σιδηρο-
δρόμων κ.λπ. «Νομικά είναι απολύτως έω-
λο», κατέληξε ο κ. Δημητρακόπουλος.

Στην ίδια κατεύθυνση, πηγές της ΝΔ τό-
νιζαν ότι «το κατηγορητήριο του ΠΑΣΟΚ
κατά του Κώστα Αχ. Καραμανλή για τη διε-
ρεύνηση αδικημάτων κακουργηματικού
χαρακτήρα είναι απολύτως αβάσιμο και
ατεκμηρίωτο. Εκτός αν στο ΠΑΣΟΚ πραγ-
ματικά πιστεύουν ότι ευθύνονται προσωπι-
κά και με δόλο για το συγκεκριμένο δυστύ-
χημα, που είχε ως αποτέλεσμα τη σιδηρο-
δρομική τραγωδία των Τεμπών με τους 57
νεκρούς».

Όπως έλεγαν, «μοναδική αρμόδια αρχή
για θέματα ασφάλειας είναι η ΡΑΣ, η οποία
οφείλει να εισηγείται και να αποφασίζει
σχετικά με αυτά. Σημείωναν ακόμη ότι από
όλα τα έγγραφα αποδεικνύεται ότι η ΡΑΣ
και ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Σιδηροδρό-
μων είχαν εκδώσει πιστοποιητικά για την
ασφάλεια πριν από την τραγωδία των Τεμ-
πών. Συνεπώς, τι θα μπορούσε να κάνει ο
οποιοσδήποτε υπουργός, όταν οι αρμόδιες
αρχές για την ασφάλεια των σιδηροδρό-
μων πιστοποιούσαν την ασφαλή λειτουργία
τους;».

Η παραπάνω επιχειρηματολογία της κυ-
βέρνησης απαντά ξεκάθαρα στις απολο-
γίες δύο υπηρεσιακών στελεχών του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών
που υποστήριξαν ότι την εποπτεία του ΟΣΕ
και του φορέα υλοποίησης της σύμβασης
717 ασκούν οι εκάστοτε υπουργοί Υποδο-
μών και Μεταφορών. Απολογίες στις οποί-
ες στηρίχθηκε εν πολλοίς η πρόταση του
ΠΑΣΟΚ.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Γαλάζια» 
αντεπίθεση στην

«πράσινη» πρόταση
Προανακριτικής

Σε μερικά 24ωρα θα κατατεθεί η πρόταση της ΝΔ, που προσανατολίζεται
σε άσκηση πλημμεληματικής δίωξης για τον Κώστα Αχ. Καραμανλή
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Ανάχωμα 
σε αντεθνικά σχέδια 
ο νέος Αναπτυξιακός
Νόμος Θεοδωρικάκου

Ο
νέος Αναπτυξιακός Νόμος που παρου-
σίασε ο Τάκης Θεοδωρικάκος στη
Βουλή δεν είναι απλώς ένα οικονομικό

εργαλείο -είναι πράξη εθνικής πολιτικής. 

Με επίκεντρο τις παραμεθόριες και οικονο-
μικά ευάλωτες περιοχές, ο νόμος προβλέπει
ειδικό καθεστώς Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης
με γενναία κίνητρα για επενδύσεις, γρήγορες
αδειοδοτήσεις, χρηματοδοτήσεις με κρατική
εγγύηση και ενισχυμένα ποσοστά επιδοτήσε-
ων. Παράδειγμα; Ο Έβρος. Εκεί όπου η γειτονι-
κή Τουρκία επιχειρεί συστηματικά μέσω «οικο-
νομικής διείσδυσης» να δημιουργήσει προγε-
φυρώματα επιρροής, η κυβέρνηση απαντά με
παραγωγικές θέσεις εργασίας, ενίσχυση της
επιχειρηματικότητας και αναβάθμιση των τοπι-
κών υποδομών. Ο στόχος είναι σαφής: να μεί-
νουν οι νέοι στον τόπο τους και να στηριχθεί η
ελληνική ταυτότητα και συνοχή σε ευαίσθητες
περιοχές. «Η αλλαγή του παραγωγικού προτύ-
που είναι όρος επιβίωσης και ασφάλειας», τό-
νισε ο υπουργός Ανάπτυξης. Και αυτός ο νόμος
δείχνει ξεκάθαρα ότι η περιφέρεια δεν εγκατα-
λείπεται -προστατεύεται και ενισχύεται με
πράξεις, όχι λόγια.

Γιατί ξεκίνησε νέος κύκλος
μουρμούρας στο ΠΑΣΟΚ
Μαθαίνω, από τις άκρες που έχω εντός της Χαρι-
λάου Τρικούπη, ότι έχει ξεκινήσει στο ΠΑΣΟΚ νέ-
ος κύκλος μουρμούρας για το περιεχόμενο της
πρότασης που κατέθεσε για σύσταση Προανακρι-
τικής Επιτροπής, η οποία θα διερευνήσει τυχόν
ευθύνες δύο πρώην υπουργών Μεταφορών, των
Κώστα Αχ. Καραμανλή και Χρήστου Σπίρτζη, και
έξι υφυπουργών. Έμπειρα στελέχη του κόμματος
θεωρούν ότι για μία ακόμη φορά επιδείχτηκε ανε-
πίτρεπτη προχειρότητα, η οποία είναι πολύ πιθανό
να γυρίσει μπούμερανγκ στη Χαριλάου Τρικούπη.
Όχι μόνο γιατί για να κατηγορήσεις έναν υπουργό
πρέπει να έχεις τουλάχιστον ισχυρές ενδείξεις ότι
κινήθηκε με δόλο! Επιπρόσθετα, η εμπλοκή τόσο
πολλών υφυπουργών (έξι συνολικά) θέλει προσο-
χή, την οποία μάλλον δεν επέδειξαν από το ΠΑ-
ΣΟΚ. Άλλωστε, το ότι ένας υφυπουργός έχει κά-
ποιες αρμοδιότητες από το ΦΕΚ δεν σημαίνει και
ευθεία εμπλοκή στην υπόθεση! 

Αθόρυβος και 
αποτελεσματικός 
ο Κικίλιας
Μεθοδική δουλειά και αθόρυβος συντονισμός
από τον Βασίλη Κικίλια έφεραν αποτέλεσμα σε
ένα από τα πιο «ευαίσθητα» ζητήματα του καλο-
καιριού: τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Παρά τις πιέ-
σεις από τη μετάβαση στα ακριβότερα «πράσι-
να» καύσιμα, οι τιμές στα συμβατικά πλοία δια-
τηρήθηκαν σταθερές, ενώ στα ταχύπλοα θα
υπάρχουν και μειώσεις έως και 32% για οικογέ-
νειες και παρέες τριών ατόμων και άνω. Ο
υπουργός Ναυτιλίας κράτησε χαμηλό προφίλ,
αλλά δούλεψε μεθοδικά και το αποτέλεσμα τον
δικαιώνει προς ικανοποίηση τόσο των επιβατών
όσο και των νησιωτικών κοινωνιών.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
«Φρένο» Δένδια στην
«εισβολή» της Τουρκίας
στην άμυνα της ΕΕ
Με σαφές μήνυμα και χωρίς περιστροφές, ο
Νίκος Δένδιας από τις Βρυξέλλες χάραξε
κόκκινη γραμμή στην ιδέα συμμετοχής της
Τουρκίας σε ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες
άμυνας. Ενόψει του κανονισμού SAFE και
της πρωτοβουλίας ReArm Europe, ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας ξεκαθάρισε πως ο επα-
νεξοπλισμός της Ευρώπης δεν μπορεί να γί-
νει με κράτη που απειλούν μέλη της ΕΕ και
δεν συμμερίζονται τις αξίες της. «Δεν μπο-
ρεί ο εχθρός να βρίσκεται εντός των τειχών»,
τόνισε, «φωτογραφίζοντας» ευθέως την Άγ-
κυρα. Η παρέμβαση Δένδια ήταν στρατηγική
τοποθέτηση και αποτυπώνει ότι η Ελλάδα δεν
πρόκειται να δεχτεί ήξεις αφήξεις όταν πρό-
κειται για την ασφάλεια της Ευρώπης -και ει-
δικά της Ανατολικής Μεσογείου.

Υπόγεια κόντρα 
Σπίρτζη - Καραμέρου
Σχετικά με το ΣΥΡΙΖΑ έχω να σας μεταφέρω ότι
υπάρχει μεγάλη κόντρα ανάμεσα σε Χρήστο
Σπίρτζη και Γιώργο Καραμέρο για την πρώτη
θέση στην Ανατολική Αττική, με υπόγειες βο-
λές εκατέρωθεν, από τη μία για την ελλιπή και
ανεπαρκή εκπροσώπηση στον Τύπο από τον
Καραμέρο και από την άλλη για τη… σύμβαση
717. Στο προεδρείο της Κουμουνδούρου προ-
σπάθησαν στην αρχή να επωφεληθούν από τον
«ανταγωνισμό», αλλά πλέον το πράγμα έχει ξε-
φύγει και δεν μαζεύεται.

«Γκέτο» ο ΣΥΡΙΖΑ
Πράματα και θάματα φτάνουν στα
αυτιά μου από την Κουμουνδού-
ρου. Μαθαίνω ότι ο πρόεδρος Σω-
κράτης Φάμελλος έχει κλείσει
πολύ τον κύκλο των προεδρικών
και οι ίδιοι οι προεδρικοί ρίχνουν
πολλά «άκυρα» σε όποιον πάει να
τον πλησιάσει. Βέβαια όλο αυτό
προκαλεί εντύπωση στους παρα-
κολουθούντες τις εξελίξεις, αφού με το ζόρι ακούγεται
πλέον το αφήγημα του κόμματος.  Άμα κλείνουν και οι
πόρτες, πώς ακριβώς θα ανταποκριθεί το κόμμα;
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Δεν πάει Άμπου Ντάμπι 
ο πρωθυπουργός 
Επειδή ορισμένοι έχετε έντονη
ανησυχία και με ρωτάτε αν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα πάει
στον τελικό του Άμπου Ντάμπι,
σας λέω ότι δεν θα πάει. Ούτε
μία στο εκατομμύριο. Ακόμα κι
αν φτάσουν στον τελικό ο Ολυμ-
πιακός και ο Παναθηναϊκός. Δεν βγαί-
νει το πρόγραμμά του…Τo

..
. 
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Φορο-μπόνους 
για σπίτια με…
ενοικιαστή

Το Μαξίμου ξέρει πού πονάει η
κοινωνία. Και το στεγαστικό πρό-
βλημα είναι ψηλά στην ατζέντα, όχι
με ευχολόγια αλλά με μέτρα. Στο
υπουργείο Οικονομικών ετοιμά-
ζουν «πακέτο» φοροελαφρύνσεων
που στόχο έχει να ξαναζωντανέψει
τη μακροχρόνια μίσθωση. Κοινώς,
να μπουν ξανά στο παιχνίδι τα χι-
λιάδες κλειστά σπίτια ή εκείνα που
νοικιάζονται «με το ρολόι» μέσω
Airbnb. Το σχέδιο προβλέπει φο-
ρολογία 5% ή 7% (αντί για 15%) για
ετήσια εισοδήματα έως 5.000 ευ-
ρώ, δηλαδή μια ανακούφιση 400-
500 ευρώ για τους ιδιοκτήτες. Και
αυτό δεν είναι θεωρία, αλλά ένα
μέτρο που ήδη περνά από τα φίλ-
τρα νομοτεχνικής επεξεργασίας.
Μαζί έρχεται και παράταση της
τριετούς απαλλαγής για όσους με-
τατρέπουν τα σπίτια τους σε κανο-
νικές κατοικίες με ενοικιαστές και
όχι τουρίστες. Όσοι ξέρουν λένε
ότι το σχέδιο έχει και κοινωνική
στόχευση και δημοσιονομικό ρεα-
λισμό. Αν περάσει όπως σχεδιάζε-
ται, θα είναι win-win για ιδιοκτήτες
και ενοικιαστές. Και μια ακόμα
απόδειξη ότι η κυβέρνηση παρεμ-
βαίνει με σχέδιο, όχι με σπασμωδι-
κές κινήσεις.

Η πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ έχει πλέον πυκνώσει τις εμφανίσεις της κι αυ-
τό δεν είναι διόλου τυχαίο. Μιλώντας χθες στο Πρώτο Πρόγραμμα της ΕΡΑ η
Λούκα Κατσέλη είπε πως η ενότητα και η συνεργασία των δυνάμεων της Κεν-
τροαριστεράς είναι αναγκαίες, ανεξάρτητα από το αν θα συμμετάσχει ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Εξέφρασε την ελπίδα πως η πρωτοβουλία αυτή θα αρχίσει να
αποδίδει καρπούς το φθινόπωρο, με τις πρώτες ανοιχτές παρουσιάσεις προ-
τάσεων μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου. Σε ό,τι αφορά τον ρόλο του Αλέξη Τσίπρα,
σημείωσε πως θα μπορούσε να είναι μέρος της προσπάθειας, αλλά δεν είναι
απαραίτητο. Πάμε όμως στο κερασάκι στην τούρτα. Είπε μια φράση από την
οποία βγαίνουν πολλά συμπεράσματα: «Κάθε εποχή γεννά τον ηγέτη της»!
Κάτι ξέρει και δεν το λέει…

Κι άλλο χτύπημα από Κατσέλη

Ο Κλούνεϊ, τα Γλυπτά του Παρθενώνα
και το… Οβάλ Γραφείο

Ο Τζορτζ Κλούνεϊ δεν λέει να το βάλει κάτω. Δέκα χρόνια αφότου σήκωσε το γάντι για
τα Γλυπτά του Παρθενώνα, ο Χολιγουντιανός σταρ επιμένει και μάλιστα σε μια χρονική
συγκυρία που όλα έχουν πολιτικό νόημα. Με το βλέμμα στις αμερικανικές εκλογές του
2028 και σενάρια που τον θέλουν να εξετάζει ρόλο στην κούρσα για την προεδρία (ή
έστω για vice president δίπλα στους Δημοκρατικούς), ο Κλούνεϊ ξαναπιάνει το νήμα της
Ελλάδας, αυτή τη φορά από τη Νέα Υόρκη. «Θα επιστρέψουν. Το ξέρω», δήλωσε με αυ-
τοπεποίθηση, την ώρα που δίπλα του η σύζυγός του Αμάλ Κλούνεϊ -γνωστή για τον νο-
μικό της ακτιβισμό υπέρ της Ελλάδας- κρατά τον φάκελο των 600 σελίδων με τα νομικά
επιχειρήματα για τη διεκδίκηση των Γλυπτών.

Κ
άποτε ήταν ένα ξε-

νοδοχείο του ’60,

μετά έγινε εστία χω-

ρίς φοιτητές και τελικά κα-

τάντησε κτήριο-φάντασμα

στον Νέο Κόσμο. Όχι πια. Η

κυβέρνηση Μητσοτάκη -με

τη Σοφία Ζαχαράκη μπροστά-

ρισσα- υπέγραψε τη σύμβα-

ση για την πλήρη ανακατα-

σκευή της φοιτητικής εστίας

του Παντείου, γράφοντας τέ-

λος σε μια εκκρεμότητα 26

χρόνων που είχε γίνει συνώ-

νυμη της εγκατάλειψης. 13,3

εκατομμύρια ευρώ, 95 νέα

δωμάτια, έξυπνες κάρτες,

24ωρη φύλαξη, εστιατόριο,

πρόσβαση για ΑμεΑ και κοι-

νόχρηστοι χώροι. Το «κλειδί

στο χέρι» θα δοθεί εντός του

2027 και το Πάντειο θα αποκτήσει σύγχρονη, ασφαλή και αξιοπρεπή

εστία, ικανή να στεγάσει έως και 170 φοιτητές. Το καλύτερο; Το έργο

δεν σταματά στο Πάντειο. Έρχονται ΣΔΙΤ εστίες σε έξι ακόμη πανεπι-

στήμια, με στόχο τις 21.000 κλίνες πανελλαδικά έως το 2027.

Η Ζαχαράκη δεν μοίρασε λόγια, μοίρασε σχέδιο. Και έδειξε πώς

χτίζεται ξανά η εμπιστοσύνη στο δημόσιο πανεπιστήμιο -τούβλο το

τούβλο, με συνέργειες, διαφάνεια και πολιτική βούληση. Στις φωτο-

γραφίες βλέπετε πώς είναι το κτήριο και πώς θα γίνει.

Από κτήριο-φάντασμα… 
φοιτητικό σπίτι με το κλειδί στο χέρι
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Κόντεψε να πάθει
αποπληξία η διεθνής

κοινότητα όταν 
ο ασυγκράτητος Χαβιέ

Μιλέι εκλέχθηκε
πρόεδρος στην Αργεντινή.

Και τώρα εκείνος
συνεχίζει ακάθεκτος

χωρίς να βλέπει κανέναν.
Ο πληθωρισμός στην

όμορφη χώρα της Νότιας
Αμερικής από το 211,4%

που ήταν 
το 2023 ανέρχεται σήμερα

στο 47,3%. 
Το λες και επιτυχία.

Είδωλο
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Ε άν ο Χρήστος Μαυρίκης δεν υπήρχε, θα έπρεπε να τον εφεύρου-

με. Έτσι κι αλλιώς είναι σχεδόν μυθικό πρόσωπο, με την έννοια

ότι εάν διηγηθείς την ιστορία του σε οποιονδήποτε ξένο προς τη

χώρα άνθρωπο, θα σου πει «αποκλείεται, δεν συμβαίνουν αυτά, ούτε στα

μυθιστορήματα». Στα μυθιστορήματα όχι, στην Ελλάδα, όμως, ναι. 

Ο Μαυρίκης συνελήφθη για απόπειρα δωροδοκίας δικαστή. Αρεοπαγίτη,

για την ακρίβεια· ο Μαυρίκης δεν

ασχολείτο ποτέ με τα «ψιλά». Φέ-

ρεται να επισκέφθηκε στο γρα-

φείο του τον δικαστή, όπου του

έδωσε επιστολή με την οποία του

ζητούσε να μεσολαβήσει για θετι-

κό αποτέλεσμα σε υπόθεση που

είχε εκδικαστεί στο Πρωτοδικείο

Αθήνας και αφορούσε διεκδική-

σεις οικοπέδων σε περιοχές της

Αττικής.

Στην επιστολή αναγραφόταν ο

κωδικός της υπόθεσης και ανα-

φερόταν ότι ο Μαυρίκης θα έπαιρ-

νε, σε περίπτωση θετικής έκβα-

σης, αμοιβή 1 εκατομμυρίου ευ-

ρώ. Παράλληλα υπήρχαν υπαινιγ-

μοί για δωροδοκία του δικαστή.

Ένας απλός 
υπάλληλος…

Μα καλά, θα πείτε: Πήγε επιστο-

λή, δηλαδή γραπτές αποδείξεις,

σε έναν άνθρωπο από τον οποίο

ζητούσε ουσιαστικά να παρανο-

μήσει; Ναι, φυσικά. Την εποχή του

Χρήστου Μαυρίκη έτσι γίνονταν οι

δουλειές. Και το γεγονός ότι ο

ίδιος, το 2025, βρέθηκε να κάνει μπίζνες με «αμοιβές» εκατομμυ-

ρίων, σημαίνει ότι οι δουλειές πήγαν μάλλον καλά. 

Για όσους δεν ξέρουν, τώρα, ή δεν θυμούνται ποιος είναι ο Χρήστος

Μαυρίκης, είναι ο άνθρωπος τον οποίο όλη η Ελλάδα αποκαλούσε

«εθνικό κοριό». Στην πραγματικότητα ήταν απλώς ένας υπάλληλος

του ΟΤΕ, ο οποίος ένα πρωί κατήγγειλε στα ΜΜΕ ότι είχε παγιδεύσει

(ο ίδιος) το σταθερό τηλέφωνο του γραφείου του Ανδρέα Παπανδρέου

κατ’ εντολή του στρατηγού Νίκου Γρυλλάκη, συνεργάτη του τέως

πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. 

Στην περίφημη ταινία «Οι Ζωές των Άλλων», ένας Ανατολικογερμανός

δημόσιος υπάλληλος είχε ως αποκλειστικό αντικείμενο εργασίας να κρυ-

φακούει με μικρόφωνα την καθημερινότητα ενός ζευγαριού, το οποίο θεω-

ρείτο ύποπτο για «αντιστασιακή» προς το καθεστώς δράση. Έτσι περνούσε

το 8ωρό του. Ακούγεται σουρεαλιστικό και εν μέρει είναι. Ο Μαυρίκης ήταν

το ελληνικό αντίστοιχο.

Οι παρακολουθήσεις ήταν ένα από τα μεγαλύτερα σκάνδαλα της Μεταπο-

λίτευσης. Ο ίδιος ο Μαυρίκης προθυμοποιήθηκε (για τους δικούς του λό-

γους «αυτοπροστασίας», όπως έχει πει) να τα πει όλα: Πώς είχε τοποθετη-

θεί ένας μηχανισμός σε ΚΑΦΑΟ αρκετά κοντά στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ που

παγίδευε τις τηλεφωνικές ομιλίες του προέδρου του, πώς περνούσαν τα

καλώδια, πώς άκουγαν, τα πάντα.

Σύμφωνα με τον ίδιον, είχαν ενοικιαστεί 4 ή 5 διαμερίσματα και είχαν το-

ποθετηθεί εκεί οι συσκευές παρακολούθησης. Μετά την αποδελτίωση, οι

κρίσιμες συνομιλίες δίνονταν στο γραφείο του Μητσοτάκη.

Το καλύτερο είναι ότι δεν έλεγε ψέματα, πράγμα που διαπιστώθηκε μετά

από τεχνικούς ελέγχους. Στο ελ-

ληνικό κοινοβούλιο έγινε κόλαση

όταν συζητήθηκε το θέμα, στις 16

Ιουνίου 1994. Διότι με τις έρευνες

αποκαλύφθηκε ότι δεν παρακο-

λουθούσαν μόνο τα τηλέφωνα του

Παπανδρέου, αλλά και του Μιλτιά-

δη Έβερτ, του Γεράσιμου Κουρή,

του Γεωργίου Ράλλη, των γραφεί-

ων του ΠΑΣΟΚ και του Αντώνη Λι-

βάνη.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έριξε

την ευθύνη στον ίδιο τον Μαυρίκη,

ο οποίος μπορούσε να αποδείξει

αυτό που γινόταν αλλά όχι κατ’ εν-

τολήν ποιανού γινόταν. Το γιατί να

θέλει, βέβαια, ένας υπάλληλος

του ΟΤΕ να παρακολουθεί από μό-

νος του τον μισό πολιτικό κόσμο

είναι μια εύλογη απορία, που δεν

απαντήθηκε ποτέ πειστικά. 

Πάντα υπάρχουν 
ευκαιρίες

Ο Μαυρίκης κατέληξε στον Κο-

ρυδαλλό, αφού έφαγε πέντε χρό-

νια για απόπειρα εκβίασης σε

βαθμό κακουργήματος, παραβία-

ση απορρήτου τηλεφωνικών συνδιαλέξεων και παράνομη βία. Μέ-

χρι τέλους υποστήριξε ότι δρούσε με εντολές του Μητσοτάκη. Κι

εκείνος, μέχρι τέλους το αρνιόταν. 

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης παραπέμφθηκε. Όμως, ήταν ο ίδιος ο

Ανδρέας Παπανδρέου που σταμάτησε τη δίωξη, για λόγους, όπως εί-

χε πει, «πολιτικής ομαλότητας». Είναι κάτι που οφείλουμε να ανα-

γνωρίσουμε στον αείμνηστο Ανδρέα, ότι δεν έδρασε τότε εκδικητικά

προς τον Μητσοτάκη για το «βρόμικο ’89». 

Ο Μαυρίκης βγήκε από τις φυλακές και μετακόμισε κάπου στο

Μαρκόπουλο. Μιλούσε πάντα για όσα συνέβησαν, αλλά εάν τον συναντού-

σες και συνομιλούσες μαζί του, θα σου έμενε η αίσθηση ότι «δεν τα λέει

όλα». 

Η μικρή του περιπέτεια με τη δικαιοσύνη δεν τον πτόησε και απλώς άλλα-

ξε μπίζνες, μπαίνοντας στο real estate και αποδεικνύοντας ότι δεν ήταν ο

άνθρωπος της εποχής του, αλλά ο άνθρωπος της κάθε εποχής. 

Για να ακριβολογούμε, ο Έλληνας της κάθε εποχής: «Χωμένος» παντού,

απτόητος και εφευρετικότατος. Κι αν κάτσει η στραβή, κανένα πρόβλημα.

Πάμε παρακάτω έως ότου μας ξαναπιάσουν. Η ζωή, τελικά, θέλει θράσος. 

Κι ένα καλό ακουστικό. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χρήστος Μαυρίκης:
Ο Έλληνας 

της κάθε εποχής



Τ
άσεις, «συγγένειες» και βλέψεις
συγκλίσεων αποτυπώνονται ανά-
γλυφα στις στρατηγικές των κομμά-

των, όπως αυτές διαμορφώνονται γύρω
από τις προτάσεις τους για σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής σχετικά με τις ευ-

θύνες του πρώην υπουργού
Μεταφορών και Υποδομών
Κώστα Αχ. Καραμανλή,
στην υπόθεση του δυστυχή-
ματος των Τεμπών. 

Προς κοινό αίτημα ΣΥΡΙΖΑ
- Νέα Αριστερά 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, σε συνεργασία
με τη Νέα Αριστερά, προ-

ωθεί την πρόταση για σύσταση Προανακρι-
τικής Επιτροπής, υποστηρίζοντας ότι οι
πράξεις και οι παραλείψεις του κ. Καρα-
μανλή πληρούν την αντικειμενική και υπο-
κειμενική υπόσταση σοβαρών κακουργη-
μάτων. 

Τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και κάποια τμήματα
της Νέας Αριστεράς θα ήθελαν να συνυπο-
γράψουν το σχετικό αίτημα μαζί με το ΠΑ-
ΣΟΚ, όμως το γεγονός πως η Χαριλάου Τρι-
κούπη ήθελε να βάλει μέσα στην πρότασή
της και τους υφυπουργούς της περιόδου
διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ έκανε απαγο-
ρευτική τη σκέψη για την Κουμουνδούρου. 

Και το ίδιο το ΠΑΣΟΚ βέβαια που έχει
«καεί» στον «χυλό» της πρότασης δυσπι-
στίας την οποία συνυπέγραψε με τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου προτιμά τη… μοναξιά
της κατάθεσης αιτήματος, εφόσον έχει
τους απαραίτητους αριθμούς. 

Ήδη, άλλωστε, σειρά στελεχών του
έχουν τοποθετηθεί κατά της «ενωτικής»
πρωτοβουλίας του Νίκου Ανδρουλάκη. 

Το «φλερτ» Ζωής - Στέφανου 
Τη συμφωνία με την Πλεύση Ελευθερίας

για το κατηγορητήριο της υπόθεσης ο Στέ-
φανος Κασσελάκης την ανακοίνωσε από το
βήμα του Συνεδρίου του Κινήματος Δημο-
κρατίας. Ο ίδιος την αντιμετωπίζει ως κάτι
πολύ ευρύτερο από αυτό που είναι. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης εξήρε άλλωστε εδώ
και μήνες τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και
την Κοινοβουλευτική της Ομάδα, καθώς
φαίνεται πως βλέπει στη συνεργασία μαζί
της τον μοναδικό δρόμο που του έχει μείνει
ανοιχτός για τη Βουλή. 

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
του έβαλε βέβαια «πάγο» στα όσα ανακοί-
νωσε, υποβαθμίζοντας τα βαρύγδουπα πε-
ρί συμφωνίας σε μια απλή συμπόρευση

στο θέμα του δυστυχήματος των Τεμπών,
καθώς αμφότεροι βάζουν στο κάδρο των
ευθυνών τον ίδιο τον πρωθυπουργό, κάτι
που οι νομικοί τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και της
Νέας Αριστεράς έχουν αποκλείσει.

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
Ζωή Κωνσταντοπούλου απηύθυνε κάλε-
σμα στα κόμματα της αντιπολίτευσης για
κοινή πρόταση σύστασης Προανακριτικής
Επιτροπής, υπογραμμίζοντας την ιστορική
ευθύνη για τη διερεύνηση της υπόθεσης
των Τεμπών. Στόχος βέβαια ήταν να εμφα-
νιστεί τόσο ως επισπεύδουσα όσο και ως
επικεφαλής της αντιπολίτευσης προσπα-
θώντας να «κεφαλαιοποιήσει» τα πρόσφα-
τα δημοσκοπικά ευρήματα.

Πάντως, ακόμα και αν οι 11 βουλευτές
των δύο κομμάτων, Πλεύσης Ελευθερίας
και Κινήματος Δημοκρατίας, καταθέσουν
πρόταση, αυτή δεν μπορεί να συζητηθεί,
καθώς θα ήθελαν ακόμα 19 βουλευτές,
ώστε να το πετύχουν. 

Το ότι υπάρχει εμφυλιοπολεμικό κλίμα
μεταξύ των διάφορων στρατοπέδων της
Κεντροαριστεράς ήρθε να επιβεβαιώσει
για μία ακόμη φορά η δηκτική ανάρτηση
του Στέφανου Κασσελάκη για την υποβολή
πρότασης από το ΠΑΣΟΚ για σύσταση Προ-
ανακριτικής: «Ξεκάθαρες κουβέντες. Για
ακόμη μια φορά στο έγκλημα των Τεμπών
το ΠΑΣΟΚ ξεπλένει τις ευθύνες της ΝΔ».
Είχε προηγηθεί, πριν από λίγες μέρες, η

επίθεσή του μαζί με τον Μανώλη Καπνισά-
κη κατά του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς κατηγόρησαν
την Κουμουνδούρου για συγκάλυψη ευθυ-
νών του Σπίρτζη για τα Τέμπη.

Η μοναχική πορεία του ΚΚΕ 
Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας κατέ-

θεσε πρόταση για σύσταση Προανακριτι-
κής Επιτροπής μόνο του, αν και δεν έχει
τους βουλευτές για να επιβάλει τη συζήτη-
σή της στην Ολομέλεια της Βουλής και την
ψηφοφορία επ’ αυτής. 

Το ΚΚΕ δεν συνηθίζει να υπογράφει αι-
τήματα με σκεπτικό που διαφέρει από το
δικό του. Στη συγκεκριμένη περίπτωση για
παράδειγμα, ο Περισσός θεωρεί ότι οι ευ-
θύνες βαρύνουν όχι μόνο το κυβερνών
κόμμα, αλλά τόσο τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και το
ΠΑΣΟΚ, ενώ και εκείνο βάζει στο κάδρο
τον πρωθυπουργό. 

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας και οι υπόλοι-
ποι βουλευτές του κόμματος αναμένεται να
ψηφίσουν πάντως τις προτάσεις για προ-
ανακριτικές που θα έρθουν και από τα άλλα
κόμματα, καθώς όπως διαμηνύουν αυτό
που τους ενδιαφέρει είναι να χυθεί άπλετο
φως στην υπόθεση.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ευκαιριακές συμμαχίες και 
«υπόγεια» χτυπήματα στον… δρόμο
προς την Προανακριτική

Στα… χαρακώματα
τα 3 νέα στρατόπεδα

της Κεντροαριστεράς
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Ν
α μετρήσουν αντιδράσεις μετά την
κατάθεση της πρότασης για σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής επι-

χειρούν στη Χαριλάου Τρικούπη ώστε να κα-
θορίσουν τη στρατηγική τους για τα επόμενα
βήματα μέχρι να φτάσει η συζήτηση στην
Ολομέλεια της Βουλής. Η αντίδραση από την
πλευρά της κυβέρνησης θεωρούνταν ανα-

μενόμενη. Εκείνο όμως που
μένει είναι το πώς θα κατα-
φέρουν να διαμορφώσουν
μια πειστική επιχειρηματο-
λογία στο ορατό ενδεχόμενο
να κατατεθεί από την κυβερ-
νητική πλευρά μια ξεχωρι-
στή πρόταση παραπομπής
του Κώστα Καραμανλή για

πλημμέλημα, με την προοπτική να αποφασί-
σει η δικαιοσύνη αν απαιτείται διεύρυνση
του κατηγορητηρίου. Στο πλαίσιο αυτό δεν
είναι λίγα τα στελέχη που διαβάζοντας την
πρόταση του ΠΑΣΟΚ θεωρούν σε κατ’ ιδίαν
συζητήσεις ότι είναι πολύ «απλωμένη» και
σε κάποια σημεία ίσως και υπερβολική, κάτι
που έδωσε λαβή στην κυβέρνηση να κάνει
λόγο για μη νομικά τεκμηριωμένη πρόταση.

Βέλη... Ζωής
Πάντως, το κόμμα της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης απέναντί του βρήκε και τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου, η οποία χθες εξαπέλυσε
βέλη κριτικής κατά του ΠΑΣΟΚ κάνοντας λό-
γο για μια ελλιπή πρόταση και στηλίτευσε
την απόφαση να μη συμπεριληφθεί σε αυτήν
και ο πρωθυπουργός.

«Όσον αφορά το αδίκημα του αρ. 291 του
Ποινικού Κώδικα, είναι ένα έγκλημα διακιν-
δύνευσης», εκτίμησε στο Mega ο εκπρόσω-
πος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς
και εξήγησε ότι «εδώ ερχόμαστε να δούμε
αν τελούσε σε γνώση του υπουργού ένα σύ-
νολο στοιχείων, τα οποία -εφόσον τα ήξερε
και εφόσον τα γνώριζε- παρέλειψε να κάνει
τα απαραίτητα και αποδέχτηκε το ενδεχόμε-
νο να διαταραχθεί η ασφάλεια των σιδηρο-
δρόμων. Δεν λέμε ότι αποδέχτηκε το ενδε-
χόμενο των θανάτων. Αν λέγαμε αυτό, θα ζη-
τούσαμε να ελεγχθεί για το κακούργημα της
ανθρωποκτονίας. Εδώ συζητάμε το κακούρ-
γημα της διατάραξης και λέμε ότι όταν έχεις
μια σειρά στοιχείων και όταν από τα ΦΕΚ -αν
ελέγξουμε αρμοδιότητες και συναρμοδιό-
τητες- προκύπτει ότι έχεις, βάσει του αρ. 15
του Ποινικού Κώδικα, ιδιαίτερη νομική υπο-
χρέωση να ενεργήσεις για να αποτραπεί η
οποιαδήποτε διατάραξη. Εκεί υπάρχει αδί-
κημα διά της παραλείψεως». Συμπλήρωσε
δε πως «εδώ δεν συζητάμε για μια πρόταση
παραπομπής ή άσκησης ποινικής δίωξης
αλλά για μια πρόταση προκειμένου να συζη-
τήσουμε επί αυτών των πράξεων σε επίπεδο

προκαταρκτικής εξέτασης. Η κυβέρνηση
φαίνεται ότι δεν θέλει καν να γίνει συζήτηση
για αυτές τις πράξεις. Θέλει δηλαδή από τα
αποδυτήρια να πάει τον κ. Καραμανλή μόνο
σε μια κατεύθυνση ελέγχου πλημμελη-
ματικών πράξεων. Η προανακριτι-
κή, επαναλαμβάνω, δεν είναι το
φυσικό όργανο που έχει πα-
ραπεμφθεί κάποιος για ένα
αδίκημα, συζητάει όμως και
διερευνά για να δει αν θα
ασκηθεί ή αν θα παραπεμφθεί
κάποιος για αυτές τις πράξεις».

Αποδόμηση
Σχολιάζοντας τις πληροφορίες για επικεί-

μενη κατάθεση ξεχωριστής πρότασης από
την κυβερνητική πλειοψηφία, ο κ. Τσουκα-
λάς υποστήριξε πως «ο πρωθυπουργός είχε
πει ότι δεν θα μπει εμπόδιο ώστε να λάμψει

η αλήθεια. Αν ισχύουν αυτά που ακούγονται,
ότι η κυβέρνηση θα πάει με δική της πρότα-
ση μόνο για πλημμέλημα ώστε από τα απο-
δυτήρια να καθαρίσει τον κ. Καραμανλή, τό-

τε σημαίνει ότι ο πρωθυπουργός είναι
βαθιά ανακόλουθος».

Στην αποδόμηση του αφηγή-
ματος που διέπει την πρόταση
προέβη ο πρόεδρος των Δη-
μοκρατών και συνταγματο-
λόγος Ανδρέας Λοβέρδος μι-

λώντας στο Πρώτο Πρόγραμ-
μα. «Αν εκεί εστιάζουν, στο 291,

το έχω απαντήσει αυτό το ερώτημα
προ καιρού. Δεν ήξερα ότι εστιάζουν στην
παρακώλυση των συγκοινωνιών. Είναι λά-
θος αυτό, είναι λάθος ποινική διάταξη. Είναι
λάθος η εστίαση στη διερεύνηση αδικήμα-
τος. Τι δουλειά έχει η παρακώλυση συγκοι-
νωνιών; Είναι άλλη η αντικειμενική υπόστα-

ση αυτού του αδικήματος. Χριστός και Από-
στολος! Είναι νομικό λάθος. Διευκολύνεται
η άμυνα των ανθρώπων, υπουργών, υφυ-
πουργών», είπε χαρακτηριστικά.

«Είναι λάθος, δεν στέκει»
Κληθείς να σχολιάσει όσα ανέφερε ο αν-

τιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-
τζηδάκης, ο οποίος έκανε λόγο για «μια
γκάφα του ΠΑΣΟΚ», ο κ. Λοβέρδος τόνισε:
«Είναι ο Ποινικός Κώδικας αυτός. Τι αν
συμφωνώ; Είναι μέρα έξω; Μέρα είναι. Εί-
ναι αυτονόητο. Το θέμα είναι αν είναι αυτή
η νομική βάση μιας πρότασης σύστασης
Προανακριτικής Επιτροπής, όπως τη λέμε.
Δεν είναι. Είναι λάθος. Δεν στέκει αυτό. Αν
δεν πέσει στη Βουλή, θα πέσει στο Ειδικό
Δικαστήριο. Είναι λάθος η διάταξη, θέλει
πολύ τραβηγμένη από τα μαλλιά ερμηνεία
και δεν νομίζω να τη δώσει κανένας δικα-
στής σοβαρός αυτή. (…) Δεν στέκεται Προ-
ανακριτική με το 291. Δηλαδή, εγώ αν
ήμουν βουλευτής, δεν θα την ψήφιζα».
Πάντως, σχετικά με τη σύσταση Προανα-
κριτικής ο κ. Λοβέρδος επισήμανε πως
ήταν πολιτικά αναμενόμενο μετά από μια
τόσο μεγάλη σε έκταση και σε βάθος τρα-
γωδία να αναζητώνται ευθύνες. «Φαντάζο-
μαι ότι θα συμφωνεί κάθε λογικός Έλλη-
νας, η ένταση της τραγωδίας και η ένταση
της συζήτησης γύρω από την τραγωδία δεν
μπορούσε να οδηγήσει σε παραμερισμό
από την πλευρά της Βουλής, χωρίς πρωτο-
βουλίες δηλαδή, το όλον θέμα. Νομίζω ότι
σε αυτό κάθε σοβαρός άνθρωπος, κάθε
Έλληνας και Ελληνίδα που διεκδικούν σο-
βαρότητα, πρέπει να πουν “ναι”. Άρα, πολι-
τικά ήταν αναμενόμενη κίνηση και ορθή
από το ΠΑΣΟΚ, από τη Νέα Δημοκρατία,
από κάποιο άλλο κόμμα ή πολλά κόμματα
μαζί, θα γινόταν», ανέφερε.

Σκληρή απάντηση
Με σκληρή γλώσσα απαντά η Χαριλάου

Τρικούπη σε όλους όσοι εναντιώθηκαν στο
περιεχόμενο της πρότασής τους. «Με λογι-
κές ακροβασίες και τη νομική αρωγή των
γνωστών “προθύμων” η κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας επιχειρεί να “ξεπλύνει” τις
ευθύνες του κ. Καραμανλή. Όμως, με όσα
υποστηρίζει φάσκει και αντιφάσκει. Αντι-
λαμβανόμαστε τη δύσκολη θέση της Νέας
Δημοκρατίας, αλλά ας αποφασίσουν: ο κ.
Καραμανλής είτε δεν είχε καμία αρμοδιό-
τητα, είτε είχε ευθύνη, έλαβε εισηγήσεις
για τον κίνδυνο στο σιδηροδρομικό δίκτυο
και έκλεισε τα αυτιά του. Και τα δύο δεν
μπορούν να ισχύουν! Για άλλη μια φορά το
Μαξίμου παίζει επικοινωνιακά παιχνίδια
πάνω σε μια τραγωδία δείχνοντας τον ηθικό
τους κατήφορο».

Στο ΠΑΣΟΚ μετρούν
αντιδράσεις μετά
την πρόταση για
Προανακριτική

Δεν είναι λίγα τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ που σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις
θεωρούν ότι είναι πολύ «απλωμένη» και ίσως υπερβολική, 

κάτι που έδωσε λαβή στην κυβέρνηση να κάνει λόγο 
για μη νομικά τεκμηριωμένη πρόταση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε μια κοινή νομοθετική πρωτο-
βουλία των υπουργείων Δικαιο-
σύνης και Οικονομικών, η οποία

ψηφίστηκε την Πέμπτη 15 Μαΐου στη Βου-
λή, αλλάζει ριζικά ο τρόπος επίλυσης των
διαφορών πολιτών με το Δημόσιο σε ζητή-

ματα που σχετίζονται με το
Εθνικό Κτηματολόγιο. Η
νέα διάταξη προβλέπει
πως για κάθε αντιδικία
κτηματολογικών διαφο-
ρών, το Δημόσιο, οι ΟΤΑ

και τα ΝΠΔΔ υποχρεούνται
να προσέρχονται πρώτα σε

διαδικασία διαμεσολάβησης, πριν φτάσει η
υπόθεση στις αίθουσες των δικαστηρίων.

Η έναρξη εφαρμογής της νέας διαδικα-
σίας τοποθετείται στις 16 Σεπτεμβρίου
2025, προκειμένου να δοθεί ο απαραίτητος
χρόνος προετοιμασίας στις εμπλεκόμενες
υπηρεσίες, ενώ ήδη ετοιμάζεται και συνο-
λική ρύθμιση για τις υποθέσεις στις οποίες
το Δημόσιο στρέφεται εναντίον πολιτών -
ρύθμιση που, όπως διαβεβαιώνουν κυβερ-
νητικές πηγές, θα αφορά και εκκρεμείς
μεγάλες υποθέσεις όπως εκείνη των Τεμ-
πών. Υπενθυμίζεται ότι ο ίδιος ο Κυριάκος
Πιερρακάκης είχε δηλώσει σχετικά στην
πρώτη του συνέντευξη ως υπουργός Οικο-
νομικών: «Θα καταθέσουμε διάταξη με την
οποία το Δημόσιο θα παραιτείται από όλα
τα ένδικα μέσα στο Εφετείο από τις διεκδι-
κήσεις αποζημιώσεων από πληγέντες και
συγγενείς θυμάτων στη Μάνδρα και στο
Μάτι. Για τα Τέμπη δεν έχουμε ακόμη κά-
ποια πρωτόδικη απόφαση, όλα στην ώρα
τους».

Θεσμικές εγγυήσεις
Η διαδικασία που εισάγεται προβλέπει

πως πριν τη συζήτηση οποιασδήποτε αγω-
γής οι δύο πλευρές θα προσέρχονται σε
υποχρεωτική αρχική συνεδρία διαμεσολά-
βησης. Η συνεδρία θα διεξάγεται ενώπιον
κτηματολογικού διαμεσολαβητή, εγγε-
γραμμένου στο ειδικό μητρώο του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, με το Δημόσιο να εκ-
προσωπείται από νομικό σύμβουλο του
κράτους, έμμισθο ή πληρεξούσιο δικηγόρο.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η πρόβλεψη
πως η μη προσκόμιση των απαιτούμενων
εγγράφων εκ μέρους του Δημοσίου θα
οδηγεί σε τεκμήριο μη προβολής δικαιω-
μάτων, ενώ για τους υπαλλήλους που αμε-
λούν την υποχρέωση αυτή προβλέπεται
επιβολή πειθαρχικών ποινών. Πρόκειται για
διάταξη που ενισχύει τη θεσμική ισοτιμία
πολιτών και Δημοσίου, αλλά και για μια σα-
φή απάντηση στις αγκυλώσεις του παρελ-
θόντος, όπου η διοίκηση παρέμενε συχνά
απρόσωπη, βραδυκίνητη και αναξιόπιστη.

«Το κράτος δεν 
βασανίζει, διευκολύνει»

Μιλώντας στην «Ρolitical», ο εκπρόσω-
πος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών
Όμηρος Τσάπαλος σημειώνει με έμφαση
τον πρακτικό και φιλικό προς τον πολίτη
χαρακτήρα της νέας διάταξης: «Κάθε ημέ-
ρα κάνουμε βήματα περιορισμού της τα-
λαιπωρίας των πολιτών, ενίσχυσης της δι-
καιοσύνης και βελτίωσης της καθημερινό-
τητάς τους. Ο ρόλος του κράτους δεν είναι
να βασανίζει τους πολίτες αλλά να τους
στηρίζει και να τους διευκολύνει στο να
βρουν το δίκιο τους. 

Για αυτό πλέον, για κάθε αντιδικία με πο-
λίτες σχετικά με ακίνητα, το Δημόσιο, οι
ΟΤΑ και τα ΝΠΔΔ θα ακολουθούν υποχρε-

ωτικά τη διαδικασία διαμεσολάβησης ενώ-
πιον κτηματολογικού διαμεσολαβητή».

Ο ίδιος υπογραμμίζει πως «με την τρο-
ποποίηση αυτή επιτυγχάνονται πολλαπλά
οφέλη:

• Ταχεία επίλυση κτηματολογικών δια-
φορών με εξωδικαστικό και αξιόπιστο τρό-
πο και αποφυγή χρονοβόρων δικαστικών
διαδικασιών.

• Αποσυμφόρηση της δικαστικής ύλης
και εξοικονόμηση πόρων.

• Ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου, της
διαφάνειας των εγγραφών και της εμπι-
στοσύνης των πολιτών στη λειτουργικότητα
του Εθνικού Κτηματολογίου.

• Συστηματική και έγκαιρη συμμετοχή
του Δημοσίου σε μια θεσμικά διασφαλι-
σμένη διαδικασία».

Προβάδισμα στη λύση 
Η διάταξη που ψηφίστηκε αποτελεί

κομμάτι μιας ευρύτερης προσπάθειας
εκσυγχρονισμού της σχέσης του κρά-
τους με τον πολίτη. Η υποχρεωτική δια-
μεσολάβηση μεταφέρει τον πυρήνα της
σύγκρουσης από τα δικαστήρια στον διά-
λογο, δίνοντας προβάδισμα στη λύση και
όχι στη σύγκρουση. Είναι μια διοικητική
μεταρρύθμιση χαμηλού πολιτικού κό-
στους αλλά υψηλού κοινωνικού αντίκτυ-
που, ειδικά σε μια χώρα με διαχρονικά
προβλήματα στην ιδιοκτησία, τους τίτ-
λους και τις εγγραφές.

Η έναρξη εφαρμογής της τον Σεπτέμβριο
δίνει στην Πολιτεία τον χρόνο να οργανώ-
σει σωστά το σύστημα, να εκπαιδεύσει δια-
μεσολαβητές και να ενημερώσει τις υπη-
ρεσίες. Το μεγάλο στοίχημα, όπως παρα-
δέχονται και αρμόδιοι παράγοντες, είναι η
εφαρμογή στην πράξη και η αποδοχή από
τους πολίτες και τους δικηγόρους, ώστε να
αποκτήσει το νέο εργαλείο πραγματικό
κοινωνικό αποτύπωμα.

Το Εθνικό Κτηματολόγιο, που για χρόνια
αποτέλεσε σύμβολο γραφειοκρατίας και
καθυστερήσεων, αναβαθμίζεται μέσω τέ-
τοιων παρεμβάσεων σε θεμέλιο ασφάλειας
δικαίου και διαφανούς ιδιοκτησίας. Η νέα
διαδικασία διαμεσολάβησης δεν λύνει όλα
τα προβλήματα, αλλά ανοίγει έναν δρόμο
επίλυσης -και αυτό από μόνο του είναι
πρόοδος.

Το κράτος δείχνει -για πρώτη φορά σε
τέτοια έκταση- ότι προτιμά τη συνεννόηση
από την επιβολή. Και αυτό είναι ένα πολιτι-
κό μήνυμα που, σε καιρούς θεσμικής δυ-
σπιστίας, δεν περνάει απαρατήρητο.

Τέλος η πολύχρονη 
ταλαιπωρία πολιτών 
και δικαστηρίων για 
υποθέσεις ακινήτων 

Τι λέει στην «Ρ» ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών
Όμηρος Τσάπαλος για τη νέα διάταξη που υποχρεώνει Δημόσιο, ΟΤΑ
και ΝΠΔΔ για κάθε αντιδικία κτηματολογικών διαφορών με πολίτες

να προσέρχονται πρώτα σε διαδικασία διαμεσολάβησης

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Όμηρος
Τσάπαλος
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Σ
τις μειώσεις στα εισιτήρια των τα-
χυπλόων αναφέρθηκε ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-

κής Βασίλης Κικίλιας, εκφράζοντας την
ικανοποίησή του, ενώ εκτίμησε πως ίσως
υπάρξουν και άλλες εκπτώσεις και στα
ακτοπλοϊκά, όπως είχε γίνει αντίστοιχα το
Πάσχα. Παράλληλα, ανακοίνωσε πως θα
δοθούν 40 εκατ. ευρώ εντός του Μαΐου για
το μεταφορικό ισοδύναμο.

«Μειώσαμε 50% τα λιμενικά τέλη»
Αρχικά ο υπουργός, μιλώντας στον ΣΚΑΪ,

επισήμανε ότι «η αγορά είχε ανακοινώσει
πως από 1η Μαΐου θα έχουμε 13%-15% αυ-
ξήσεις στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Αυτό δεν
νομίζω πως θα μπορούσαν εύκολα να το
απορροφήσουν η ελληνική κοινωνία, η με-
σαία τάξη και οι πολλοί. Κάναμε μια μεγάλη
προσπάθεια, φέρνοντας μια διάταξη στη
Βουλή, στρατηγικά, μειώνοντας 50% τα λι-
μενικά τέλη, έτσι ώστε να μπορέσουμε να
συγκρατήσουμε τις τιμές».

Στη συνέχεια ο κ. Κικίλιας ανέφερε πως
«δεσμεύτηκα πριν έρθει η 1η Μαΐου πως η
αγορά θα αντιδράσει θετικά σε αυτό και
πράγματι, καμία ακτοπλοϊκή εταιρεία δεν
αύξησε τις τιμές της. Ούτε θα τις αυξήσει
μέσα στο καλοκαίρι, ούτε μέχρι τέλος του
έτους».

Ο υπουργός Ναυτιλίας επίσης επισήμα-
νε πως «εμείς έπρεπε να βρούμε έναν τρό-
πο να δώσουμε παραπάνω κίνητρα και δύ-
ναμη και μπουστάρισμα στην αγορά και να
στηρίξουμε την τσέπη αυτών των πολλών.
Θεωρώ πως η στρατηγική της κυβέρνησης
και της χώρας πρέπει να είναι δίπλα σε αυ-
τούς που είναι η παραγωγική δύναμη της
κοινωνίας και της οικονομίας. Οι μικροί, οι
μεσαίοι, οι πολλοί. Βγήκαν οι ακτοπλόοι
που έχουν ταχύπλοα και ανακοίνωσαν μέ-
χρι 32% μειώσεις στα εισιτήρια για τη φετι-
νή σεζόν, για όλους τους προορισμούς, για
την οικονομική θέση, για τις οικογένειες
από τρία άτομα και πάνω και για τις παρέες
από τρία άτομα και πάνω».

«Και πιστεύω πως στο πλαίσιο του ελεύ-
θερου ανταγωνισμού θα δούμε και άλλες
εκπτώσεις στα συμβατικά πλοία, όπως
έδωσαν το Πάσχα», σημείωσε ο υπουργός.

«Τριάντα τέσσερα εκατ. εισιτήρια έχουμε
ετησίως και το μεγαλύτερο ποσοστό αφορά

Έλληνες. Εμείς αυτό θέλουμε να το ενισχύ-
σουμε και να το στηρίξουμε», επισήμανε.

«40 εκατ. ευρώ τον Μάιο για
το μεταφορικό ισοδύναμο»

Για το μεταφορικό ισοδύναμο, ο Βασίλης
Κικίλιας ανέφερε πως «έχω ήδη συνεν-
νοηθεί με το υπουργείο Οικονομικών και ο
κ. Παπαθανάσης έχει εγκρίνει το μεταφο-

ρικό ισοδύναμο. Θα είναι για τον Μάιο 40
εκατ. ευρώ, θα μοιραστεί σε όλους τους νη-
σιώτες μας και στις επιχειρήσεις, κατά τό-
πους στα νησιά και νομίζω πως αυτό θα
δώσει μια ακόμη μεγαλύτερη στήριξη σε
αυτό που εμείς θεωρούμε πως είναι συγ-
κριτικό μας πλεονέκτημα, στη νησιωτικό-
τητα και δυνατότητα σε αυτούς τους αν-
θρώπους να πάνε από και προς το νησί

τους πολλαπλές φορές και αυτό να τους
κοστίσει πολύ λιγότερο. Θα ξεκινήσουν να
δίνονται μέσα στον Μάιο (τα χρήματα)».

Για την Προανακριτική
Για την πρόταση σύστασης Προανακριτι-

κής Επιτροπής που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ ο
υπουργός Ναυτιλίας σχολίασε πως «θα με-
λετήσουμε ως κυβέρνηση όλο αυτό το κα-
τηγορητήριο», ενώ διερωτήθηκε: «Όλοι
αυτοί (οι υπουργοί, υφυπουργοί) είχαν δό-
λο; Και όλοι αυτοί θα είχαν πάει για κα-
κούργημα;». «Με τον τρόπο με τον οποίο
τοποθετείται η αντιπολίτευση, υπερθεματί-
ζοντας και προσπαθώντας πρόσκαιρα να
κερδίσει μικροπολιτικά οφέλη, φοβάμαι
πως και τη χρησιμότητα που θα είχε ελέγ-
χοντας την κυβέρνηση τη χάνει. Ελάτε να
τους βάλουμε όλους μέσα και ελάτε να
τους χρεώσουμε ό,τι πιο σοβαρό και ό,τι
πιο ποινικά κολάσιμο υπάρχει. Τι; Ότι δια-
χρονικά λειτούργησαν πολιτικά με δόλο
και άρα πρέπει να δικαστούν για κακούρ-
γημα. Εγώ δέχομαι ό,τι θα αποφασίσει η δι-
καιοσύνη», σημείωσε ο κ. Κικίλιας. 

«[…] Να δούμε μια δίκη που θα είναι
ακριβοδίκαιη και θα ορίσει ποιοι είχαν την
ευθύνη. Πάντως, δεν μπορεί να φύγει από
την καρδιά του προβλήματος η συζήτηση
στην κοινωνία που έχει να κάνει με τα δια-
χρονικά λάθη και τις αστοχίες και την αδυ-
ναμία του κράτους να διορθώσει τα κακώς
κείμενα στον ελληνικό σιδηρόδρομο», κα-
τέληξε ο κ. Κικίλιας.

«Καμία ακτοπλοϊκή 
εταιρεία δεν αύξησε

τις τιμές της ούτε 
θα τις αυξήσει 
το καλοκαίρι»

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής τόνισε πως όσοι έχουν
ταχύπλοα ανακοίνωσαν μειώσεις έως 32% στα εισιτήρια για όλους 

τους προορισμούς, για την οικονομική θέση
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΩΣΤΑΣ ΣΑΜΑΡΑΣ

«Η παρανομία έχει σκληρύνει 
από την εποχή 

που μπήκαν ξένοι κακοποιοί»

«

στη Γεωργία Λαγού

E
ζησε στην κόψη του ξυραφιού. Ο Κώστας Σαμαράς,
γνωστός για τις θεαματικές του αποδράσεις και τη συ-
νεργασία του με τους αδελφούς Παλαιοκώστα, άφησε

έντονο το αποτύπωμά του. Στη συνέντευξη που παραχώρησε
στην «Political» μιλά ανοιχτά για τη ζωή του, χωρίς να ωραι-
οποιεί τα γεγονότα ή να τα δαιμονοποιεί. Μια ματιά σε μια ζωή
που δύσκολα χωράει σε λέξεις, αλλά ο ίδιος τη διηγείται απλά,
γιατί την έζησε.

Μας μεταφέρει πίσω σε μια εποχή γεμάτη ένταση, καταδιώ-
ξεις και παρανομία, αλλά και προσωπικές μάχες με το σύστη-
μα, τον εαυτό του και τον χρόνο. Πέρασε στη συλλογική μνήμη
ως ο μετρ των αποδράσεων, ένας άνθρωπος που κατάφερνε
να ξεγλιστρά από κάθε περιορισμό, λες και δεν υπήρχε κελί
που να μπορεί να τον κρατήσει.

Ωστόσο, ο Κώστας Σαμαράς τού σήμερα είναι ένας άλλος
άνθρωπος. Μακριά από τη φρενίτιδα των προηγούμενων δε-
καετιών, ζει ήσυχα στη γενέτειρά του, τα Τρίκαλα. Η καθημερι-
νότητά του περιστρέφεται πλέον γύρω από τη φροντίδα του
κήπου του, τις προσωπικές του σκέψεις και την ερευνητική
δημοσιογραφία. Μια συζήτηση που δεν προσπαθεί να δικαιο-
λογήσει αλλά να καταγράψει.

Ένας άνθρωπος που πέρασε συνολικά 22 χρόνια πίσω από
τα σίδερα, σε διακεκομμένα χρονικά διαστήματα, καθώς πάν-
τοτε έβρισκε τον τρόπο να ξεγλιστρά, να δραπετεύει, να επα-
νέρχεται στη «δράση» και να γίνεται ξανά καταζητούμενος.
Δεν αποζητά προβολή, δεν έχει διάθεση να εξιδανικεύσει τί-
ποτε από όσα έζησε. Η αφήγησή του είναι ευθύβολη, απογυ-
μνωμένη από στόμφο ή δραματοποίηση. Όπως ακριβώς ήταν
και η ζωή του: σκληρή, γυμνή, πραγματική.

Ποια ήταν η πιο δύσκολη στιγμή στη φυλακή;
Σίγουρα η πρώτη σύλληψη και η πρώτη φορά στη φυλακή ήταν
από τις πιο δύσκολες στη ζωή μου γενικά, γιατί έχασα την
ελευθερία μου, διακόπηκε η άμεση επαφή με την κοπέλα που
είχα τότε και έπρεπε να αντιμετωπίσω ένα δύσκολο, επικίνδυ-
νο και πρωτόγνωρο περιβάλλον. Πέραν αυτής υπήρχαν και άλ-
λες πολλές δύσκολες στιγμές.

Τι σκοτώνει περισσότερο στη φυλακή; Ο χρόνος; Ο εγ-
κλεισμός;

Το τι καταβάλλει περισσότερο έναν άνθρωπο στη φυλακή
εξαρτάται από τον χαρακτήρα του. Άλλον μπορεί να τον σκοτώ-
νει ο ίδιος ο (πολύχρονος) εγκλεισμός, άλλους η στέρηση της
ελευθερίας, άλλους η στέρηση της προσωπικής επαφής με τα
αγαπημένα του πρόσωπα, άλλους η στέρηση εξαρτησιογόνων
ουσιών.

Μετανιώνετε; Και για τι; Για πράξεις, για επιλογές ή για
χαμένες ευκαιρίες;

Σίγουρα έχω μετανιώσει και για πράξεις και για επιλογές
και για χαμένες ευκαιρίες. Από την πρώτη φυλάκιση έκανα
αυτοκριτική. Δεν χρειάζεται να μείνει κάποιος δέκα χρόνια
φυλακή για να συνειδητοποιήσει τα λάθη του. Όμως το
«σωφρονιστικό» σύστημα στην Ελλάδα (και στις περισσό-
τερες χώρες) δεν λειτουργεί σωφρονιστικά, με την έννοια
της ψυχολογικής και κοινωνικής αναμόρφωσης, ούτε με-
ριμνά για την επιβίωση και ενσωμάτωση του αποφυλακι-
σμένου στην έξω κοινωνία και η συνειδητοποίηση και η
σύμπλευση με αυτή την κατάσταση -πραγματικότητα από
έναν εξεγερμένο 25χρονο όπως ήμουν τότε εγώ- δεν ήταν
και το πιο εύκολο πράγμα. Ειδικά όταν γνωρίζεις ότι κανείς

Με τα αδέλφια Παλαιοκώστα,
πρώτα με τον μεγαλύτερο, 

τον Νίκο, που ήμασταν
συνομήλικοι, και μετέπειτα 

με τον μικρότερο, τον Βασίλη, 
για κάποια χρόνια κινηθήκαμε 

μαζί στα μονοπάτια 
της παρανομίας

Ο «Έλληνας Πεταλούδας»
των αποδράσεων αποκλειστικά στην «P»



δεν μπορεί να σου υποσχεθεί ότι θα ζεις και την επόμενη μέρα,
οπότε η στέρηση της ελευθέριας είναι και στέρηση της ζωής!

Ποιο ήταν το πιο σκληρό πράγμα που μάθατε μέσα στη φυλακή
για τον εαυτό σας και τους ανθρώπους γύρω σας;

Ότι πρώτα απ’ όλα πρέπει να βασίζεσαι στις δικές σου δυνάμεις. Η
φυλακή ανάμεσα στα σκληρά μαθήματα που σου δίνει είναι και για
τη δύναμη και τις αντοχές των ανθρώπων με τους οποίους είχες
σχέσεις πριν βρεθείς εκεί μέσα. Οι κάθε είδους σχέσεις δοκιμά-
ζονται βάναυσα! Οι μεγάλες αγάπες και οι μεγάλες φιλίες φυλλορ-
ροούν.

Υπήρχε ποτέ φόβος ή μόνο αδρεναλίνη;
Όσον αφορά εμένα, πριν από την απόφαση για οποιουδήποτε εί-
δους δράση που μπορεί να είχε αποφασιστική σημασία μέσα ή έξω
από τη φυλακή, είχα να αντιμετωπίσω και ένα μεγαλύτερο ή μικρό-
τερο αίσθημα φόβου, αλλά το αντιμετώπιζα με τη λογική. Όταν πια
ξεκινούσα τη δράση, δεν υπήρχε φόβος αλλά αδρεναλίνη.

«Καταζητείται» - Μια κατάθεση ψυχής
«Έργο ενός ιδιόρρυθμου ποιητή, με τον οποίο είμαι πλήρως αλ-

ληλέγγυος», είχε γράψει ο Ηλίας Πετρόπουλος («Κυριακάτικη
Ελευθεροτυπία») για το αυτοβιογραφικό έργο του Κώστα Σαμαρά
«Καταζητείται». Ο Κώστας Σαμαράς δεν προσπαθεί να σοκάρει, ού-
τε να ηρωοποιηθεί. Γράφει όπως μιλά: άμεσα, με γλώσσα λιτή και
εικόνες έντονες. Το βιβλίο αποτελεί μια εσωτερική κατάθεση, όχι
εξομολόγηση, αλλά ανάγκη να ειπωθεί η αλήθεια του όπως την
έζησε.

Για ποιον λόγο γράψατε το «Καταζητείται»; Ήταν ανάγκη εξο-
μολόγησης, μια μορφή λύτρωσης, ή θέλατε να αφήσετε πίσω
ένα ίχνος, ένα είδος μαρτυρίας;

Ήταν και εξομολόγηση και μαρτυρία και τρόπος για να απασχολώ
δημιουργικά το μυαλό μου, καθότι όταν αποφάσισα να γράψω αυτό
το βιβλίο, είχα ήδη επιλέξει να σταματήσω τις αποδράσεις και να
εστιάσω στη νόμιμη αποφυλάκιση. Επίσης, ήθελα να δείξω σε άλ-
λους νυν και μελλοντικούς επίδοξους παράνομους την πραγματι-
κότητα της παρανομίας στην Ελλάδα.

Έχοντας ζήσει τη σκληρή εποχή της παρανομίας, πώς βλέπετε
τον τρόπο που κινούνται σήμερα όσοι επιλέγουν αυτό τον δρό-
μο; Έχει αλλάξει ο κώδικας, η ηθική ή απλώς τα μέσα;

Την εποχή που πήγα εγώ φυλακή, το 1985, ήταν πιο σκληρή η ίδια η
φυλακή και όχι γενικά η παρανομία. Διότι τότε δεν υπήρχαν οι «ευ-
κολίες» που υπάρχουν σήμερα ή εδώ και αρκετά χρόνια στις φυλα-
κές που κάνουν την κράτηση συγκριτικά πιο ανεκτή. Δηλαδή, τότε
δεν υπήρχαν τηλεοράσεις, δεν υπήρχαν καρτοτηλέφωνα και παρά-
νομα κινητά, δεν υπήρχαν άδειες εξόδου κ.λπ., ευεργετήματα δη-
λαδή και δικαιώματα για τα οποία πάλεψαν οι παλιοί κρατούμενοι
τότε για να τα θεωρούν δεδομένα οι σημερινοί. Σίγουρα όμως έχει
σκληρύνει η έξω παρανομία, ειδικά από την εποχή που μπήκε η κά-
θε «φυλή του Ισραήλ» στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα να ανακατευ-
τούν τα πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα του ελληνικού πληθυσμού
με άλλες νεόφερτες φιλοσοφίες ζωής, με αποτέλεσμα να έχει γίνει
η Ελλάδα «Σικάγο»! Εφηβική εγκληματικότητα σε έξαρση για μια
θέση στα κοινωνικά δίκτυα, φόνοι για ψύλλου πήδημα, σεξουαλι-
κές διαστροφές στα καθημερινά δελτία ειδήσεων. 

Σε μια ζωή γεμάτη διαδρομές εκτός νόμου, ποιο βιβλίο λει-
τούργησε σαν καθρέφτης που σας έκανε να σταθείτε απέναντι
στον εαυτό σας;

Σε αυτήν τη δύσκολη διαδρομή ζωής υπήρξαν διαφορά στοιχεία
που μου άνοιξαν πόρτες ή με έκαναν να κοντοσταθώ και να κάνω
ενδοσκόπηση και αναθεώρηση απόψεων και στόχων. Μπορεί τα
στοιχεία αυτά να ήταν βιβλία, να ήταν άνθρωποι ή καταστάσεις που
λειτουργήσαν καταλυτικά. Όσον αφορά τα βιβλία στη βαθιά αίσθη-

ση της ελευθερίας, με επηρέασαν σημαντικά το αυτοβιογραφικό
«Ο Πεταλούδας» του Γάλλου Ανρί Σαριέρ, το επίσης αυτοβιογραφι-
κό «Το Ένστικτο του Θανάτου» του Γάλλου Ζακ Μεσρίν, το (σατιρικό)
«Εγχειρίδιο του καλού κλέφτη» του Ηλία Πετρόπουλου, ο οποίος
ήταν και φίλος και μου είχε κάνει αναφορά στα τελευταία βιβλία
του. Στο θέμα του φόβου και της συνειδητότητας, επίσης τα βιβλία
του Κρισναμούρτι ήταν καταλυτικά.

Ποια ήταν η σχέση σας με τα αδέλφια Παλαιοκώστα; Φιλία,
σεβασμός, συνεργασία;

Με τα αδέλφια Παλαιοκώστα, πρώτα με τον μεγαλύτερο, τον Νίκο,
που ήμασταν συνομήλικοι, και μετέπειτα και με τον μικρότερο, τον
Βασίλη, για κάποια χρόνια κινηθήκαμε μαζί στα μονοπάτια της πα-
ρανομίας, περάσαμε έντονες καταστάσεις που δεν ξεχνιούνται, αν-

ταλλάξαμε εμπειρίες και γνώσεις, μάθαμε ο ένας από τον άλλον,
αλλά ενώ είχαμε πέτυχει ενωμένοι ένα μεγάλο δυναμικό που θα
μπορούσαμε να το διοχετεύσουμε σε πιο κοινωνικές δράσεις, κά-
που η ατομικότητα υπερίσχυσε της συλλογικότητας και χάσαμε το
τρένο! Και όπως όλες οι σχέσεις, ολοκλήρωσε τον κύκλο της.

Τι σημαίνει για εσάς αδικία και τι ελευθερία; Πώς την ορίζετε;
Οι σοφοί αρχαίοι πρόγονοί μας έλεγαν «το δίκαιον ουκ άλλο τι ή του
κρείττονος ξυμφέρον». Ο διάσημος Έλληνας, ο Ωνάσης, είχε πει
«δεν υπάρχει δίκαιο και άδικο, υπάρχει μόνο το εφικτό»! Στην άγρια
ζωή, στη φύση δεν υφίσταται η έννοια της δικαιοσύνης, αλλά επι-
κρατεί η ανάγκη - το ένστικτο της επιβίωσης! Στις ανθρώπινες κοι-
νωνίες τα πράγματα, ενώ ήταν πιο απλά, πιο κοντά στους νομούς
της φύσης, στην πορεία έγιναν πιο πολύπλοκα, αφού έχουν παίξει
σημαντικό ρόλο η επικράτηση (;) της λογικής, της συνειδητότητας,
της συν-ύπαρξης. Όσον αφορά την ελευθερία, συχνά εξαρτάται
από την υποκειμενική αντίληψη και τη συνειδητότητα του κάθε ατό-
μου. Έχω συναναστραφεί και μιλήσει με αρκετούς ανθρώπους στις
φυλακές, οι οποίοι αν είχαν πρόσβαση στις εξαρτησιογόνες ουσίες
τους και να τους άνοιγε κάποιος την πόρτα της φυλακής, δεν θα πή-
γαιναν πουθενά. Και δεν μιλάμε απαραίτητα για τις (γνωστές) απα-
γορευμένες ουσίες κάθε είδους που διαστρεβλώνουν την πραγμα-
τικότητα ή αποκοιμίζουν τη συνείδηση, αλλά και για τις νόμιμα πα-
ρεχόμενες από τις ιατρικές υπηρεσίες των φυλακών, φαρμακευτι-
κές ουσίες που δίνονται αφειδώς, υποτίθεται, για τις ανάγκες της
ψυχολογικής ισορροπίας πολλών κρατουμένων!

Παρακολουθείτε στενά την υπόθεση των Τεμπών, έχετε έρθει σε
επαφή με συγγενείς θυμάτων, έχετε μιλήσει δημόσια. Τι είναι αυ-
τό που σας έχει αγγίξει περισσότερο σε αυτή την ιστορία;

Και πριν από την τελευταία φυλάκισή μου (2012 με 2018) και μετά
την οριστική αποφυλάκισή μου το 2018 έως και σήμερα συνεργά-
ζομαι με τοπικά μέσα ενημέρωσης ως γραφίστας, φωτογράφος και
δημοσιογράφος-ερευνητής. Θα πρέπει εδώ να αναφέρω ότι είχα
σπουδάσει στα ΤΕΙ Αθηνών Γραφιστική και Φωτογραφία και από το
1980 έως σήμερα έχω κάνει οκτώ ατομικές εκθέσεις ζωγραφικής,
φωτογραφίας και ψηφιακής τέχνης. Στο πλαίσιο αυτής της επαγ-
γελματικής απασχόλησης, αλλά και από προσωπικό ενδιαφέρον
ασχολήθηκα από την αρχή με το έγκλημα των Τεμπών. Έχω μιλήσει
με αρκετούς από τους συγγενείς θυμάτων. Έχω επαφή και έχω αν-
ταλλάξει δεδομένα και στοιχεία και με αρκετούς από τους πραγμα-
τογνώμονες των οικογενειών των θυμάτων. Κάποια από τα στοιχεία
μου έχουν χρησιμοποιηθεί σε πρόσφατες πραγματογνωμοσύνες.
Κατέθεσα ως μάρτυρας στον εφέτη ανακριτή Λάρισας, κ. Μπακαΐ-
μη. Δεν πιστεύω ότι οι συγγενείς των αδικοχαμένων επιβατών του
τρένου θα δικαιωθούν από τα ελληνικά δικαστήρια. Αν αντέξουν
από το βάρος του χρόνου και δείξουν την αναγκαία υπομονή και
επιμονή, ίσως δικαιωθούν στα ευρωπαϊκά δικαστήρια. Έχω διαβά-
σει πολλές αποφάσεις και ξέρω πώς λειτουργούν εκεί. Θα ήθελα να
προσθέσω εδώ ότι και εγώ ταξίδευα συχνά με τα τρένα και θεωρώ
απαράδεκτο, ενώ εγώ έβγαλα 31 χρόνια φυλακή (τα 22 πραγματι-
κής κράτησης), χωρίς να έχω ανοίξει μύτη ανθρώπου, κανείς δεν
είναι ακόμη φυλακή από όλους αυτούς που ήταν διοικητικά και πο-
λιτικά υπεύθυνοι για τον σχεδιασμό και την ασφαλή λειτουργία των
τρένων από τη σύγκρουση των οποίων αναίτια σκοτωθήκαν, διαμε-
λίστηκαν και απανθρακωθήκαν 57 άνθρωποι.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Έχω μετανιώσει και για πράξεις και 
για επιλογές και για χαμένες ευκαιρίες. 
Από την πρώτη φυλάκιση έκανα
αυτοκριτική. Δεν χρειάζεται να μείνει
κάποιος δέκα χρόνια φυλακή 
για να συνειδητοποιήσει τα λάθη του

«

Όταν αποφάσισα να γράψω το αυτοβιογραφικό
βιβλίο «Καταζητείται», είχα ήδη επιλέξει 
να σταματήσω τις αποδράσεις και να εστιάσω
στη νόμιμη αποφυλάκιση. Επίσης, ήθελα 
να δείξω σε άλλους νυν και μελλοντικούς
επίδοξους παράνομους την πραγματικότητα 
της παρανομίας στην Ελλάδα

«

Μια από τις πολλές συλλήψεις του Κώστα Σαμαρά 
κατά την περίοδο της παράνομης δράσης του 
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Η
γεωστρατηγική σημασία της Θρά-
κης αναδεικνύεται με κάθε συμ-
μαχική άσκηση που διεξάγεται

στην περιοχή, επιβεβαιώνοντας τον κρίσι-
μο ρόλο της Ελλάδας ως βασικού πυλώνα
σταθερότητας και ασφάλειας στη Νοτιοα-

νατολική Ευρώπη. 
Σε μια περίοδο που η Άγ-

κυρα επιχειρεί οικονομική
διείσδυση στην περιοχή,
επιδιώκοντας να δημιουρ-
γήσει έναν «χώρο επιρ-
ροής» που υπερβαίνει τα
θρησκευτικά και πολιτιστικά
όρια, η πρόσφατη ενίσχυση

της παρουσίας των Ηνωμένων Πολιτειών,
καθώς και η εντατικοποίηση των κοινών
επιχειρησιακών σχεδιασμών με το ΝΑΤΟ,
φέρνουν την Ελλάδα -και συγκεκριμένα τη
Θράκη- στο επίκεντρο των επιχειρησιακών
σχεδίων της Συμμαχίας. 

Η μετατροπή του λιμένα της Αλεξαν-
δρούπολης σε βασικό κόμβο ανεφοδια-
σμού και ανάπτυξης συμμαχικών δυνάμε-
ων αποτυπώνει με σαφήνεια την αλλαγή
του γεωπολιτικού χάρτη στην περιοχή. Το
λιμάνι λειτουργεί πλέον ως η κύρια πύλη
εισόδου αμερικανικών και συμμαχικών δυ-
νάμεων προς τα Βαλκάνια και την Ανατολι-
κή Ευρώπη, με την εγγύτητα στις κρίσιμες
ζώνες επιχειρήσεων να αποτελεί κομβικό
πλεονέκτημα.

Η τακτική χρησιμοποίηση του λιμανιού
για την υποδοχή βαρέος εξοπλισμού και
μεταφορά στρατιωτών και διοικητικής μέ-
ριμνας καθιστά την Αλεξανδρούπολη στρα-
τηγικής σημασίας σε μια περίοδο αυξημέ-
νων γεωπολιτικών εντάσεων και επανακα-
θορισμού συμμαχιών.

Πολυεθνική ετοιμότητα 
Η πολυεθνική άσκηση Immediate Re-

sponse 25, που αποτελεί τμήμα του ευρύ-
τερου επιχειρησιακού πλαισίου του ΝΑΤΟ,
διεξάγεται σε οκτώ χώρες -ανάμεσά τους
και η Ελλάδα- και έχει ως στόχο την ενί-
σχυση της διαλειτουργικότητας και την τα-
χεία αντίδραση σε ενδεχόμενες κρίσεις.

Στην Ελλάδα και ειδικότερα στη Θράκη, η
συμμετοχή θα είναι πολυεπίπεδη και ενι-
σχυμένη. Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα ανα-
πτύξουν 3.000 στρατιώτες, προερχόμενους
από την 194th Engineer Brigade της Ten-
nessee Army National Guard και την 86th
Infantry Brigade Combat Team της Ver-

mont Army National Guard. Η μετακίνησή
τους θα πραγματοποιηθεί κυρίως μέσω του
λιμένα Αλεξανδρούπολης.

Παράλληλα, μονάδες Μηχανοκίνητου
Πεζικού από τη Βουλγαρία και την Ισπανία
θα μετακινηθούν στη Θράκη, ενώ γαλλικές
δυνάμεις θα συμμετάσχουν με λόχο Πεζι-
κού, ενισχύοντας τη διακλαδική και διεθνή
συνεργασία.

Η Ελλάδα συμμετέχει με ευρύ φάσμα

δυνάμεων. Η ΧΧ Τεθωρακισμένη Μεραρχία
και μονάδες της Διοίκησης Ειδικού Πολέ-
μου θα είναι στην πρώτη γραμμή. Επιπλέ-
ον, μεταφορικά ελικόπτερα CH-47 Chinook
και επιθετικά AH-64 Apache θα αναλά-
βουν αεροκίνητες αποστολές και υποστή-
ριξη ελιγμών.

Η Πολεμική Αεροπορία θα έχει έντονη
παρουσία με μαχητικά F-16, τα οποία θα
προσφέρουν Εγγύς Αεροπορική Υποστήρι-

ξη στις χερσαίες επιχειρήσεις. Το Πολεμικό
Ναυτικό θα υποστηρίξει τη νηοπομπή των
συμμαχικών πλοίων με φρεγάτες που θα
διασφαλίσουν την ασφαλή προσέγγιση
στον λιμένα Αλεξανδρούπολης.

Στο σκέλος της άσκησης στη Βόρεια Μα-
κεδονία, η ελληνική παρουσία θα είναι έν-
τονη με ανάπτυξη ουλαμού αρμάτων Leop-
ard 2, καθώς και συμμετοχή επιθετικών
ελικοπτέρων Apache σε ασκήσεις υποστή-
ριξης χερσαίων δυνάμεων.

Τα σενάρια
Τα επιχειρησιακά σενάρια που θα υλο-

ποιηθούν στη Θράκη είναι υψηλής δυσκο-
λίας και ποικιλίας. Περιλαμβάνουν:

• Διάβαση υδάτινου κωλύματος στον πο-
ταμό Νέστο.

• Αεροκίνητες ενέργειες και καταλήψεις
ζωτικού εδάφους.

• Επιχειρήσεις μηχανοκίνητων μονάδων
σε συνθήκες σύνθετου πεδίου.

•Αγώνα σε κατοικημένες περιοχές. 

• Αντιμετώπιση ΡΒΧΠ περιστατικών (ρα-
διοβιολογικών, χημικών και πυρηνικών
απειλών).

Το Πεδίο Βολής Ξάνθης με το σύνθετο
ανάγλυφό του και την εγγύτητα ισχυρών μο-
νάδων λειτουργεί ως ιδανικό επιχειρησιακό
περιβάλλον για τη διεξαγωγή των ασκήσε-
ων, καθιστώντας τη Θράκη κέντρο εκπαι-
δευτικής και επιχειρησιακής αριστείας.

Συνέπεια και σταθερότητα
Η συνεπής και ισχυρή παρουσία της Ελ-

λάδας σε κάθε συμμαχική δραστηριότητα
στα Βαλκάνια υπογραμμίζει τον ηγετικό της
ρόλο στην περιοχή. Η χώρα μας έχει εξελι-
χτεί σε αξιόπιστο εταίρο των Ηνωμένων
Πολιτειών και πυλώνα ασφάλειας για τη
Συμμαχία. Η αποχή της Τουρκίας από την
Immediate Response 25 αποτελεί σαφή
ένδειξη της στρατηγικής αναπροσαρμογής
του ΝΑΤΟ, που στρέφεται προς σταθερούς
και «δοκιμασμένους» εταίρους. 

Η Immediate Response 25 αποτελεί
ορόσημο στη στρατιωτική συνεργασία Ελ-
λάδας-ΗΠΑ και την εδραίωση της Θράκης
ως στρατηγικού κέντρου στη Νοτιοανατολι-
κή πτέρυγα του ΝΑΤΟ. Η ενεργός και ου-
σιαστική συμμετοχή των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων ενισχύει περαιτέρω το κύ-
ρος της χώρας, ενώ παράλληλα λειτουργεί
αποτρεπτικά προς κάθε εξωτερική πρό-
κληση ή απειλή στην ευρύτερη περιοχή.

Συμμαχική «απόβαση» στη Θράκη  

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

IMMEDIATE RESPONSE 25

Άρμα μάχης Leopard 2

Η πολυεθνική άσκηση έχει ως στόχο την ταχεία αντίδραση 
σε ενδεχόμενες κρίσεις και εδραιώνει την ακριτική μας περιοχή
ως στρατηγικό κέντρο στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ
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Ο ρόλος της Ελλάδας
στη συμφωνία ΕΕ-

Ηνωμένου Βασιλείου
Μ

ε την Ελλάδα να πρωταγωνιστεί στις διε-
θνείς προσπάθειες για την προστασία και τη
διατήρηση της ασφάλειας των ωκεανών, ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης βρέθη-
κε στη Νέα Υόρκη στο πλαίσιο της διοργάνωσης υψη-
λού επιπέδου ανοιχτής συζήτησης για τη θαλάσσια
ασφάλεια. 

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας παρα-
χώρησε συνέντευξη στο αμερικανικό τηλεοπτικό δί-
κτυο CNN και μίλησε μεταξύ άλλων για τη συμφωνία
Ηνωμένου Βασιλείου-Ευρωπαϊκής Ένωσης, την
οποία χαιρέτισε επισημαίνοντας τη στήριξη και ενερ-
γή συμμετοχή της Ελλάδας στην ολοκλή-
ρωσή της. Τόνισε τη σημασία της όχι μόνο
για το εμπόριο και τον τουρισμό, δύο βασι-
κούς πυλώνες της ελληνοβρετανικής σχέ-
σης, αλλά και για την ευρωπαϊκή στρατηγι-
κή αυτονομία. Όπως ανέφερε, η Ευρώπη
δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς τη συνεργασία
του Ηνωμένου Βασιλείου και η συμφωνία
αυτή αποτελεί ουσιαστική αναβάθμιση της
συνεργασίας. Η Ελλάδα προσβλέπει στη συνέχιση
της κοινής πορείας.

«Πιστεύω ότι πέρα από το εμπόριο, τη διπλωματία
των λαών και τον τουρισμό, πρόκειται για ένα σημαν-
τικό βήμα για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής στρατη-
γικής αυτονομίας. Δεν μπορούμε να φανταστούμε
την Ευρώπη χωρίς το Ηνωμένο Βασίλειο. Είναι μια

μεγάλη αναβάθμιση και ανυπομονούμε να συνεργα-
στούμε στενά», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών.

Επίσης, τόνισε ότι η συγκεκριμένη συμφωνία «αν-
τικατοπτρίζει μια καθυστερημένη αλλά αναγκαία
προσαρμογή λόγω γεωπολιτικών πιέσεων ΗΠΑ-Ρω-
σίας» και ότι «θα μπορούσε να είχε επιτευχθεί νωρί-
τερα, εάν δεν υπήρχε πολιτική ακαμψία». 

Πιστεύουμε στη δύναμη 
του διαλόγου

Δεν παρέλειψε να αναφέρει πως η σημερινή γεω-
πολιτική πραγματικότητα επέβαλε μια ψύχραι-
μη αντιμετώπιση και σημείωσε ότι η Ελλάδα πι-
στεύει στη δύναμη του διαλόγου και στην ανάγ-
κη για μελετημένη διπλωματία. Όπως εξήγησε,
σε περιόδους κρίσης, τα κράτη τείνουν να συ-
σπειρώνονται, επιδιώκοντας κοινή δύναμη και
ενισχυμένη διαπραγματευτική ικανότητα. Οι

σημερινοί διεθνείς κίνδυνοι έχουν οδηγήσει σε
αναγκαία σύγκλιση.

«Είναι σημαντικό να καθόμαστε στο τραπέζι
και να συζητάμε… όταν εμφανίζονται προκλήσεις,
τα κράτη, οι κυβερνήσεις, έρχονται πιο κοντά. Όσο
πιο ενωμένοι είμαστε, τόσο πιο ισχυροί γινόμαστε,
αποκτούν μεγαλύτερη επιρροή και διαπραγματευ-
τικά όπλα. Όλα αυτά μας έφεραν κοντά. Πιστεύω
πως αυτή είναι η αρχή μιας σπουδαίας συμμαχίας»,
ανέφερε. 

Να σημειωθεί πως η νέα «στρατηγική συνεργα-
σία» που υπέγραψαν τα δύο μέρη «στοχεύει στην ενί-
σχυση της βρετανικής οικονομίας, στη μείωση του
κόστους ζωής και την αποκατάσταση κρίσιμων εμπο-
ρικών και τεχνολογικών δεσμών με την Ευρώπη».

Όπως τονίζει η Ντάουνιγκ Στριτ, είναι προϊόν εντατι-
κών διαπραγματεύσεων που διήρκεσαν έξι μήνες και
περιλαμβάνει πακέτο μέτρων τα οποία αναμένεται να
ενισχύσουν την οικονομία του Ηνωμένου Βασιλείου
μέχρι το 2040 με 9 δισεκατομμύρια στερλίνες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Πιστεύω ότι πέρα από το εμπόριο, τη διπλωματία των λαών 
και τον τουρισμό, πρόκειται για ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της

ευρωπαϊκής στρατηγικής αυτονομίας», δήλωσε ο ΥΠΕΞ

Το θετικό μήνυμα προς τις αγορές και 
οι ελληνικοί στόχοι για τη θαλάσσια ασφάλεια

Ο Έλληνας υπουργός έστειλε ακόμη ένα θετικό μήνυμα προς τις αγορές περιγράφοντας τις δύσκο-
λες στιγμές που πέρασε η Ελλάδα με μια δεκαετία λιτότητας και απώλεια σχεδόν 25% του ΑΕΠ. Επισή-
μανε, όμως, την εντυπωσιακή ανάκαμψη των τελευταίων έξι ετών, με τη χώρα να πρωτοστατεί στην Ευ-
ρώπη σε ρυθμούς ανάπτυξης, μείωση της ανεργίας και περιορισμό του ελλείμματος. 

Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε στη συνέχεια πως η Ελλάδα πλέον δανείζεται με όρους αντίστοιχους ή και
καλύτερους από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, κάτι που επιβεβαιώνει την επιστροφή της εμπιστοσύνης
των αγορών. Παράλληλα, ανέδειξε τη σημασία της πολιτικής σταθερότητας και της φιλοεπενδυτικής
πολιτικής της κυβέρνησης.

«Έχουμε μια σταθερή κυβέρνηση, φιλική προς τις επενδύσεις. Αυτός είναι και ο λόγος που έχουμε
υποδεχτεί στην Ελλάδα κορυφαίες αμερικανικές εταιρείες όπως η Amazon, η Pfizer, η Google, η Ci-
sco. Όλες βρήκαν ένα γόνιμο περιβάλλον», τόνισε ο Έλληνας ΥΠΕΞ.

Σχετικά με τους στόχους της Ελλάδας στην ανοιχτή συζήτηση του ΟΗΕ για τη θαλάσσια ασφάλεια, ο
υπουργός Εξωτερικών σημείωσε ότι το 80% του παγκόσμιου εμπορίου διακινείται μέσω θαλάσσης και
άρα η ασφάλεια των θαλάσσιων οδών είναι κρίσιμη για την παγκόσμια οικονομία. Τέλος, επισήμανε
την ανάγκη για προστασία της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας και την αντιμετώπιση σύγχρονων απειλών,
όπως η κλιματική κρίση, οι κυβερνοεπιθέσεις, η τρομοκρατία, η πειρατεία και η παράνομη διακίνηση
ανθρώπων. Όπως εξήγησε, η Ελλάδα θα προτείνει ένα νέο διεθνές πλαίσιο που θα επιτρέπει μεγαλύ-
τερη ελευθερία κινήσεων, αλλά και αυξημένα μέτρα προστασίας από υβριδικές απειλές. Έδωσε ιδιαί-
τερη έμφαση στην πάταξη της εμπορίας ανθρώπων, την οποία χαρακτήρισε σύγχρονη απειλή για την
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. «Όλες αυτές οι προκλήσεις πρέπει να αντιμετωπιστούν. Το γεγονός και μόνο
ότι πρόκειται για παγκόσμια πρόκληση σημαίνει ότι απαιτείται παγκόσμια απάντηση». 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Η τραγωδία των Τεμπών δεν προσφέρε-
ται για συμψηφισμούς, ούτε για πολι-
τικά παιχνίδια. Αποτελεί μια εθνική

πληγή που απαιτεί ενότητα, σοβαρότητα και
σεβασμό στους ανθρώπους που χάθηκαν, αλ-
λά και στους πολίτες που απαιτούν απαντή-
σεις και ουσιαστικές αλλαγές. Και όμως, βλέ-
πουμε μπροστά στα μάτια μας το αντίθετο: την
εργαλειοποίηση του πόνου για μικροκομματι-
κά οφέλη.

Η αρχή έγινε από το ΠΑΣΟΚ, που επέλεξε να
καταθέσει πρόταση για σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής, στοχοποιώντας πρώην υπουργούς και υφυ-
πουργούς της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ.
Με άλλα λόγια, μια πρόταση που φαινομενικά διευρύνει
την ευθύνη, αλλά στην πράξη επιχειρεί έναν πολιτικό
συμψηφισμό που αποδυναμώνει την αναζήτηση της
αλήθειας. Δεν καταθέτει κάποια συνεκτική πρόταση θε-
σμικού ελέγχου των δημόσιων συμβάσεων ή της λει-
τουργίας των συγκοινωνιών. Αντίθετα, εστιάζει σε ονο-
μαστική στοχοποίηση προσώπων, αγνοώντας θεμελιώ-
δεις παράγοντες, όπως η χρονική διάρκεια των έργων, οι
πολυετείς καθυστερήσεις, τα ενδοϋπηρεσιακά εμπόδια
και οι ευθύνες της ίδιας της γραφειοκρατίας.

Και δεν είναι το ΠΑΣΟΚ το μόνο κόμμα που υιοθετεί
αυτή τη λογική. Ο ΣΥΡΙΖΑ, αντί να σταθεί στο ύψος των
περιστάσεων, σπεύδει να «μελετήσει» την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ, ενώ γνωρίζει ότι σε αυτή περιλαμβάνονται και
πρώην δικά του στελέχη. Ταυτόχρονα, στέλνει μήνυμα
ότι δεν αποδέχεται «συμψηφισμούς». Δηλαδή τι; Ζητά
να τιμωρηθεί μόνο η μία πλευρά του πολιτικού συστήμα-
τος; Η επιλεκτική ηθική δεν είναι δικαιοσύνη. Είναι πολι-
τική τακτική.

Από κοντά και το ΚΚΕ, που δηλώνει πρόθυμο να στη-

ρίξει την πρόταση, αλλά με την προσθήκη να ελεγχθεί
και ο πρωθυπουργός. Για το Κομμουνιστικό Κόμμα, κά-
θε τραγωδία είναι μια ευκαιρία να καταγγείλει το «σύ-
στημα» συνολικά, αδιαφορώντας για την ουσία, τα δεδο-
μένα, τις πραγματικές αιτίες. Και ενώ η Αριστερά εμφα-
νίζεται ως υπερασπίστρια των αδυνάτων, παραβλέπει το
γεγονός ότι και επί δικής της διακυβέρνησης υπήρχαν
σοβαρές καθυστερήσεις και παθογένειες στον σιδηρό-
δρομο.

Η Ελληνική Λύση και η Πλεύση Ελευθερίας προσθέ-
τουν τις δικές τους πινελιές στο σκηνικό πολιτικής εκμε-
τάλλευσης. Άλλοι ζητούν να διαλυθούν όλα, άλλοι απαι-
τούν την τιμωρία όλων χωρίς διάκριση, άλλοι καταθέ-
τουν «λύσεις» χωρίς πρακτικό αντίκρισμα. Στον λαϊκι-
σμό, κάθε τραγωδία γίνεται εργαλείο. Κάθε ανθρώπινη
απώλεια μετατρέπεται σε σημείο πολιτικής επίθεσης.

Όμως ποια είναι η αλήθεια που αρνούνται να δουν; Ότι
το ζήτημα της ασφάλειας στους σιδηροδρόμους είναι
διαχρονικό. Ότι το δίκτυο έχει υποστεί δεκαετίες υποε-
πένδυσης. Ότι η σύμβαση 717 για την τηλεδιοίκηση είχε
κολλήσει από το 2014 και παρέμενε ημιτελής για χρόνια,
όχι γιατί κάποιος το ήθελε, αλλά γιατί έτσι λειτουργεί ένα
δύσκαμπτο, αναποτελεσματικό, κρατικοδίαιτο σύστημα

έργων. Το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, κα-
νείς δεν αποπειράθηκε να αλλάξει σοβαρά.
Μέχρι σήμερα.

Η Νέα Δημοκρατία ήταν η μόνη κυβέρ-
νηση που επιχείρησε να υλοποιήσει το
έργο της τηλεδιοίκησης και της σηματο-
δότησης στο σύνολο του δικτύου. Και ναι,
υπήρξαν καθυστερήσεις, υπάρχουν ευ-
θύνες και για αυτές η κυβέρνηση δεν
κρύφτηκε. Ζήτησε συγγνώμη, ανέλαβε
πολιτικό κόστος, διέκοψε βουλευτική

θητεία, άλλαξε την ηγεσία του υπουργείου. Αυτά είναι
πράξεις -όχι επικοινωνιακά τεχνάσματα.

Η πρόταση Προανακριτικής δεν στοχεύει στο να μά-
θουμε περισσότερα. Στοχεύει στο να δημιουργηθεί θό-
ρυβος, να κυριαρχήσει το αφήγημα «όλοι είναι ίδιοι» και
να εξισωθούν πρόσωπα και πολιτικές διαδρομές. Είναι
μια πράξη επικοινωνιακής ισοπέδωσης που επιχειρεί να
ακυρώσει τη θεσμική πρόοδο, να διαστρέψει την πραγ-
ματικότητα και να επενδύσει στον θυμό της κοινωνίας.

Σε μια τέτοια στάση, η κυβέρνηση δεν φοβάται την
αλήθεια. Απαντά με θεσμική σοβαρότητα. Θα μελετήσει
τα στοιχεία, θα τοποθετηθεί στο πλαίσιο που προβλέπει
το Σύνταγμα και δεν θα παρασυρθεί από κραυγές που
περισσότερο θυμίζουν αντιπολιτευτικό θέατρο παρά
υπεύθυνη κοινοβουλευτική λειτουργία.

Η αλήθεια και η Δικαιοσύνη δεν είναι όργανα εκδίκη-
σης. Είναι θεμέλια της δημοκρατίας. Και για αυτό πρέπει
να τα προφυλάξουμε από όσους τα εργαλειοποιούν για
να καλύψουν το πολιτικό τους έλλειμμα. Αυτός είναι ο
δρόμος της ευθύνης. Οι πολίτες μπορούν να διακρίνουν
ποιος τον ακολουθεί και ποιος απλώς φωνάζει από το
περιθώριο. 

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Προανακριτική για τις εντυπώσεις,
όχι για τη Δικαιοσύνη

Η
ΕΛΑΣ με ανακοίνωσή της στις 13
Μαΐου μας γνωστοποίησε ότι
προχώρησε σε επιχείρηση σε

δύο χώρους εντός της Νομικής Σχολής
Αθηνών και συγκεκριμένα σε έναν υπό
κατάληψη χώρο και ένα αυτοδιαχειριζό-
μενο από ομάδες κυλικείο, τουλάχιστον
κατά την τελευταία δεκαετία.

Η αφορμή για τη σχεδίαση και την υλο-
ποίηση της επιχείρησης από την Υποδιεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Ρατσιστικής και Εξ-
τρεμιστικής Βίας στην οποία συμμετείχαν
αστυνομικοί της ΟΠΚΕ, της ΔΙΑΣ, της ΔΡΑ-
ΣΗ και της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστασης
Τάξης, παρουσία δικαστικού λειτουργού,
ήταν τα φαινόμενα βίας που παρατηρήθη-
καν εντός της Πανεπιστημιούπολης στο
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και η βιαιο-
πραγία εις βάρος μιας εργαζόμενης στο κυ-
λικείο. Όπως και τα όσα εξελίχθηκαν στην
εκδήλωση της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, όταν ομάδα
πέντε ατόμων φορώντας κουκούλες εισέ-
βαλε στον πρώτο όροφο του κτηρίου και
προκάλεσε σοβαρό επεισόδιο, μπροστά στα
μάτια φοιτητών και καθηγητών.

Μετά την ολοκλήρωση της επιχείρη-
σης, οι πρώην κατειλημμένοι χώροι
που είχαν μετατραπεί σε γκέτο αποδό-
θηκαν σε υπεύθυνο της σχολής, ενώ
σύμφωνα πάντα με την ΕΛΑΣ
επισημαίνεται ότι ακριβώς
πριν έναν χρόνο στους ίδιους
χώρους είχε πραγματοποιηθεί
επιχείρηση για την εκκένωση
κατάληψης, κατά την οποία εί-
χαν συλληφθεί 28 άτομα. Το
αξιοσημείωτο είναι πως οι ίδι-
οι χώροι που είχαν ανακατα-
ληφθεί από ομάδες και συλλο-
γικότητες που δεν έχουν καμία
σχέση με το ίδρυμα σε διάστη-
μα ενός χρόνου με τις ευλο-
γίες της διοίκησης του πανεπι-
στημίου τελούσαν υπό κατάληψη από
το 2012.

Διάφοροι κυβερνητικοί και δημοσιολο-
γούντες πανηγυρίζουν για τις εξελίξεις
και θεωρούν ότι αποκαθίσταται η τάξη με
τον Έλληνα φοιτητή να κινείται και να φοι-
τά σε ένα ασφαλές και ευρωπαϊκό πανεπι-

στήμιο. Είναι λογικές οι παραπάνω αντι-
δράσεις και κυρίως τα σκηνικά που λαμ-
βάνουν χώρο στα πανεπιστήμια της χώ-
ρας; Φυσικά και όχι. Δύο όχι!

Η κυβέρνηση αλλά κυρίως οι
διοικήσεις των ιδρυμάτων της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
έχουν χρέος και καθήκον προς
την ελληνική κοινωνία και την
πανεπιστημιακή κοινότητα για
καθαρά και ελεύθερα πανεπι-
στήμια. Δεν νοείται η παρούσα
κυβέρνηση να μην εφαρμόζει
τις δεσμεύσεις για τις οποίες
επανεκλέχτηκε. 

Στην πρώτη της θητεία είχε
πολλά άλλοθι όπως και τη διακο-

πή λειτουργίας των διά ζώσης
μαθημάτων. Τώρα, όμως, ευρισκόμενη
ήδη στο τέλος του πρώτου μισού της δεύ-
τερης κυβερνητικής θητείας και με τη
συντριπτική πλειοψηφία να ζητά ασφάλεια
και τάξη, δεν δικαιολογείται οποιαδήποτε
αδράνεια. Εξάλλου έχει αποδείξει ότι όταν
υπάρχει βούληση, οι αλλαγές έρχονται. 

Για παράδειγμα, η διαχείριση του μετα-
ναστευτικού ζητήματος και η έκρυθμη
κατάσταση που επικρατούσε στα νησιά
πρώτης υποδοχής. Και για να γίνουμε πιο
συγκεκριμένοι, ας αναλογιστούμε ποια
ήταν η εικόνα του πρώην Κέντρου Υποδο-
χής και Ταυτοποίησης στη Μόρια. Ενός
ΚΥΤ που μαζί με τους παρακείμενους
ελαιώνες -ελαιώνες που είχαν καταπατη-
θεί και οι έννοιες του νόμου, της τάξης και
της υγιεινής ήταν άγνωστες- αριθμούσε
λίγο παραπάνω από 20.000 και την τοπική
κοινωνία αφημένη στο έλεος του Θεού. 

Σε αυτήν την περίπτωση, όπως και στο
Καρλόβασι της Σάμου, αν και είχαμε να
κάνουμε με πρωτόγνωρες καταστάσεις,
περιοχές γκέτο και τη χώρα υποχρεωμέ-
νη να τηρήσει συμφωνίες και συνθήκες,
κατάφερε να βάλει τέλος σε μια πολύ με-
λανή περίοδο, οι κάτοικοι να επιστρέψουν
στην καθημερινότητά τους και η διαχείρι-
ση του μεταναστευτικού ζητήματος να
μοιάζει με εξίσωση πρώτου βαθμού.

Κάν’ το, λοιπόν, όπως το Μεταναστευ-
τικό! 

Πανηγυρίζουμε για τα αυτονόητα;

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Η σύσταση ανταλλακτηρίου τιμών αγροτικών 
προϊόντων και κέντρου logistics 
στην Αλεξανδρούπολη αποτελεί προτεραιότητα

Μ
έσα από ένα συνεκτικό πλέγμα στοχευμένων συναντήσεων, θεσμικών επαφών και κοινο-
βουλευτικών παρεμβάσεων, εισηγούμαι, με συνέπεια και στρατηγική επιμονή, την υλο-
ποίηση της πρότασής μου για την ίδρυση ανταλλακτηρίου-χρηματιστηρίου τιμών αγροτι-

κών προϊόντων μέσω ΣΔΙΤ.
Η εν λόγω κοινοβουλευτική πρωτοβουλία φιλοδοξεί να συγκροτήσει ένα θεσμικό εργαλείο ικανό

να εγκαθιδρύσει διαφανή και αξιόπιστο μηχανισμό τιμολόγησης των αγροτικών μας προϊόντων. Με
τον οποίο θα αποτυπώνεται ο σεβασμός προς τον μόχθο του Έλληνα παραγωγού, θα διασφαλίζεται
η ενίσχυση της διαπραγματευτικής ισχύος της χώρας, ενώ, ταυτόχρονα, θα προάγονται η σταθερό-
τητα και η προβλεψιμότητα των τιμών στην εσωτερική και διεθνή αγορά.

Επιπλέον, μέσω αυτού, αναμένεται να καλλιεργηθεί, έτι περισσότερο, το
πνεύμα συνεργατικότητας στον αγροτικό τομέα, στοχεύοντας, παράλληλα,
στην άρση της υφιστάμενης εξάρτησης από εξωγενείς παράγοντες που λει-
τουργούν, συχνά, σε βάρος των ελληνικών συμφερόντων.

Η σύστασή του, δε, καθίσταται πλέον επιβεβλημένη, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
πως η γειτονική Τουρκία και η Ιταλία έχουν αναπτύξει ήδη περισσότερες από
δέκα αντίστοιχες δομές, με ορισμένες εξ αυτών να επιδρούν ενίοτε με αθέμιτα
μέσα στη διαμόρφωση των τιμών εντός της ελληνικής αγοράς, υπονομεύοντας
την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων προϊόντων.

Συνεπώς, η εθνική μας απάντηση οφείλει να είναι συντονισμένη και στρατη-
γικά προσανατολισμένη, αποσκοπώντας στην οριστική άρση των δυσχερειών
και εμποδίων που ταλανίζουν την ελληνική ύπαιθρο και όχι μόνον!

Σε αυτό το πνεύμα, η πρότασή μου συμπληρώνεται αρμονικά από την πα-

ράλληλη προώθηση της ίδρυσης και λειτουργίας ενός υπερδιεθνούς κέντρου

διανομής (Logistics Center) στον λιμένα της Αλεξανδρούπολης καθώς και

λοιπόν κατάλληλων αποθηκών στο εσωτερικό του νομού.

Με την ενεργό συνδρομή των στρατηγικών μας συμμάχων και εταί-

ρων, μετατρέποντας την ακριτική μας πρωτεύουσα σε πύλη και ανα-

δεικνύοντάς την ως κόμβο εμπορικών ροών, ικανό να λειτουργήσει

πολλαπλασιαστικά για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, σε παγ-

κόσμιο, ευρωπαϊκό, περιφερειακό και σε εθνικό επίπεδο.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, τα προϊόντα μας θα αποκτήσουν μεγαλύτερη

πρόσβαση σε διεθνείς αγορές, τη στιγμή που οι Έλληνες παραγωγοί

θα επωφεληθούν από τα μειωμένα κόστη μεταφοράς, την αυξημένη

ανταγωνιστικότητα και τις νέες ευκαιρίες δικτύωσης.

Προς αυτήν την κατεύθυνση, καθοριστικό ρόλο αναμένεται να δια-

δραματίσει ο τοπικός λιμένας, ο οποίος, με τις συνδυασμένες μεταφο-

ρές καθώς και με τα έργα υποδομής (περιφερειακός κ.ά.) που τίθενται

μεθοδικά σε τροχιά υλοποίησης, μετεξελίσσεται σε συγκοινωνιακό,

μεταφορικό και εμπορικό σταυροδρόμι!
Σε αυτό το πλαίσιο, η εξαγγελθείσα και εν εξελίξει δρομολόγηση της σύγχρονης θαλάσσιας

γραμμής εμπορευματικών μεταφορών που θα συνδέει την Αλεξανδρούπολη με τον Πειραιά και εν-
διάμεσες στάσεις σε Χίο και Μυτιλήνη με οχηματαγωγά πλοία Ro-Ro, παρέχοντας δικαίωμα δωρε-
άν μεταφοράς φορτίων στις βιομηχανικές, βιοτεχνικές και αγροκτηνοτροφικές επιχειρήσεις του
Έβρου, συνιστά καθοριστικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.

Η υλοποίησή της θα ενεργοποιήσει την οραματικά προβεβλημένη ν. θαλάσσια Εγνατία, την οποία
διεκδικώ διαχρονικά, υπογραμμίζοντας πως σε συνδυασμό με την οδική ν. Εγνατία δύναται να δια-
μορφώσει ένα συμπαγές δίκτυο σύνδεσης της περιοχής, διανοίγοντας νέους εμπορικούς ορίζοντες
και καθιστώντας πλέον ανταγωνιστικά τα προϊόντα της περιοχής.

Με στόχο, καθώς εδραιωνόμαστε στο ΒΑ Αιγαίο, να στρέψουμε το βλέμμα μας, όπως οφείλουμε
ιστορικά και ηθικά, προς τα πονεμένα νησιά της Ίμβρου και της Τενέδου, εξετάζοντας την πιθανή
επέκταση της θαλάσσιας γραμμής, μετά από συμφωνία με τη γείτονα χώρα, προάγοντας την ειρήνη
και τον οικονομικό διάλογο.

Το δίπολο ανταλλακτήριο - logistics center αποτελεί ένα οραματικό αλλά συνάμα απολύτως
εφαρμόσιμο σχέδιο για τη θωράκιση του πρωτογενούς τομέα του Έβρου, της Θράκης και της χώ-
ρας, στο οποίο οφείλουμε να επενδύσουμε συλλογικά με τους εταίρους και τους συμμάχους. 

Οι δύο αλληλοσυμπληρούμενες δομές εθνικής, ευρωπαϊκής και υπερατλαντικής σημασίας που
διεκδικώ μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αναμένοντας τις γραπτές απαντήσεις των αρμόδιων
υπουργείων, δύνανται, εφόσον ενταχθούν σε έναν ολιστικό κυβερνητικό σχεδιασμό, να αναδιαμορ-
φώσουν εκ βάθρων την αρχιτεκτονική της ελληνικής αγροτικής οικονομίας, μετατρέποντάς την από
παθητικά εξαρτώμενη σε δυναμικά αυτόνομη, ανθεκτική και εξωστρεφή!

Θα συμβάλουν 
πολύπλευρα 
με τη θαλάσσια 
ν. Εγνατία 
στη θωράκιση 
του πρωτογενούς 
τομέα του ν. Έβρου,
της Θράκης 
και της χώρας

του
Αναστάσιου

Σπ. Δημοσχάκη

Βουλευτής
Έβρου με τη ΝΔ,
επίτιμος αρχηγός

της ΕΛΑΣ

Όχι στη δημαγωγία, 
ναι στη δημοκρατία

Η
δημοκρατία δεν έχει ανάγκη από προστάτες που υψώ-
νουν το δάχτυλο σε κάθε διαφωνία. Έχει ανάγκη από στα-
θερούς θεσμούς, κανόνες που τηρούνται και ανθρώπους

που ξεχωρίζουν τη χρήσιμη αντιπολίτευση από τον επικίνδυνο
εκτροχιασμό. Πόσες φορές, όμως, ο δημόσιος λόγος μετατρέπεται
από γόνιμη αμφισβήτηση σε θόρυβο; Πότε η απαίτηση για λογοδο-
σία γίνεται υπαινιγμός χωρίς τεκμήρια;

Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται μια ανησυχητική μετατόπι-
ση: από τη διεκδίκηση της διαφάνειας στην καχυποψία ως πολιτι-
κή στάση. Αντί για τεκμηριωμένο έλεγχο, κυριαρχεί η ευκολία του

συνθήματος. Αντί για θεσμική κριτική, κυκλο-
φορούν θεωρίες συνωμοσίας, βολικές για
όσους αναζητούν εντυπώσεις, όχι λύσεις. Αυ-
τή η τάση δεν είναι απλώς επικοινωνιακή. Εί-
ναι βαθιά πολιτική. Όταν οι θεσμοί απαξιώ-
νονται συλλήβδην, διαβρώνεται η κοινωνική
συνοχή -και χωρίς συνοχή, καμία δημοκρατία
δεν ευδοκιμεί.

Η ανθεκτικότητα του πολιτεύματος δεν κρί-
νεται στις ήρεμες περιόδους. Δοκιμάζεται
όταν πολλαπλασιάζονται οι κραδασμοί και η
εμπιστοσύνη αμφισβητείται. Σεβασμός στους
θεσμούς σημαίνει επίμονη διεκδίκηση της
λογοδοσίας, όχι εικασίες για προθέσεις. Δεν

συμβάλλει περισσότερο εκείνος που φωνάζει, αλλά εκείνος που
παραμένει σταθερός, νηφάλιος και ουσιαστικός.

Όταν το Κοινοβούλιο παρουσιάζεται ως χώρος σκιών, όπου η
πραγματικότητα παραμορφώνεται όπως στο σπήλαιο του Πλάτω-
να, όταν η Δικαιοσύνη εμφανίζεται ως συλλογικά ύποπτη και οι
διαδικασίες ως προαποφασισμένες, δεν προκύπτει έλεγχος· υπο-
νομεύεται η εμπιστοσύνη. Χωρίς αυτήν, ακόμη και οι ισχυρότεροι
θεσμοί δυσλειτουργούν.

Η διαχείριση του πένθους και της οργής σε κρίσιμες στιγμές
απαιτεί θεσμική αυτοσυγκράτηση, διαφάνεια και υπευθυνότητα.
Όταν η πολιτική επιχειρεί να εργαλειοποιήσει το τραύμα, ο δημό-
σιος λόγος παύει να υπηρετεί την αλήθεια και αρχίζει να καλλιερ-
γεί καχυποψία. Η δημοκρατία δεν προοδεύει μέσα από τηλεοπτι-
κές αντιπαραθέσεις ή καταγγελίες χωρίς τεκμήρια, αλλά μέσα από
λογοδοσία που στηρίζεται σε γεγονότα και διαδικασίες.

Ένα κράτος που λειτουργεί στηρίζεται σε διαδικασίες που αντέ-
χουν στον χρόνο. Δεν χρειάζεται εντυπωσιασμούς για να πείσει,
αλλά προβλεψιμότητα, διαφάνεια και αξιοπιστία. Όπως και στη
μηχανική, η σταθερότητα εξαρτάται από την ποιότητα των υλικών.
Το ίδιο ισχύει και για το πολίτευμα.

Η πολιτική δεν εξαντλείται στη διαχείριση· συγκροτείται μέσα
από στάση ευθύνης, θεσμικό ήθος και λόγο που εμπνέει εμπιστο-
σύνη. Όταν παρασύρεται από τον εντυπωσιασμό, χάνει τον προσα-
νατολισμό της και απομακρύνεται από τον πολίτη. Πώς θα εμπνεύ-
σουμε τους νέους να συμμετάσχουν, όταν ο δημόσιος διάλογος
κυριαρχείται από κραυγές και υποψίες;

Η σοβαρότητα δεν είναι αδυναμία. Είναι η βάση της εμπιστοσύ-
νης. Ο λόγος που στηρίζεται σε γεγονότα και αρχές ενισχύει τη δη-
μοκρατική ζωή.

Η δημοκρατία αντέχει τη διαφωνία. Φθείρεται, όμως, από την
πλάνη που παρουσιάζεται ως αποκάλυψη και από την απαξίωση
που καλύπτεται με δήθεν ηθικό ένδυμα. Όχι στη ρητορεία της σύγ-
χυσης. Ναι σε μια ώριμη, θεσμική, αξιοπρεπή δημοκρατία. 

του
Παναγή

Καππάτου

Βουλευτής
Κεφαλληνίας 

με τη ΝΔ



Γ
ια δύο ολόκληρες ώρες τα είπαν τηλε-
φωνικά ο Αμερικανός πρόεδρος με τον
Ρώσο ομόλογό του, με τον Ντόναλντ

Τραμπ να διαμηνύει ότι η συζήτηση ήταν «εξαι-
ρετική», ενώ δήλωσε ότι Ρωσία και Ουκρανία
θα ξεκινήσουν «αμέσως» διαπραγματεύσεις
για κατάπαυση του πυρός. Ωστόσο τίποτα δεν
έχει συμφωνηθεί και ο δρόμος προς την ειρή-
νη είναι ακόμη δύσκολος. Ο Βλαντίμιρ Πούτιν
από την άλλη έχει διαμηνύσει ότι δεν πρόκειται
να σταματήσει τις επιχειρήσεις προτού συμ-
φωνηθούν οι βασικοί όροι ενός τελικού ειρη-
νευτικού σχεδίου. Αυτοί περιλαμβάνουν, μετα-
ξύ άλλων, τη δέσμευση ότι η Ουκρανία δεν θα
γίνει ποτέ μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά και την παρά-
δοση τεσσάρων περιφερειών. Ο Ζελένσκι, με
τον οποίο επίσης μίλησε ο Τραμπ, απέρριψε
τους όρους και ζήτησε άμεση, άνευ όρων εκε-
χειρία 30 ημερών με διεθνή μεσολάβηση και
ισχυρή αμερικανική εμπλοκή. «Οι αμερικανι-
κές κυρώσεις στον τραπεζικό και ενεργειακό
τομέα θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό εάν ο
Πούτιν και ο ρωσικός στρατός θα εξακολουθή-
σουν να επωφελούνται από αυτόν τον πόλεμο
ή θα αντιμετωπίσουν σοβαρές οικονομικές
δυσκολίες», δήλωσε ο Ζελένσκι σε συνέντευ-
ξη Τύπου. Ο πλανητάρχης φαίνεται να υποσχέ-
θηκε οικονομικά κίνητρα στη Ρωσία αν υπάρ-
ξει συμφωνία, αλλά δεν ανέφερε ούτε λέξη για
νέες κυρώσεις ή στρατιωτική ενίσχυση της
Ουκρανίας. Όπως παρατήρησε το CNN, η
απουσία απειλής αφαιρεί και την πίεση από τον
Πούτιν, ο οποίος, σύμφωνα με τον επικεφαλής
της ρωσικής αντιπροσωπείας, δήλωσε στις συ-
νομιλίες με Ουκρανούς αξιωματούχους: «Πο-
λεμήσαμε τους Σουηδούς επί 21 χρόνια. Πόσο
είστε έτοιμοι να πολεμήσετε;».

Γιατί ανησυχούν οι Ευρωπαίοι ηγέτες
Σε ανάλυσή του ο «Economist» έγραψε ότι ο

Τραμπ βρίσκεται σε μια ιδιότυπη παγίδα: αγα-
πά να διαπραγματεύεται, αλλά δεν αντέχει να
πιέζει χωρίς ανταπόκριση. «Αναρωτιέται αν ο

Πούτιν τον δουλεύει, αλλά εξακολουθεί να του
δίνει χρόνο», εκτίμησε. «Μπορεί να καταλήξει
να φαίνεται αδύναμος και αφελής». Την ίδια
ώρα, ορισμένοι στο επιτελείο του, όπως ο αντι-
πρόεδρος Τζέι Ντι Βανς, αφήνουν ανοιχτό το
ενδεχόμενο οι ΗΠΑ να αποσυρθούν εντελώς
από τη διαδικασία. «Δεν θα γυρνάμε γύρω από
τον εαυτό μας επ’ άπειρον. Θέλουμε αποτελέ-
σματα», είπε ο Βανς φεύγοντας από τη Ρώμη.
Το αποτέλεσμα της τηλεφωνικής επικοινωνίας
φαίνεται να προκαλεί ανησυχία στους Ευρω-
παίους ηγέτες που πριν το τηλεφώνημα είχαν
αναθαρρήσει σχετικά με την στάση του Αμερι-
κανού προέδρου στο Ουκρανικό. Μετά από
μήνες που ο Τραμπ δεν κατάφερε να φέρει τον
Πούτιν πιο κοντά στην ειρήνη, υπάρχει η ανη-
συχία ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ αποσύρεται
από τις προσπάθειές του να τερματίσει τον πό-
λεμο, αφήνοντας την Ουκρανία και τους συμ-

μάχους της μόνους. Όλοι όμως χαιρέτισαν την
ετοιμότητα του Πάπα να φιλοξενήσει τις συνο-
μιλίες Ρωσίας-Ουκρανίας στο Βατικανό. Η
πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι
ανέφερε ότι Ευρωπαίοι ηγέτες, συμπεριλαμ-
βανομένων του Ουκρανού προέδρου Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι, του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ
Μακρόν και του Γερμανού καγκελάριου Φρίν-
τριχ Μερτς, μίλησαν με τον πρόεδρο των ΗΠΑ
και ότι γίνονται εργασίες για την άμεση έναρξη
διαπραγματεύσεων μεταξύ των μερών που
μπορούν να οδηγήσουν σε κατάπαυση του πυ-
ρός το συντομότερο δυνατό, ανέφερε το γρα-
φείο της Μελόνι σε ανακοίνωσή του. «Από αυ-
τή την άποψη, η προθυμία του Αγίου Πατέρα να
φιλοξενήσει τις συνομιλίες στο Βατικανό θεω-
ρήθηκε θετική. Η Ιταλία είναι έτοιμη από την
πλευρά της να διευκολύνει τις επαφές και να
εργαστεί για την ειρήνη», συμπλήρωνε.
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Δραματική εξακολουθεί να είναι η κατάσταση στη Γάζα,
σύμφωνα με τον ΟΗΕ, καθώς 14.000 μωρά κινδυνεύουν να
πεθάνουν μέσα στις επόμενες 48 ώρες, εάν δεν καταφτάσει
επείγουσα ανθρωπιστική βοήθεια. Την εφιαλτική αυτή προ-
ειδοποίηση εξέδωσε ο Τομ Φλέτσερ, αναπληρωτής γενικός
γραμματέας του ΟΗΕ για ανθρωπιστικές υποθέσεις. Μόλις
πέντε φορτηγά με ανθρωπιστική βοήθεια, κυρίως παιδικές
τροφές και είδη διατροφής, κατάφεραν να διασχίσουν τα
σύνορα, μετά από 11 εβδομάδες αποκλεισμού. Ωστόσο, τα

φορτία αυτά παραμένουν κοντά στα σύνορα και δεν έχουν
ακόμη φτάσει στις κοινότητες που έχουν ανάγκη.

«Χρειαζόμαστε να πλημμυρίσουμε τη Γάζα με ανθρωπι-
στική βοήθεια», τόνισε ο Φλέτσερ, επισημαίνοντας ότι στό-
χος είναι να σωθούν όσο περισσότερα από τα 14.000 μωρά
γίνεται. «Το νούμερο αυτό είναι φρικιαστικό, αλλά είναι η
πραγματικότητα. Κι αν δεν φτάσουν το γάλα και η διατροφή
που χρειάζονται, θα χαθούν χιλιάδες ζωές», πρόσθεσε.

Ο Φλέτσερ χαρακτήρισε τη βοήθεια που έφτασε «σταγόνα

στον ωκεανό» και κάλεσε τη διεθνή κοινότητα να κινηθεί με
αποφασιστικότητα. Σχολιάζοντας την κοινή δήλωση Ηνω-
μένου Βασιλείου, Γαλλίας και Καναδά που ζητούσε από το
Ισραήλ αλλαγή πορείας, τη χαρακτήρισε «έντονες δηλώ-
σεις», αλλά σημείωσε ότι το πραγματικό τεστ είναι αν ο ΟΗΕ
θα μπορέσει να αυξήσει την είσοδο βοήθειας. Κορυφαίος
ηγέτης της ισραηλινής αντιπολίτευσης δήλωσε ότι η χώρα
του μετατρέπεται σε κράτος-παρία που σκοτώνει παιδιά
«ως χόμπι».

SOS από OHE: 14.000 μωρά κινδυνεύουν να πεθάνουν αν δεν φτάσει άμεσα ανθρωπιστική βοήθεια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Ουγγαρία ξεκινά
διαδικασία αποχώρησης
από το Διεθνές Ποινικό 
Δικαστήριο της Χάγης

Το κοινοβούλιο της Ουγγαρίας
ενέκρινε νομοσχέδιο που δρομολο-
γεί τη διαδικασία αποχώρησης της
χώρας από το Διεθνές Ποινικό Δι-
καστήριο της Χάγης, με την κυβέρ-
νηση του πρωθυπουργού Βίκτορ
Όρμπαν να χαρακτηρίζει τον θεσμό
«πολιτικό». Η διαδικασία αποχώρη-
σης αναμένεται να διαρκέσει έναν
χρόνο. Η Ουγγαρία είναι ιδρυτικό
μέλος και έχει επικυρώσει το Κατα-
στατικό της Ρώμης από το 2001.
Ωστόσο, ο νέος νόμος που εγκρίθη-
κε από το κοινοβούλιο δεν έχει ακό-
μη δημοσιευτεί. Μεταξύ των κρα-
τών που δεν αναγνωρίζουν τη δι-
καιοδοσία του διεθνούς δικαστικού
οργάνου είναι οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες, η Ρωσία, η Κίνα και το Ισραήλ.

Η ανακοίνωση της αποχώρησης
έγινε λίγο μετά την άφιξη του Ισ-
ραηλινού πρωθυπουργού Μπενια-
μίν Νετανιάχου στη Βουδαπέστη για
επίσημη επίσκεψη -μία από τις
ελάχιστες μετακινήσεις του στο
εξωτερικό. 

Ο Όρμπαν δήλωσε πρόσφατα ότι
το Διεθνές Δικαστήριο «δεν είναι
πλέον αμερόληπτο, αλλά ένα πολιτι-
κό δικαστήριο». Παράλληλα, η ουγ-
γρική κυβέρνηση χαρακτήρισε
«θρασύ» το ένταλμα κατά του Νετα-
νιάχου και απέρριψε κάθε ενδεχό-
μενο σύλληψής του. 

’

Τα «ναι», τα «όχι», τα «ίσως» και
τα «δεν» της δίωρης συνομιλίας

Τι συμφώνησαν, πού διαφώνησαν, τι… βέτο μπήκαν, τι εγγυήσεις 
και οικονομικά κίνητρα δόθηκαν για να αρχίσουν άμεσα 

οι συνομιλίες Ρωσίας-Ουκρανία 

ΤΟ… ΜΕΓΑΛΟ ΤΗΛΕΦΩΝΗΜΑ ΤΡΑΜΠ-ΠΟΥΤΙΝ
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ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΦΑΟ ΣΤΗ... ΦΑΚΑ ΓΙΑ ΔΩΡΟΔΟΚΙΑ Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΥΡΙΚΗΣ 

E
να φάντασμα από το παρελθόν, ο
άνθρωπος που στις αρχές της δε-
καετίας του ’90 είχε χαρακτηριστεί

«εθνικός κοριός», εμφανίστηκε ξανά στο
προσκήνιο, σε μια πολύκροτη υπόθεση
απόπειρας δωροδοκίας δικαστικού λει-
τουργού, που έσκασε σαν βόμβα στους
διαδρόμους του Αρείου Πάγου. Πρόκειται
για τον Χρήστο Μαυρίκη, ο οποίος στις αρ-
χές της δεκαετίας του ’90 είχε ομολογήσει
ότι είχε τοποθετήσει κοριούς και παρακο-
λουθούσε πολιτικούς, ανάμεσα στους
οποίους και τον Ανδρέα Παπανδρέου. Ο

δικαστικός λειτουργός
τον κατήγγειλε, η Εισαγ-
γελία έδωσε εντολή για
τη σύλληψή του, οι αστυ-
νομικοί τον βρήκαν στο
σπίτι του και του πέρασαν

χειροπέδες.
Ο Χρήστος Μαυρίκης

φέρεται να επισκέφτηκε
στο γραφείο του στον Άρειο Πάγο ανώτατο
δικαστικό λειτουργό. Του έδωσε μια επι-
στολή, μέσω της οποίας, σύμφωνα με την
καταγγελία, του ζητούσε να παρέμβει σε
εκκρεμή δικαστική υπόθεση αστικού χα-
ρακτήρα. Στην επιστολή, η οποία πλέον
αποτελεί πειστήριο στη δικογραφία, ανα-
φερόταν ο κωδικός αριθμός της αγωγής
για την οποία ο Χρήστος Μαυρίκης ζήτησε
την παρέμβαση του αρεοπαγίτη. Πρόκειται
για υπόθεση που φέρεται να έχει συζητη-
θεί στο Πρωτοδικείο της Αθήνας και να εκ-
κρεμεί η απόφαση. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, αφορά τη διεκδίκηση ή τη νομιμο-
ποίηση μιας μεγάλης έκτασης σε περιοχή-
φιλέτο της Αττικής. Ο Χρήστος Μαυρίκης,
σύμφωνα με όσα κατήγγειλε ο ανώτατος
δικαστικός λειτουργός, στην επιστολή εμ-
φανίζεται να άφηνε υπονοούμενα ότι αν
εξασφαλιστεί η θετική έκβαση της συγκε-
κριμένης δικαστικής υπόθεσης, τότε ο
ίδιος θα λάμβανε προμήθεια ύψους 1 εκατ.
ευρώ και με υπαινιγμούς άφηνε να εννοη-
θεί προς τον δικαστή ότι και εκείνος θα
λάμβανε το «δώρο» του.

Συνελήφθη και διώκεται
σε βαθμό κακουργήματος

Ο ανώτατος δικαστικός λειτουργός κι-
νήθηκε άμεσα. Ενημέρωσε την ηγεσία του
ανώτατου δικαστηρίου για την επίσκεψη
στο γραφείο του και παρέδωσε την επιστο-
λή. Ο Άρειος Πάγος διαβίβασε τα πάντα
στην Εισαγγελία Πρωτοδικών της Αθήνας
και ο προϊστάμενος Αριστείδης Κορέας
διέταξε τη διενέργεια κατεπείγουσας
έρευνας, δίνοντας παράλληλα την εντολή ο

συντάκτης της επίμαχης επιστολής να
συλληφθεί στο πλαίσιο του αυτοφώρου. Ο
Χρήστος Μαυρίκης εντοπίστηκε στα Σπάτα
και συνελήφθη. Σήμερα θα οδηγηθεί ενώ-
πιον του εισαγγελέα, ο οποίος αναμένεται
να του απαγγείλει κατηγορία σε βαθμό κα-
κουργήματος για δωροδοκία δικαστικού
λειτουργού, καθώς ακόμη και η προσφορά
δώρου καθιστά το αδίκημα τετελεσμένο.
Το συγκεκριμένο αδίκημα σε περίπτωση
καταδίκης τιμωρείται με κάθειρξη και συ-
νοδεύεται από χρηματική ποινή.

Μετά την άσκηση ποινικής δίωξης ο
Χρήστος Μαυρίκης θα οδηγηθεί ενώπιον
του ανακριτή προκειμένου να δώσει εξη-
γήσεις για όσα συνέβησαν στο γραφείο
του ανώτατου δικαστικού λειτουργού αλλά
και για το περιεχόμενο της επίμαχης επι-
στολής. Παράλληλα, η εισαγγελική έρευνα

αναμένεται να συνεχιστεί, αφού πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι ο συλληφθείς λειτουρ-
γούσε ως μεσάζων, άρα θα πρέπει να ανα-
ζητηθεί για εξηγήσεις και το πρόσωπο που
κρύβεται πίσω από την προσπάθεια δωρο-
δοκίας του αρεοπαγίτη και είχε συμφέρον
για τη θετική έκβαση της επίμαχης δικα-
στικής υπόθεσης. 

Όταν παγίδευε
τα τηλέφωνα πολιτικών

Ο Χρήστος Μαυρίκης έχει γράψει τη δι-
κή του ιστορία στο παρελθόν, καθώς
υπήρξε πρωταγωνιστής σε ένα από τα με-
γαλύτερα σκάνδαλα της Μεταπολίτευσης,
τις υποκλοπές που είχαν αποκαλυφθεί
στις αρχές της δεκαετίας του ’90. Ο ίδιος
ήταν υπάλληλος του ΟΤΕ και είχε ομολο-
γήσει την άνοιξη του 1993 ότι είχε τοποθε-

τήσει «κοριούς» σε καφάο παρακολου-
θώντας τις τηλεφωνικές συνομιλίες πολι-
τικών προσώπων, ανάμεσα στους οποίους
και ο Ανδρέας Παπανδρέου. Μάλιστα, είχε
συνεργαστεί με τις Αρχές υποδεικνύοντας
σε ποια καφάο ήταν τοποθετημένοι οι
«κοριοί» και για αυτό τον λόγο είχε χαρα-
κτηριστεί από τον Τύπο της εποχής εκεί-
νης ως ο «εθνικός κοριός». Σε συνεντεύ-
ξεις του είχε ισχυριστεί ότι παρακολου-
θούσε περισσότερα από 100 πρόσωπα και
ότι οι παρακολουθήσεις ήταν επί 24ώρου
βάσεως.

Το είχε ξανακάνει
Λίγα χρόνια αργότερα μετά την αποκά-

λυψη του σκανδάλου των υποκλοπών, ο
Χρήστος Μαυρίκης είχε καταδικαστεί σε
ποινή φυλάκισης πέντε ετών για απόπειρα
εκβίασης, παραβίαση απορρήτου τηλε-
φωνικών συνδιαλέξεων και παράνομη
βία. Είχε κρατηθεί στις φυλακές Κορυδαλ-
λού. Αυτή είναι η δεύτερη φορά που κατη-
γορείται για απόπειρα δωροδοκίας δικα-
στικού, καθώς είχε καταδικαστεί το 1997
για ανάλογο παράπτωμα κατά της προ-
έδρου του Αρείου Πάγου Ιωάννας Κλάπα,
όταν υπηρετούσε στην ανάκριση. Τότε η
απόπειρα δωροδοκίας φέρεται να αφο-
ρούσε υπόθεση λαθρεμπορίας πετρελαί-
ου και μάλιστα καταδικάστηκε σε φυλάκι-
ση 12 μηνών, που κατέστη αμετάκλητη.
Πρόσφατα είχε απασχολήσει ξανά τις
αστυνομικές αρχές εξαιτίας καβγά που εί-
χε ξεσπάσει σε βενζινάδικο για τη σειρά
προτεραιότητας.

Το δις εξαμαρτείν
του «εθνικού κοριού»
που επέστρεψε ξανά
ως μάγος τάζοντας...
δώρα σε αρεοπαγίτη

Η επιστολή του στον δικαστικό
λειτουργό, ο οποίος κατήγγειλε

ότι του ζητήθηκε να παρέμβει 
σε εκκρεμή δικαστική υπόθεση

αστικού χαρακτήρα - Η αναφορά
του κατηγορούμενου 

σε προμήθεια 
ύψους 1 εκατ. ευρώ

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Έξι σπίτια κρίθηκαν προσωρινά μη κατοικήσιμα στην Εύβοια εξαιτίας των σεισμών

Π
υρετώδεις οι έρευνες των κλιμακίων
του ελληνικού FBI για τη γιγαντιαίων
διαστάσεων λαθρεμπορία και νόθευ-

ση καυσίμων στη χώρα μας. Σύμφωνα με τα
συγκεντρωτικά στοιχεία που δόθηκαν στη δη-
μοσιότητα, ήδη μιλάμε για την εξάρθρωση
τριών μεγάλων εγκληματικών οργανώσεων
που εμπλέκονταν μέσα στους τελευταίους έξι
μήνες από τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος, στο πλαίσιο της εντατι-
κοποίησης των αστυνομικών επιχειρήσεων για
την καταπολέμηση της «μαύρης» αγοράς πε-
τρελαιοειδών.

Δύο ολοκληρωμένες δικογραφίες
Μόλις τους πρώτους πέντε μήνες του 2025

έχουν σχηματιστεί δικογραφίες για δύο εγκλη-
ματικές οργανώσεις, οι οποίες αλλοίωναν τις
μετρήσεις στις αντλίες πρατηρίων βενζίνης και
παραποιούσαν τα στοιχεία του συστήματος
εισροών-εκροών. Από την έρευνα εντοπίστη-
καν δύο εταιρείες που «πείραζαν» τις αντλίες,
εγκαθιστώντας παράνομο λογισμικό, και περί-
που 200 πρατήρια που είχαν προμηθευτεί το
λογισμικό ώστε να εξαπατούν τους πελάτες
τους και να αποκομίζουν μεγάλα κέρδη.

Έως τώρα έχουν συλληφθεί 61 εμπλεκόμε-
νοι, εκ των οποίων οι 13 προφυλακίστηκαν.
Τουλάχιστον 15 πρατήρια έχουν σφραγιστεί
χάρη στη συνεργασία της Ελληνικής Αστυνο-

μίας με την ΑΑΔΕ, ενώ αξιωματικοί που έχουν
γνώση της υπόθεσης επισήμαναν ότι θα ακο-
λουθήσουν και άλλες κυρώσεις.

Στη «φάκα» πρώτα ο διακινητής
Η διάλυση των δύο κυκλωμάτων που παρε-

νέβαιναν στη λειτουργία των αντλιών ήλθε στον
απόηχο της εξάρθρωσης εγκληματικής οργά-
νωσης πέρυσι, η οποία διακινούσε χημικά
προϊόντα για τη νόθευση καυσίμων, ενώ ταυτό-
χρονα εμπλεκόταν και στη νόθευση αλκοολού-
χων ποτών.

Η οργάνωση αφενός εισήγε διαλύτες από τη
Βουλγαρία, αφετέρου τους παρασκεύαζε σε
παράνομο εργοστάσιο στη Βοιωτία. Στελέχη
της ΕΛΑΣ εκτιμούν πως από τα τέλη του 2023
είχε διακινήσει 1.200 τόνους διαλυτών.

Στο πλαίσιο των ερευνών έχουν συλληφθεί
20 άτομα, περιλαμβανομένου αρχηγικού μέ-
λους της οργάνωσης. Τρεις από τους συλλη-
φθέντες έχουν προφυλακιστεί, ενώ αφαιρέθη-
κε η άδεια λειτουργίας ενός πρατηρίου υγρών
καυσίμων.

Επιτελικά στελέχη της Αστυνομίας τόνισαν
πως το ελληνικό FBI έχει πλέον αναπτύξει

ερευνητικές μεθόδους, ειδικά μέσω της συ-
νεργασίας με την ΑΑΔΕ, που έχουν βελτιώσει
ουσιαστικά τη δυνατότητα εντοπισμού της
«αλυσίδας» νόθευσης και διακίνησης καυσί-
μων. «Οι επιχειρήσεις θα συνεχιστούν με αυ-
ξημένη ένταση», τόνισαν.

Δημογλίδου: «Να προσέχουν
πολύ οι καταναλωτές»

Η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημο-
γλίδου, μιλώντας στο Action24, συμβούλευσε
τους καταναλωτές να προσέχουν. «Οι άνθρω-
ποι αυτοί για να εδραιωθούν και να παραμεί-
νουν σε αυτή την παράνομη δραστηριότητα δεν
διστάζουν να διαπράξουν ακόμη και δολοφο-
νίες, απειλές, εκβιασμούς, σωματικές βλάβες,
εκρήξεις. Έχει διαπιστωθεί σε τέτοιες εγκλη-
ματικές οργανώσεις. Θα πρέπει οι καταναλω-
τές να είναι πολύ προσεκτικοί όταν βλέπουν
αυτήν τη μεγάλη διαφορά τιμής σε σχέση με τα
υπόλοιπα βενζινάδικα μιας περιοχής, θα πρέ-
πει να τους προβληματίζει όταν βλέπουν συγ-
κεκριμένα πρατήρια με κάποια τιμή που είναι
κοντά στην άλλη και κάποια πρατήρια τα οποία
ρίχνουν αρκετά την τιμή προφανώς για να προ-

σεγγίσουν περισσότερους καταναλωτές», ση-
μείωσε.

Παράγοντες της αγοράς αναφέρουν ότι
από τη νοθεία των καυσίμων ο καταναλωτής
είναι το μεγάλο θύμα, αφού καλείται να πλη-
ρώσει και τη ζημιά που πιθανόν να δημιουρ-
γηθεί στο αυτοκίνητό του. Όπως επισημαί-
νουν οι ειδικοί μηχανολόγοι, η αμόλυβδη
βενζίνη είναι το καύσιμο που ως επί το πλεί-
στον νοθεύεται περισσότερο προκαλώντας
σοβαρές βλάβες στον κινητήρα του ΙΧ με δυ-
σβάσταχτες συνέπειες για την τσέπη του κα-
ταναλωτή εξαιτίας του υψηλού κόστους
αποκατάστασης της βλάβης.

Ιδιαίτερα στα πιο σύγχρονα αυτοκίνητα η
χρήση νοθευμένης βενζίνης θα προκαλέσει
μεγαλύτερη ζημιά, μιας και η πολυπλοκότητα
των ηλεκτρονικών συστημάτων -και η αποκα-
τάσταση αυτών στην περίπτωση εκτεταμένης
βλάβης- θα εκτοξεύσει το κόστος αντικατάστα-
σης των φθαρμένων ανταλλακτικών, αγγίζον-
τας αρκετές φορές και «απαγορευτικά» κόστη
για την τσέπη του ιδιοκτήτη ΙΧ!

Συγκεκριμένα, ένα κακής ποιότητας καύσι-
μο μπορεί να δημιουργήσει σοβαρές ζημιές
στον κινητήρα, με το κόστος επισκευής να ξε-
κινά από τα 300 ευρώ, ενώ δεν είναι απίθανο
στα ακριβότερα και πιο σύγχρονης τεχνολο-
γίας μοντέλα να εκτοξευτεί ακόμη και στις
10.000 ευρώ! 

Έβγαλε... off τρεις 
σπείρες, έβαλε λουκέτο

σε 15 πρατήρια και
ξεσκέπασε άλλα 200

με παράνομο λογισμικό

Μέσα στο 2025 έχουν συλληφθεί 61 εμπλεκόμενοι,
εκ των οποίων οι 13 προφυλακίστηκαν - 

Τι λέει η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου

Συνεχίστηκαν και χθες από κλιμάκια μηχανικών οι
έλεγχοι στις ρωγμές που προκλήθηκαν από τους σει-
σμούς στη Βόρεια Εύβοια. Οι ζημιές σε σπίτια είναι δεκά-
δες και μέχρι τώρα έξι σπίτια κρίθηκαν προσωρινά μη κα-
τοικήσιμα.

Κλιμάκιο από τις Κτιριακές Υποδομές βρέθηκε στο
Προκόπι, το Μαντούδι και στην ευρύτερη περιοχή και εξέ-
τασε σχολεία, τα οποία, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν
παρουσίασαν προβλήματα στατικότητας. Κρίθηκε ωστόσο
αναγκαίο να γίνουν κάποιες επισκευές στην τοιχοποιία,

ενώ, σύμφωνα με την εισήγηση των ειδικών, μπορούν να
λειτουργήσουν κανονικά. Ο καθηγητής Σεισμολογίας του
ΑΠΘ Κώστας Παπαζάχος, μιλώντας στο ΕΡΤNews και την
εκπομπή «Συνδέσεις», δήλωσε επιφυλακτικός: «Οι ακο-
λουθίες δεν κλείνουν τόσο γρήγορα, ούτε τόσο απότομα.
Πολλές φορές εμφανίζονται τέτοιες μικρό-παροδικές αυ-
ξομειώσεις σεισμικότητας. Θα πρέπει να είμαστε ακόμα
επιφυλακτικοί. Νομίζω ότι θα πρέπει να παρακολουθή-
σουμε τη δραστηριότητα όλη αυτή την εβδομάδα, επειδή
ακριβώς η δραστηριότητα επέμενε, επειδή υπάρχει ένα

αρκετά μεγάλο ενεργό ρήγμα στην περιοχή, το οποίο είναι
από το Προκόπι και πηγαίνει προς τα βορειοανατολικά,
προς το Πήλι, στην παραλία και ενδεχομένως συνεχίζει
και μέσα στη θάλασσα με ένα μήκος 10 χιλιομέτρων, το
οποίο μπορεί να δώσει έναν σεισμό της τάξη των 5,5 ή με-
γαλύτερο», τόνισε ο κ. Παπαζάχος. Επίσης, εξήγησε ότι
κάποιος που μένει στην περιοχή και μένει σε ένα σύγχρο-
νο σπίτι, το οποίο παρόλο που δέχτηκε αυτούς τους σει-
σμούς δεν έπαθε τίποτα, δεν έχει κανέναν λόγο να φοβά-
ται και να μη μένει στο σπίτι του.

ΤΑ... ΧΤΥΠΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI ΣΤΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
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Γ
νωστός της 43χρονης γυναίκας είναι ο νεαρός που
άρπαξε την εγγονή της μέσα σε κατάστημα στην οδό
Αιόλου στο κέντρο της Αθήνας. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες της «Political», κάμερες ασφαλείας τούς έχουν κατα-
γράψει δύο ώρες πριν από την αρπαγή να είναι μαζί με το
βρέφος και να πραγματοποιούν αγορές σε άλλο σουπερμάρ-
κετ στην Ομόνοια. Ο νεαρός, όταν έφτασαν στο ταμείο,
πήγε να πληρώσει με κάρτα, αλλά η συναλλαγή δεν
ολοκληρώθηκε με επιτυχία και άφησαν το καρότσι με
τα ψώνια. Στη συνέχεια επισκέφτηκαν το κατάστημα
στην οδό Αιόλου, όπου, όπως φαίνεται από οπτικό υλι-
κό που ήρθε στο φως της δημοσιότητας, ο μελαμψός
άνδρας πήρε αγκαλιά το κοριτσάκι και βγήκε από το
σουπερμάρκετ. Αστυνομικές πηγές ανέφεραν ότι κλι-
μάκιο της Σήμανσης εντόπισε δακτυλικά
αποτυπώματα του νεαρού αλλοδαπού σε
σημεία που έπιασε μέσα στο κατάστημα
της οδού Αιόλου, αλλά δεν ταυτοποιήθη-
καν στα εργαστήρια της Αστυνομίας, στοι-
χείο που δείχνει πως δεν είναι σεσημα-
σμένος.

Κλιμάκιο του Τμήματος Ανηλίκων ακο-
λούθησε την πορεία του νεαρού μετά την
αρπαγή του βρέφους και, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», διαπίστωσε
ότι επιβιβάστηκε στην πλατεία Συντάγματος σε αστικό λεω-
φορείο που είχε τελικό προορισμό τα νότια προάστια και
περνάει και από τον Άλιμο, την περιοχή όπου βρέθηκε εγκα-
ταλειμμένο το έξι μηνών κοριτσάκι. Κάμερες ασφαλείας
έχουν καταγράψει τη διαδρομή από το κατάστημα της οδού

Αιόλου μέχρι το Σύνταγμα και όταν μπαίνει στο λεωφορείο
χάνουν τα ίχνη του.

Το δρομολόγιο και το προφίλ
Οι αναλυτές της Αστυνομίας έχουν σκιαγραφήσει το προφίλ

του δράστη. Είναι ηλικίας 25 με 30 ετών, μιλάει καλά ελληνικά,
μελαχρινός, κανονική σωματική διάπλαση, κοντοκουρεμέ-
νος με σπορ ντύσιμο και η γενική του εικόνα παραπέμπει
σε άτομο από τη φυλή των Ρομά. Πληροφορίες που έχουν
φτάσει στην Ασφάλεια Αττικής αναφέρουν πως ο δράστης
είναι Ρομά από τη γειτονική Βουλγαρία και ότι είναι μέλος
κυκλώματος που εξωθεί στην επαιτεία γυναίκες και ανήλι-
κα. Σύμφωνα με όσα είπε η 43χρονη γιαγιά του βρέφους,
λίγο πριν από τις 2 το μεσημέρι της περασμένης Τετάρτης

στην οδό Αιόλου ζητούσε βοήθεια από τους διερ-
χόμενους πολίτες, όταν την πλησίασε ο σκουρό-
χρωμος άντρας και με το πρόσχημα ότι θα της αγο-
ράσει πάνες για το μωρό μπήκαν μαζί στο σουπερ-
μάρκετ. Όμως δεν είπε την αλήθεια στους αστυνο-
μικούς, καθώς κάμερα ασφαλείας τούς κατάγραψε
να είναι παρέα σε προγενέστερο χρόνο.

Είχαν οικειότητα
Μέσα από τις κάμερες που καταστήματος και

τις μαρτυρίες ατόμων που βρίσκονταν στον χώρο
η 43χρονη Ρομά και ο σκουρόχρωμος άντρας κι-
νήθηκαν στους διαδρόμους του σουπερμάρκετ

για πέντε λεπτά. Είχαν μια οικειότητα μεταξύ τους, ενώ ο νεα-
ρός πήρε αγκαλιά το κορίτσι, το χάιδεψε και το σήκωσε ψηλά
με τα χέρια του. Έβαλαν σε ένα μεγάλο καρότσι πάνες και άλλα
προϊόντα, αλλά ο άνδρας πήρε το μωρό από την αγκαλιά της
γιαγιάς του και εξαφανίστηκε.

ΛΑΡΙΣΑ
Τρεις διώξεις
για τα παιδιά που
είχαν σημάδια από
καύτρα τσιγάρου
στο κορμάκι τους

Στον ανακριτή θα οδηγηθεί σήμερα η
32χρονη από τη Λάρισα που συνελή-
φθη, καθώς φέρεται να κακοποιούσε
τα δύο μικρά της παιδιά. Οι Αρχές πέ-
ρασαν χειροπέδες και στον πατέρα των
παιδιών, ενώ αναζητείται ο 50χρονος
σύντροφός της, ο οποίος, σύμφωνα με
όσα είπαν η 4χρονη και ο 5χρονος
στους γιατρούς του νοσοκομείου που
μεταφέρθηκαν, ήταν αυτός που τα πεί-
ραξε. Και στους τρεις έχει ασκηθεί
δίωξη για ενδοοικογενειακή σωματική
βλάβη με πρόκληση έντονου σωματι-
κού και ψυχικού πόνου, προσβολή της
γενετήσιας αξιοπρέπειας και έκθεση
ανηλίκων σε κίνδυνο κατ’ εξακολούθη-
ση και κατά συρροή.

Ο βιολογικός πατέρας των παιδιών -
όπως λέει- έχει να δει τα παιδιά του πο-
λύ καιρό, γιατί η κατηγορούμενη έβρι-
σκε πάντα δικαιολογίες. «Ούτε κι εγώ
ξέρω από πότε έχω να δω τα παιδιά.
Δεν μπορούσα να έρθω σε συνεννόη-
ση. Ερχόμουν μέχρι την πόλη και με
έδιωχνε, δεν σήκωνε τα τηλέφωνα.
Έχω να τα δω χρόνια», είπε ο εν διαστά-
σει σύζυγος, ενώ πρόσθεσε πως όσες
φορές είχε δει τα παιδιά του δεν είχαν
σημάδια.

Το δράμα των ανηλίκων αποκαλύ-
φτηκε όταν πήγαν στο νοσοκομείο λό-
γω αναπνευστικού προβλήματος της
4χρονης και οι γιατροί διαπίστωσαν στο
σώμα τους σημάδια από καύτρα τσιγά-
ρου, ενώ το 5χρονο αγόρι είχε ζωγρα-
φιές στα γεννητικά του όργανα. Μάλι-
στα, η 32χρονη φέρεται να πήγε στο νο-
σοκομείο μετά από παρότρυνση γειτό-
νισσάς της. Οι γιατροί αφού είδαν τα
ανησυχητικά σημάδια στα παιδιά, κά-
λεσαν άμεσα την Αστυνομία, με τη γυ-
ναίκα να πανικοβάλλεται.

«Έβλεπα εδώ και πάρα πολύ καιρό τα
σημάδια αυτά και στο αγοράκι και το
κοριτσάκι. Τη ρώτησα και μου είπε “ξύ-
νονται και κάνουν πληγές”», είπε μια
γειτόνισσα, ενώ η μάνα αρνείται τις κα-
τηγορίες... δείχνοντας άλλο άτομο ως
κακοποιητή των παιδιών της. «Δεν έχω
κάνει κακό στα παιδιά μου, δεν καπνί-
ζω, κάποιος άλλος το έχει κάνει», φέ-
ρεται να ισχυρίστηκε. 

Γνωστός της γιαγιάς
ο απαγωγέας του βρέφους

Στα ίχνη του η ΕΛΑΣ -
Νέο αποκαλυπτικό
βίντεο καταγράφει

τον δράστη και 
τη 43χρονη να κάνουν
αγορές σε κατάστημα

της Αθήνας - 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Σ
ε έναν νέο και υπερσύγχρονο βρε-
φονηπιακό σταθμό μετατρέπεται το
κτήριο του πρώην ΠΙΚΠΑ Δάφνης,

σύμφωνα με την προγραμματική σύμβαση
που υπέγραψε ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς. Το έργο της δημιουργίας
του νέου σταθμού, δυναμικότητας 81 θέσε-
ων (31 βρεφών και 50 νηπίων), προϋπολο-
γίζεται στα 1.909.770 ευρώ (συμπεριλαμ-
βανομένου ΦΠΑ) και θα χρηματοδοτηθεί
εξολοκλήρου από ίδιους πόρους της Περι-
φέρειας Αττικής, με χρόνο αποπεράτωσης
τους 50 μήνες.

Η σχετική σύμβαση συνυπεγράφη πα-
ράλληλα από τον δήμαρχο Δάφνης-Υμητ-
τού Νικόλαο Τσιλίφη και τον πρόεδρο του
Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής Αυτο-
διοίκησης «Νέα Μητροπολιτική Αττική ΑΕ»
Δημήτρη Φραγκάκη, ο φορέας του οποίου
θα αναλάβει την υλοποίηση της ανακατα-
σκευής.

Σκοπός του έργου είναι η βελτίωση των
συνθηκών διημέρευσης και διαβίωσης των
παιδιών, καθώς και η οικονομική ανακού-
φιση δημοτών με χαμηλά εισοδήματα. Το
έργο αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά
την κοινωνική μέριμνα του Δήμου Δάφ-
νης-Υμηττού, καθώς δεκάδες οικογένειες
θα εξυπηρετούνται καθημερινά από τον εν
λόγω σταθμό.

Το κτήριο του πρώην ΠΙΚΠΑ, στο οποίο
θα εκτελεστούν οι εργασίες, βρίσκεται στη
Δημοτική Κοινότητα Δάφνης, σε οικόπεδο
συνολικής έκτασης 1.488,98 τμ. Αποτελεί-
ται από ένα ολόκληρο οικοδομικό τετρά-
γωνο και περικλείεται από τους πεζοδρό-
μους Μιαούλη - Όθωνος - Ροδόπης και την
οδό Νικηφόρου.

Τι αφορά το project
•    Ανακατασκευή του υφιστάμενου διώρο-
φου με υπόγειο κτηρίου.
•    Μικρής κλίμακας προσθήκες κατ’ επέ-
κταση (29,08 τμ στο ισόγειο και 14,33 τμ
στον α’ όροφο).
•    Εσωτερικές παρεμβάσεις (αλλαγή δαπέ-
δων, θυρών, παραθύρων, ειδών υγιεινής,
τοποθέτηση διπλών υαλοπινάκων σε όλα
τα ανοίγματα).
•    Αναβάθμιση ηλεκτρικών και υδραυλικών
εγκαταστάσεων, καθώς και της κεντρικής
θέρμανσης και του κλιματισμού.
•    Τοποθέτηση ανελκυστήρα και ράμπας
ΑμεΑ, απαραίτητων για την πλήρη λειτουρ-
γία του σταθμού.
•    Βαφή των εξωτερικών όψεων του κτηρίου.
•    Διαμόρφωση του αύλειου χώρου και της
παιδικής χαράς.

Όπως τόνισε χαρακτηριστικά ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς μετά
την υπογραφή της σύμβασης: «Με σχέδιο,

όραμα και πράξεις συνεχίζουμε να επεν-
δύουμε σε έργα με έντονο κοινωνικό απο-
τύπωμα που βελτιώνουν ουσιαστικά την
καθημερινότητα των πολιτών και στηρί-
ζουν τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Ο
νέος βρεφονηπιακός σταθμός στη Δάφνη,
που υλοποιούμε εξολοκλήρου με ίδιους

πόρους της περιφέρειας, αποτελεί μια
σημαντική παρέμβαση για τις νέες οικο-
γένειες, που αδυνατούν να ανταπεξέλ-
θουν στις καθημερινές οικονομικές υπο-
χρεώσεις. Πρόκειται για ένα έργο που δεν
αφορά μόνο την υποδομή αλλά και την ου-
σία της κοινωνικής πολιτικής. Εξασφαλί-

ζουμε ασφαλείς, λειτουργικούς και σύγ-
χρονους χώρους για τα παιδιά μας, στηρί-
ζουμε τους εργαζόμενους γονείς και ενι-
σχύουμε την κοινωνική συνοχή στον αστι-
κό ιστό. Η Περιφέρεια Αττικής είναι και θα
παραμείνει δίπλα στους πολίτες με πρά-
ξεις και έργα ουσίας, όχι με λόγια. Κάθε
παιδί αξίζει ίσες ευκαιρίες και κάθε οικο-
γένεια αξίζει την έμπρακτη στήριξή μας.
Σήμερα κάνουμε ακόμη ένα βήμα προς
αυτή την κατεύθυνση».

Τι δήλωσε ο δήμαρχος
Δάφνης - Υμηττού

Από την πλευρά του ο δήμαρχος Δάφνης
- Υμηττού Νικόλαος Τσιλίφης δήλωσε ότι
«η ανακατασκευή του βρεφονηπιακού
σταθμού στην πλατεία Τσαλαγανίδη αποτε-
λεί ένα ουσιαστικό έργο που θα ανακουφί-
σει σημαντικά τις οικογένειες της περιο-
χής, καθώς η ανάγκη για δομές βρεφονη-
πιακής φροντίδας είναι ιδιαίτερα αυξημέ-
νη τα τελευταία χρόνια. Ως παιδίατρος δια-
τηρώ μια ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέματα
που αφορούν τη φροντίδα της οικογένειας.
Για τον λόγο αυτό η ενίσχυση των κοινωνι-
κών υποδομών για τα παιδιά και τους γο-
νείς αποτελεί για εμάς απόλυτη προτεραι-
ότητα. Στόχος μας είναι να διευκολύνουμε
τις εργαζόμενες μητέρες ώστε να μπορούν
απρόσκοπτα να ενταχθούν ή να παραμεί-
νουν στην αγορά εργασίας, αλλά και να
προσφέρουμε στήριξη σε ευαίσθητες κοι-
νωνικές ομάδες, όπως οι οικογένειες με
χαμηλά εισοδήματα και οι μονογονεϊκές
οικογένειες. Το έργο αυτό υλοποιείται με
τη σταθερή υποστήριξη της Περιφέρειας
Αττικής και του περιφερειάρχη μας, γεγο-
νός που αποδεικνύει στην πράξη πόσα
μπορούμε να πετύχουμε όταν συνεργαζό-
μαστε με σχέδιο, όραμα και συνέπεια».

Παρόντες στην υπογραφή της σύμβασης
ήταν επίσης ο διευθύνων σύμβουλος της
Νέας Μητροπολιτικής Αττικής ΑΕ Γιώργος
Κορμάς, η γενική διευθύντρια του φορέα
Έφη Φιλιοπούλου, η ειδική γραμματέας
της Περιφέρειας Έλενα Ράπτη, ο διευθυν-
τής του Γραφείου Περιφερειάρχη Γιώργος
Χαλκιάς και η διευθύντρια Αναπτυξιακού
Προγραμματισμού Μαίρη Μίσκα, ενώ εκ
μέρους του Δήμου Δάφνης - Υμηττού πα-
ρούσα ήταν και η γενική γραμματέας Μαρί-
να Κόλλια.

ΝΕΟΣ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΗΣ ΔΑΦΝΗΣ

Χαρδαλιάς: «Στηρίζουμε
με έργα τις οικογένειες»

Υπεγράφη η προγραμματική σύμβαση για την ανακατασκευή 
του πρώην ΠΙΚΠΑ της περιοχής, συνολικού προϋπολογισμού 

1,9 εκατ. ευρώ, που θα καλυφθεί εξολοκλήρου 
από πόρους της Περιφέρειας Αττικής
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΚΗΦΙΣΙΑΣ

Τεχνητή νοημοσύνη στην ψυχική υγεία
Η

τεχνολογία εξελίσσεται καθημερι-
νά και η τεχνητή νοημοσύνη έχει
εισβάλει στη ζωή μας. Σε ημερίδα

που διοργανώθηκε το βράδυ της Δευτέρας
στο δημαρχείο Κηφισιάς, η τέως υφυπουρ-
γός Υγείας και βουλευτής ΝΔ Ζωή Ράπτη
μαζί με εξέχοντες ομιλητές ανέλυσαν διε-
ξοδικά το θέμα της τεχνητής νοημοσύνης
στην ψυχική υγεία. Η ψυχική υγεία αποτε-
λεί προτεραιότητα για τους φορείς υγείας,
καθώς ειδικά στη μετά Covid εποχή διαπι-

στώθηκε πως τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και διεθνώς τα
παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι
ήταν τα μεγάλα θύματα του
εγκλεισμού, της συνεχούς
ενασχόλησης με το διαδί-
κτυο και της αλόγιστης χρή-
σης των social media με
επιπτώσεις στον ψυχισμό
τους. Οι ειδικοί που μίλησαν

στην ημερίδα διαπίστωσαν μεταξύ άλλων
πως οι νέοι παρουσίασαν κατάθλιψη, ακό-
μα και αυτοκτονικές τάσεις και πως με συ-
νέργειες και ουσιαστικά βήματα θα πρέπει
τα παιδιά να στηριχθούν κατάλληλα από
την περίοδο κιόλας του δημοτικού. 

Οι ομιλητές
Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν η Ζωή Ρά-

πτη, η πρόεδρος του φορέα ΘΑΛΠΟΣ-Ψυ-
χική Υγεία, ο επικεφαλής του γραφείου του
ΠΟΥ για την ποιότητα της φροντίδας και την
ασφάλεια των ασθενών στην Αθήνα, ο δρ
Ηλίας Τζαβέλλας, αναπληρωτής καθηγη-
τής Ψυχιατρικής στην Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ
με μεγάλη εμπειρία στο Αιγινήτειο Νοσο-

κομείο, η Μαρία Κεφαλά-Σαλματάνη, αντι-
δήμαρχος Κοινωνικών Υπηρεσιών Δήμου
Κηφισιάς και ο Βασίλης Γιαννακόπουλος,
Chief Marketing Officer Science For You-
SciFY.

Η κ. Ράπτη, με μεγάλη εμπειρία στην ψυ-
χική υγεία από την περίοδο της θητείας της
στο υπουργείο Υγείας στην κρίσιμη περίο-
δο της πανδημίας, ανέφερε πως ξεκίνησαν
και εξελίχτηκαν ψηφιακά εργαλεία και
εφαρμογές προς όφελος των πολιτών μέσα
από το υπουργείο Υγείας, τα οποία αξιοποι-
ούν και την τεχνητή νοημοσύνη με στόχο

την αναβάθμιση της φροντίδας ψυχικής
υγείας. Κάποια από αυτά είναι η εξ απο-
στάσεως υποστήριξη, η πρόληψη και δια-
χείριση νευροψυχιατρικών νοσημάτων στα
κέντρα που εγκαινιάστηκαν στις ακριτικές
περιοχές, η αξιοποίηση βιοδεικτών για την
πρώιμη ανίχνευση διαταραχών, αλλά και οι
προηγμένες μορφές εκπαίδευσης επαγ-
γελματιών υγείας με νέες τεχνολογίες. Η
τέως υφυπουργός Υγείας αναφέρθηκε στα
οφέλη από τη χρήση της τεχνητής νοημο-
σύνης στην έγκαιρη ανίχνευση ψυχικών
διαταραχών αλλά και στην υποστήριξη πο-

λιτών σε απομακρυσμένες περιοχές, όπως
και στη διευκόλυνση ανάλυσης επιστημο-
νικών δεδομένων και στον καλύτερο σχε-
διασμό των παρεμβάσεων. 

Η ψηφιακή βοηθός S.A.R.A.H.
Η στενή συνεργασία της κ. Ράπτη με τον

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας τονίστηκε
στην εκδήλωση μέσα από το γραφείο του
ΠΟΥ στην Αθήνα, με στοχευμένες δράσεις
και συνεργασία πάνω στην ψυχική υγεία.
Ένα από αυτά τα εργαλεία που προωθούν-
ται σε διεθνές επίπεδο από πλευράς τεχνη-
τής νοημοσύνης είναι η ψηφιακή βοηθός
S.A.R.A.H. 

Πρόκειται για ένα εργαλείο τεχνητής
νοημοσύνης που προσφέρει εξατομικευ-
μένες συμβουλές ψυχικής υγείας 24 ώρες
το 24ωρο, σε οχτώ γλώσσες! Η κ. Ράπτη
ωστόσο όπως και όλοι οι ομιλητές αναφέρ-
θηκαν και στις αρνητικές επιπτώσεις της
τεχνητής νοημοσύνης αλλά και στις επιφυ-
λάξεις που υπάρχουν σε σχέση με την έλ-
λειψη διαφάνειας στον τρόπο λειτουργίας
των αλγορίθμων, σε σχέση με την ψυχολο-
γική πίεση που μπορεί να αισθανθεί ο ερ-
γαζόμενος από τη συνεχή παρακολούθηση
της απόδοσής του, αλλά και στο πώς θα
μπορούσε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα εν-
σωματωθούν μέσα στους αλγόριθμους
προκαταλήψεις οι οποίες θα μπορούσαν να
ενισχύσουν κοινωνικές ανισότητες.

Σε κάθε περίπτωση, οι ομιλητές κατέλη-
ξαν στο συμπέρασμα πως η τεχνητή νοη-
μοσύνη δεν μπορεί να αντικαταστήσει τον
ψυχολόγο, τον κοινωνικό λειτουργό ή τον
παιδοψυχίατρο. 

Τα θετικά και τα αρνητικά της τεχνολογίας και το γενικό 
συμπέρασμα πως το ΑΙ δεν μπορεί να αντικαταστήσει 

τον ψυχολόγο, τον κοινωνικό λειτουργό ή τον παιδοψυχίατρο

Αιγάλεω: Εθνική δράση για την παιδική παχυσαρκία 
Παρουσία της υπουργού αναπληρώτριας Υγείας Ειρήνης Αγα-

πηδάκη έγινε στο Αιγάλεω εκδήλωση στο πλαίσιο της εθνικής
δράσης για την παιδική παχυσαρκία. Η εκδήλωση διοργανώθηκε
από την ερευνητική ομάδα του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής,
σε συνεργασία με τον Δήμο Αιγάλεω.

Η κ. Αγαπηδάκη υπογράμμισε τη σημασία της πρόληψης από
την πρώιμη παιδική ηλικία, μέσα από συνεργασίες και δράσεις.
Στον προαύλιο χώρο του δημαρχείου έγιναν βιωματικές δράσεις
για μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς, βασισμένες στους τέσσε-
ρις πυλώνες της εθνικής δράσης. Την εμπειρία των παιδιών πλαι-
σίωσε με την παρουσία της η Ολυμπιονίκης ρυθμικής γυμναστι-
κής Εύα Χριστοδούλου, ενισχύοντας το μήνυμα του ενεργού τρό-
που ζωής. Η κ. Αγαπηδάκη ανέφερε ότι στόχος του υπουργείου
μέσα από αυτή τη δράση είναι με απλές, βιωματικές και διασκε-
δαστικές δραστηριότητες τα παιδιά να μαθαίνουν να φροντίζουν

την υγεία τους και να χτίζουν από μικρά υγιείς συνήθειες. Ανάλο-
γη δράση θα γίνει το ερχόμενο Σάββατο στην πλατεία Δημαρχείου
στο Περιστέρι.                                                                                                        Κ. Παπ.

Ο ΕΟΔΥ για το κρούσμα 
μηνιγγοεγκεφαλίτιδας 

O ΕΟΔΥ ενημερώθηκε από νοσοκομείο της Αττικής για πε-
ριστατικό εγκεφαλίτιδας ή μηνιγγοεγκεφαλίτιδας σε μαθητή
ΕΠΑΛ της Αττικής. Η κατάσταση του παιδιού κρίνεται σοβα-
ρή και νοσηλεύεται σε Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας. Η αι-
τιολογία της νόσου πιθανολογείται ιογενής, αλλά προς το πα-
ρόν παραμένει άγνωστη και το περιστατικό διερευνάται.

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εγκαίνια δομής αντιμετώπισης
της νεανικής βίας

Ήρθε η ώρα της κορδέλας… Εγκαινιάζεται την Παρα-
σκευή 23 Μαΐου, στην οδό Μοναστηρίου το Εργαστήριο
για την Πρόληψη της Νεανικής Παραβατικότητας και
Βίας. Μια δομή που «γεννήθηκε» εξαιτίας των περιστατι-
κών που αυξάνονται χρόνο με τον χρόνο, τόσο εντός της
σχολικής κοινότητας όσο και εξωσχολικά, καθώς επίσης
και στον χώρο του διαδικτύου. «Η βία σε αυτή την πόλη
δεν έχει θέση και με καμία μορφή», είχε δηλώσει κατά το
παρελθόν ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελού-
δης με αφορμή επιθέσεις νεαρών προς τρανς άτομα, προς
αστυνομικούς αλλά και με οπαδικά χαρακτηριστικά.

Ο Ανδρουλάκης, ο Γιουτίκας 
και η σκακιστική μάχη

Ραντεβού επά-
νω σε σκακιέρα, με
φόντο την πλατεία
Α ρ ι σ τ ο τ έ λ ο υ ς ,
έδωσαν ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλά-
κης και ο αντιπερι-
φερειάρχης Θεσ-
σαλονίκης Κώστας
Γιουτίκας. Τι κι αν ο πρώτος είναι «πράσινος» και ο δεύτε-
ρος «μπλε»; Γνωρίζονται εδώ και χρόνια από το Πολυτε-
χνείο της Ξάνθης, όπου φοιτούσαν σχεδόν μαζί τη δεκαε-
τία του ’90. Έτσι, εκτός από τις πολιτικές τους αντιπαραθέ-
σεις, έστησαν και μια σκακιστική μάχη. Βέβαια, να σας
πούμε πως δεν κέρδισε κάποιος την παρτίδα, λόγω πολ-
λών υποχρεώσεων έμεινε στη μέση…

Η πρώτη εκδήλωση της ΝΔ για
το «πώς αλλάζει η Θεσσαλονίκη»

Σε εφαρμογή μπαίνει, όπως μου λένε, από την επόμενη
εβδομάδα η υλοποίηση του σχεδιασμού επικοινωνίας
των έργων που πραγματοποιούνται σε δήμους του πολεο-
δομικού μας συγκροτήματος από τη Διοικούσα Επιτροπή
σε συνεργασία με τις δύο ΔΕΕΠ. Την αρχή θα κάνει η ΔΕ-
ΕΠ Α Θεσσαλονίκης από τον Δήμο Νεάπολης-Συκεών,
ενώ να μην ξεχάσω να σας αναφέρω πως παράλληλα εδώ
και μερικά 24ωρα στον… αέρα βρίσκεται η ιστοσελίδα της
ΝΔ Θεσσαλονίκης για τα έργα στον νομό και ανά δήμο
διασυνδεδεμένη με την κεντρική της κυβέρνησης,
erga.gov.gr.

Γιατί να θέλει να πάρει 
δυτικά το «καρκίνωμα» 
ο Δανιηλίδης;

Μια εύλογη απορία μάς δημιουργήθηκε μετά τις τελευ-
ταίες δηλώσεις του δημάρχου Νεάπολης-Συκεών Σίμου
Δανιηλίδη, ο οποίος χαρακτήρισε «καρκίνωμα» την πα-
ρουσία της ΔΕΘ στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Η απορία
είναι η εξής: γιατί κόπτονται τόσο ο ίδιος όσο και οι άλλοι
συνάδελφοί του να την πάρουν δυτικά και κάνουν μεγάλο
αγώνα με συγκεντρώσεις υπογραφών και εκδηλώσεις;
Και πώς θα αναπτυχθεί ο τόπος στη Σίνδο με το συγκεκρι-
μένο «καρκίνωμα»; Τόσο καιρό έλεγαν πως η μεταφορά
της θα φέρει ισόρροπη ανάπτυξη στην πόλη. Τι από τα δύο
τελικά ισχύει; 

Σε ρυθμούς συνεδρίου έχουν μπει για τα καλά στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης. Μάλιστα, προκειμένου να αναθερ-
μανθούν οι σχέσεις με τα μέλη και τους φίλους του κόμ-
ματος, στο Πέτρινο Πολιτιστικό Κέντρο Πυλαίας πραγμα-
τοποιήθηκε χθες εκδήλωση με θέμα «Η κατάσταση του
σιδηροδρόμου στην Ελλάδα σήμερα και οι συνέπειές

της», με ομιλητές τούς Κώστα Γενιδούνια, Νίκο Κάρναβο
και Γιάννη Μυλόπουλο. Αμέσως μετά την εκλογή συνέ-
δρων που θα πραγματοποιηθεί στο τέλος του μήνα και
πριν τη διεξαγωγή του συνεδρίου προγραμματίζεται στην
πόλη μας και μια εκδήλωση με ομιλητή τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτικής Συμμαχίας Σωκράτη Φάμελλο.

«Ζεσταίνουν τις μηχανές» στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης ενόψει συνεδρίου 

Δ
άσκαλος καταδικάστηκε σε φυλάκιση 15
μηνών, με τριετή αναστολή, επειδή
έδειξε σε μαθητές της 6ης δημοτικού

βίντεο με ακατάλληλο περιεχόμενο.
Ο κατηγορούμενος κρίθηκε ένοχος από

το Εφετείο για απεικόνιση πράξεων γενετή-
σιου χαρακτήρα σε ανήλικους, κατά συρροή,
με την αναγνώριση δύο ελαφρυντικών (πρό-
τερο έντιμο βίο και μεταγενέστερη καλή συμπε-
ριφορά). 

Η υπόθεση καταγγέλθηκε σε σχολείο της Πέλλας
το 2018, ενώ σύμφωνα με τη δικογραφία, η επί-

δικη πράξη έγινε στην αυλή του δημοτικού, με
τον κατηγορούμενο να καταγγέλλεται ότι
έδειξε το επίμαχο βίντεο σε οκτώ μαθη-
τές.«Δεν έδειξα κανένα βίντεο πορνογραφι-
κού περιεχομένου στα παιδιά», απολογήθη-

κε ο δάσκαλος, αρνούμενος την κατηγορία.
Πρωτόδικα είχε καταδικαστεί σε φυλάκιση 21

μηνών, με τριετή αναστολή.

Καταδικάστηκε δάσκαλος που έδειξε βίντεο
με ακατάλληλο περιεχόμενο σε μαθητές

Ποιοι «γαλάζιοι» 
ανέβηκαν στην Ημαθία 

το Σαββατοκύριακο
Κόσμος και ντουνιάς ανέβηκε στο

Κλειδί Ημαθίας το Σαββατοκύριακο
που μας πέρασε για τα εγκαίνια της
νέας μονάδας παραλαβής, αποθή-
κευσης και ξήρανσης ρυζιού της A-
grino. Πέρα του υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστα
Τσιάρα, σύσσωμη η ηγεσία του
υπουργείου έδωσε το «παρών», ενώ
μεταξύ άλλων είδαμε τους υφυπουρ-
γούς Ανάπτυξης Σταύρο Καλαφάτη
και Λάζαρο Τσαβδαρίδη, τον υφυ-
πουργό Εσωτερικών Κωνσταντίνο
Γκιουλέκα, τον γγ της ΚΟ της ΝΔ και
βουλευτή Ημαθίας Απόστολο Βεσυ-
ρόπουλο, τον αντιπεριφερειάρχη Μη-
τροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονί-
κης Κωνσταντίνο Γιουτίκα και τον
βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης Δημήτρη
Κούβελα.

Τι ετοιμάζει 
ο Θεόδωρος 
Καράογλου 

Ζεστά έχει πάρει, από όσο αντιλαμ-
βάνομαι από διάφορες συζητήσεις, το
θέμα της υποψηφιότητάς του για την
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ο
Θεόδωρος Καράογλου. Ο βουλευτής
της Β’ Θεσσαλονίκης, που όπως είπε
σε μια πρόσφατη συνέντευξή του δεν
αποζητά σε καμία περίπτωση το χρί-
σμα, αλλά τη στήριξη του κόμματός
του, στο τέλος της εβδομάδας θα
πραγματοποιήσει κλειστή συνάντηση
«με δικούς τους ανθρώπους», προκει-
μένου να προγραμματίσει τις επόμε-
νες κινήσεις του. Κρατήστε αυτό, γιατί
αμέσως μετά έχω να σας πω και άλλα
για συναντήσεις στο παρασκήνιο… 

Οι Πόντιοι έφεραν 
«κοντά» Ανδρουλάκη 

- Καστανίδη
Θα μπορούσε να χαρακτηριστεί

και άβολο, γιατί οι σχέσεις των δύο
δεν είναι και οι καλύτερες δυνατές.
Ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Χάρης
Καστανίδης βρέθηκαν από κοινού
στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο
Δήμος Θεσσαλονίκης στην πλατεία
Αγίας Σοφίας με αφορμή τη Γενο-
κτονία του Ποντιακού Ελληνισμού.
Το κλίμα μεταξύ τους, όπως διαπι-
στώσαμε, παραμένει παγωμένο και
λογικό… Αλλού κοιτούσε ο ένας,
αλλού ο άλλος. Ο κ. Καστανίδης το
κρατάει πως με απόφαση του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ έμεινε εκτός
Βουλής.
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«Άνοιγμα» του Δούκα
στη… Σαγκάη

Συνεχίζει την προσπάθεια για «άνοιγμα»
του τουριστικού ορίζοντα της πρωτεύουσας
ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Σε αυ-
τό το πλαίσιο εντάσσεται και η στρατηγική
συμφωνία συνεργασίας στον τομέα του του-
ρισμού που προχώρησε η Αναπτυξιακή Εται-
ρεία του Δήμου Αθηναίων με τη Shanghai
Jiushi Travel, έναν από τους σημαντικότε-
ρους κρατικούς φορείς τουριστικών και με-
ταφορικών υπηρεσιών σε ολόκληρη την Κί-
να. Οι βασικοί άξονες της συνεργασίας περι-
λαμβάνουν την προώθηση του πολιτιστικού
τουρισμού και την ενίσχυση της τουριστικής
ταυτότητας της Αθήνας και της Σαγκάης, η
διασύνδεση τουριστικών και αστικών υπη-
ρεσιών και η ανταλλαγή πρακτικών και τε-
χνογνωσίας στον σχεδιασμό και την υλοποί-
ηση έργων που στοχεύουν στην αναβάθμιση
της εμπειρίας του επισκέπτη και της ποιότη-
τας ζωής των κατοίκων.

Οι απαντήσεις του τέως…

Παραμένει στο «κόκκινο» η αντιπαρά-
θεση του δημάρχου Νέας Φιλαδέλφειας-
Νέας Χαλκηδόνας Γιάννη Τομπούλογλου
με τον προκάτοχό του και επικεφαλής της
μείζονος μειοψηφίας Γιάννη Βούρο, με
φόντο τα αποτελέσματα του διαχειριστικού
ελέγχου της Grant Thornton για το 2023.
Σήμερα, μάλιστα, ο τέως δήμαρχος μαζί με
δημοτικούς συμβούλους και στελέχη της
παράταξης «Πολιτών Πολιτεία» προχω-
ρούν σε ενημέρωση-συνέντευξη Τύπου,
προκειμένου πέραν του διαχειριστικού
ελέγχου να παρουσιάσουν τον απολογισμό
πεπραγμένων τόσο της προηγούμενης δι-
οίκησης Βούρου (2019-2023) όσο και της
τωρινής δημοτικής αρχής Τομπούλο-
γλου… Οπότε πρέπει να θεωρούμε δεδο-
μένο πως θα ακολουθήσει και… «αντεπί-
θεση» από πλευράς της σημερινής δημοτι-
κής αρχής.

«Το ταξίδι» του Παύλου Καμάρα
Η συγκίνηση περίσσεψε στην παρουσίαση

του βιβλίου του πρώην δημάρχου Πεύκης, προ-
έδρου της Ένωσης Δημάρχων Αττικής και εμ-
πειρότατου αυτοδιοικητικού Παύλου Καμάρα.
Ανάμεσα σε υπουργούς και βουλευτές, δημάρ-
χους, νυν και πρώην, πολλούς αυτοδιοικητικούς
και πλήθος κόσμου, ο Παύλος Καμάρας παρου-
σίασε το «Δικό του ταξίδι». Στο βιβλίο του ξεδι-
πλώνει την πορεία του με ειλικρίνεια, τεκμηριωμένο έργο και ένα μεγάλο όρα-
μα… την Αυτοδιοίκηση στην υπηρεσία του πολίτη. Δεν είναι τυχαίο ότι επί των
ημερών του πραγματοποιήθηκαν μια σειρά από έργα όπως το νέο Δημαρχείο,
το Δημοτικό Θέατρο, το Αναψυκτήριο, το Δημοτικό Κολυμβητήριο, το Δημοτι-
κό Στάδιο, το Ηλιακό Χωριό, πολλά σχολεία, γήπεδα και παιδικοί σταθμοί που
ανακατασκευάστηκαν, ενώ εγκαινιάστηκε και μια σειρά υπηρεσιών όπως το
Γραφείο του Δημότη, το Δημοτικό Πολυϊατρείο, αλλά και η Δημοτική Συγκοι-
νωνία. Καλοτάξιδο, λοιπόν, το «ταξίδι σου», δήμαρχε!

Σ
ε μια απόφαση υψηλής υπευθυ-
νότητας προχώρησε ο δήμαρχος
Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμ-

παλος ζητώντας να ανασταλούν τα διά
ζώσης μαθήματα σε δημοτικό σχολείο
της πόλης. Όπως επισημαίνεται, η πρω-
τοβουλία αυτή λήφθηκε για καθαρά προ-
ληπτικούς λόγους, εξαιτίας της εμφάνι-
σης σεισμικής δραστηριότητας αυτή την
περίοδο στην Εύβοια -η οποία γίνεται αι-
σθητή και στην Αττική- και λαμβάνοντας
υπόψη τα αρχικά ευρήματα της πολεοδο-
μικής αυτοψίας στο κτήριο.

Υπενθυμίζεται πως στο συγκεκριμένο
κτήριο του 7ου Δημοτικού Σχολείου -
όπως και σε όλα τα σχολεία του Ηρακλεί-
ου Αττικής- έχει ήδη πραγματοποιηθεί πρωτο-
βάθμιος και δευτεροβάθμιος προσεισμικός
έλεγχος. Εκ των αποτελεσμάτων, στη συγκε-
κριμένη σχολική μονάδα απαιτείται έλεγχος
και σε τρίτο βαθμό. Μέχρι να ολοκληρωθεί ο
έλεγχος και να γίνουν οι εργασίες που απαι-
τούνται για την ασφάλεια των μαθητών, τα μα-

θήματα θα συνεχίσουν με λύση που θα βρεθεί
σε συνεννόηση με τους εκπαιδευτικούς, τους
γονείς και το υπουργείο Παιδείας.

Να σημειωθεί πως το θέμα του σχολείου εί-
χε αναδειχτεί τις προηγούμενες ημέρες από
παρατάξεις της αντιπολίτευσης που σε συνεν-
νόηση με εκπαιδευτικούς και γονείς ζητούσαν
μια δραστική και άμεση λύση.  

Στην τελικά ευθεία η ανάπλαση
στον Ασύρματο

Στο στάδιο υλοποίησης εισέρχεται τελικά το έργο ανάπλασης του
Πάρκου Ελευθέριος Βενιζέλος στον Ασύρματο, μετά την υπογραφή
της σχετικής σύμβασης από τον δήμαρχο Αγίου Δημητρίου Στέλιο
Μαμαλάκη και τον ανάδοχο του έργου. Ο προϋπολογισμός του έρ-
γου ανέρχεται, μετά τις σχετικές εκπτώσεις, στα 6.640.435 ευρώ
και η χρηματοδότηση θα γίνει από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης» και από ίδιους πόρους του Δήμου Αγίου Δημητρίου. 

Η υλοποίηση του έργου, αν όλα πάνε καλά αυτή τη φορά, προ-
βλέπεται να ολοκληρωθεί σε διάστημα 55 μηνών. Υπενθυμίζεται ότι το εν λόγω έργο κινδύνευε
να απενταχτεί από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», καθώς από την προηγούμενη δημοτική
αρχή δεν είχαν συνταχθεί τεύχη δημοπράτησης στο τέλος του 2023, ενώ δεν είχαν κατατεθεί
ούτε καν οι προμετρήσεις για τη μελέτη εφαρμογής. Με προσωπικές ενέργειες του δημάρχου
Στέλιου Μαμαλάκη εξασφαλίστηκε η παράταση προθεσμίας και συντάχθηκαν τα αναγκαία τεύ-
χη δημοπράτησης.

Κλείνει σχολείο για προληπτικούς λόγους 

Εκπόνηση Σχεδίων
Αστικής Ανθεκτικότητας
από τους ΟΤΑ

Ημερίδα με θέμα «Εκπόνηση Σχεδίων
Αστικής Ανθεκτικότητας από τους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
Βαθμού» διοργανώνει αύριο, Πέμπτη 22
Μαΐου, σε κεντρικό ξενοδοχείο των Αθη-
νών, το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πό-
λεων. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία ενη-
μέρωσης των ελληνικών OTA σχετικά με
την εφαρμογή των Σχεδίων Αστικής Ανθε-
κτικότητας (ΣΑΑ) που προβλέπονται στον
Νόμο του 2024, με τον οποίο θεσμοθετή-
θηκε η εθνική στρατηγική για την αστική
ανθεκτικότητα ως ένα συνεκτικό πλαίσιο
με άξονες πολιτικής, επιχειρησιακό πρό-
γραμμα, χρονοδιάγραμμα, δείκτες παρα-
κολούθησης και αξιολόγησης. 

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής, προς τα βόρεια της
Αθήνας, ο δήμαρχος έχει
βρεθεί ανάμεσα στις

«συμπληγάδες» δύο ποδοσφαιρικών ομάδων
και προσπαθεί να ξεμπλέξει; Με φόντο ένα
ποδοσφαιρικό γήπεδο εξελίσσεται μια προ-
σπάθεια της «μεγάλης ομάδας» να απορρο-
φήσει τη μικρότερη και ο νέος δήμαρχος της
πόλης έχει βρεθεί ανάμεσα σε συγκρουόμενα
διοικητικά και οπαδικά συμφέροντα. Προς
στιγμήν φαίνεται να παίρνει το μέρος της «μι-
κρής ομάδας», αλλά κανένας δεν γνωρίζει
πόσο θα αντέξει και αν θα καταφέρει να ξεμ-
περδέψει χωρίς απώλειες. 

Αναζητούν λύσεις 
Σειρά κινητοποιήσεων έχουν ξεκινήσει οι

κάτοικοι του Πόρτο Ράφτη διεκδικώντας να
ξεκινήσει άμεσα η λειτουργία της αστικής
συγκοινωνίας στην περιοχή τους και την ίδια
ώρα εκφράζουν την απορία τους για την ανυ-
παρξία της δημοτικής αρχής Μαρκόπουλου
Μεσογαίας του δημάρχου Κωνσταντίνου Αλ-
λαγιάννη σε αυτές τις διεκδικήσεις. Όπως τό-
νισαν στην πρώτη συγκέντρωσή τους, τις κινητοποιήσεις «πυροδότη-
σε» η οπισθοχώρηση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών στη
δέσμευση για έναρξη λειτουργίας αστικής συγκοινωνίας στο Πόρτο
Ράφτη, η απόφαση της ΚΤΕΛ Αττικής ΑΕ να μειώσει δραματικά τα ήδη
περιορισμένα δρομολόγια που εξυπηρετούσαν τους κατοίκους, καθώς
και η ανύπαρκτη δημοτική συγκοινωνία. Μάλιστα, οι κάτοικοι εξέλεξαν
Επιτροπή Διεκδίκησης, όρισαν νέα ημερομηνία κινητοποίησης και κα-
λούν όλους τους υπεύθυνους, με πρώτο τον δήμαρχο, να πάρουν θέση
και να δώσουν λύσεις στο ζωτικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν.
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Τουρισμός και εστίαση μείωσαν τους ανέργους κατά 114.717 άτομα
Κατά 114.717 άτομα «ξαλάφρωσε» η λίστα των εγ-

γεγραμμένων ανέργων τον Απρίλιο λόγω της υψη-
λής απορρόφησης εργαζομένων κυρίως από τους
κλάδους τουρισμού και εστίασης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης, ο αριθμός των ανέργων τον Απρίλιο
διαμορφώθηκε σε 811.324 άτομα έναντι 926.041
ατόμων τον Μάρτιο. Από τους 811.324 ανέργους, οι
440.095 είναι μακροχρόνιοι και οι 371.229 είναι εγ-
γεγραμμένοι στα μητρώα της ΔΥΠΑ για χρονικό διά-
στημα μικρότερο των 12 μηνών. Επιπλέον, προκύπτει
σημαντική μείωση του αριθμού των ανδρών που εί-

ναι χωρίς δουλειά, ο αριθμός των οποίων περιορί-
στηκε σε 279.660 άτομα τον περασμένο Απρίλιο
(531.664 ήταν οι γυναίκες). Επίσης, εξαιρετικά ση-
μαντική είναι η μείωση της ανεργίας στην πλέον πα-
ραγωγική ηλικιακή ομάδα 30-44 ετών, καθώς ο
αριθμός των ατόμων χωρίς εργασίας περιορίστηκε
σε 247.448 άτομα έναντι 287.014 ατόμων τον Μάρτιο.

Από την άλλη, σημαντική ήταν η μείωση και με
βάση το εκπαιδευτικό επίπεδο, καθώς 388.944 άτο-
μα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ήταν χωρίς δου-
λειά, έναντι 446.439 ατόμων τον Μάρτιο (57.495
άτομα λιγότερα). Αυτό σημαίνει ότι χιλιάδες ανειδί-

κευτοι βρήκαν δουλειά σε διάφορους κλάδους της
οικονομίας και κυρίως στον τουρισμό και στην
εστίαση. Ακόμη πιο εντυπωσιακό είναι το στοιχείο
ότι η λίστα των ανέργων με πτυχίο τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης μειώθηκε σε 133.998 άτομα, όταν τον
Μάρτιο ο αριθμός τους είχε διαμορφωθεί σε
148.284 άτομα (14.286 άτομα λιγότερα)! Το σύνολο
των επιδοτούμενων ανέργων τον Απρίλιο ήταν
156.056 άτομα, εκ των οποίων 106.578 κοινοί, 2.663
οικοδόμοι, 43.039 εποχικοί τουριστικών επαγγελ-
μάτων, 3.311 εποχικοί λοιποί (αγροτικά), 390 εκπαι-
δευτικοί και 75 λοιποί.

Τ
η μετατροπή του Υπερταμείου σε
ένα γιγαντιαίο επενδυτικό fund,
με περιουσία τουλάχιστον 11,7

δισ. ευρώ, προωθεί ο Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, στοχεύοντας στην προσέλκυ-
ση μεγάλων ιδιωτικών κεφαλαίων που
θα αλλάξουν συνολικά την εικόνα της
ελληνικής οικονομίας.

Χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών επισκέφτηκε τα
κεντρικά γραφεία του Υπερταμείου, απ’
όπου έστειλε το μήνυμα για μια νέα
αφετηρία εκκίνησης. Όπως δήλωσε
χαρακτηριστικά, «το Υπερταμείο είναι
καταλύτης μιας μεγάλης οικονομικής
αλλαγής σε μια Ελλάδα που δεν μπορεί
να περιμένει», ενώ ενημερώθηκε από
τον διευθύνοντα σύμβουλο Γιάννη Πα-
παχρήστου και τον αναπληρωτή διευ-

θύνοντα σύμβουλο Παναγιώτη
Σταμπουλίδη για τους στόχους και
το χρονοδιάγραμμα του Εθνικού
Επενδυτικού Ταμείου. Το Υπερτα-
μείο μέσα από ένα διευρυμένο
χαρτοφυλάκιο δημόσιων επιχει-
ρήσεων και μετοχικών συμμετο-
χών διαχειρίζεται περιουσιακά
στοιχεία ύψους 11,7 δισ. ευρώ και

απασχολεί 25.000 εργαζόμενους, ενώ
αριθμεί 23 θυγατρικές σε 9 βασικούς
κλάδους οικονομικής δραστηριότητας.

Οι τρεις άξονες του πλάνου
Το στρατηγικό σχέδιο Πιερρακάκη

εστιάζει στους εξής τρεις άξονες:
1. Μετασχηματισμό υφιστάμενων δη-

μόσιων επιχειρήσεων με ψηφιακά ερ-
γαλεία, νέα επιχειρησιακά μοντέλα και
κουλτούρα μετρήσιμης αποτελεσματι-
κότητας.

2. Επιτάχυνση εμβληματικών υποδο-
μών μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας με στόχο το πέρασμα
από τον σχεδιασμό στην πράξη με γρή-
γορο και αξιόπιστο τρόπο.

3. Μετατροπή σε σύγχρονο sover-
eign wealth fund μέσα από το νέο
Επενδυτικό Ταμείο για το οποίο έχουν
ήδη ολοκληρωθεί οι πρόδρομες ενέρ-
γειες.

Με την ενοποίηση του ΤΑΙΠΕΔ, του
ΤΧΣ και του Υπερταμείου σε έναν ενι-
αίο φορέα δημιουργείται ένα νέο λει-
τουργικό μοντέλο για το Δημόσιο, το
οποίο θα είναι λιτό, γρήγορο και απο-
τελεσματικό. Το Υπερταμείο/Growth-
fund είναι το όχημα που συνδέει τις

υποδομές με τις ανάγκες του πολίτη,
τις επενδύσεις με τη βιωσιμότητα, το
κράτος με την καινοτομία. Όπως τόνι-
σε ο κ. Πιερρακάκης, «το αναπτυξιακό
ταμείο θα ξεκινά από τις αναβαθμι-
σμένες συγκοινωνίες της Αθήνας μέ-
χρι την αξιοποίηση της δημόσιας γης
με τεχνητή νοημοσύνη».

Το Νέο Επενδυτικό Ταμείο Υποδο-
μών, που θα τεθεί σε λειτουργία έως το
τέλος Ιουνίου, θα δώσει ακόμη μεγαλύ-
τερη ώθηση σε βιώσιμες επενδύσεις

στους τομείς των υποδομών και της
καινοτομίας, σε συνεργασία με διεθνή
επενδυτικά κεφάλαια. Θα επενδύει δε
σε υποδομές σχετικές με τα logistics,
την τεχνολογία, την ενέργεια και την
κυκλική οικονομία. Παραδείγματα έρ-
γων και θυγατρικών του Υπερταμείου
είναι η Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσί-
ου (ΕΤΑΔ), οι εγκαταστάσεις του Τάε
Κβον Ντο, η Ακτή Βουλιαγμένης, το Ξε-
νία Άνδρου, το Κυβερνείο Θεσσαλονί-
κης, 22 περιφερειακά αεροδρόμια, οι
εγκαταστάσεις της Διεθνούς Εκθέσεως
Θεσσαλονίκης, η ΓΑΙΟΣΕ, το λιμάνι
Λαυρίου, οι μαρίνες Κατάκολου, Πά-
τρας και Καβάλας κ.ά. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το σχέδιο Πιερρακάκη
για ένα Υπερταμείο-γίγαντα 

Ξεκινά το μεγαλύτερο δημόσιο επενδυτικό
fund με περιουσία 11,7 δισ. ευρώ
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Παπασταύρου: Νομοθετική ρύθμιση για μικρούς οικισμούς και νέα πολεοδομικά σχέδια για το 80% της χώρας
«Τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα μας είχαμε κανο-

νιστική ασάφεια, πολυνομία και αυθαιρεσία, μια πραγ-
ματικότητα που δεν επέτρεπε να έχουμε ορθολογικό πο-
λεοδομικό σχεδιασμό». Με αυτά τα λόγια ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου
«φωτογράφισε» την κατάσταση που επικρατούσε στον
πολεοδομικό τομέα. Δίνοντας το στίγμα της επόμενης
μέρας, ο κ. Παπασταύρου, μιλώντας στο κεντρικό δελτίο
ειδήσεων του Alpha, σχολίασε ότι «σήμερα δημιουρ-
γούνται 227 Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια και 18 Ειδικά
Πολεοδομικά Σχέδια, τα οποία θα οδηγήσουν στο να
έχουμε πολεοδομικό σχεδιασμό στο 80% της χώρας
μας». Παράλληλα, τόνισε ότι εντός των επόμενων 10 ημε-
ρών το υπουργείο προχωρά στην κατάθεση Προεδρικού
Διατάγματος: «Μέσα σε αυτή την κανονιστική ασάφεια το
υπουργείο έχει την υποχρέωση να δημιουργήσει ασφά-

λεια δικαίου ώστε να γνωρίζουν ο κάθε ιδιοκτήτης και ο
κάθε κατασκευαστής τι ισχύει και τι δεν ισχύει, ενι-
σχύοντας έτσι την οικοδομική δραστηριότητα».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο ζήτημα των οικισμών
κάτω των 2.000 κατοίκων. «Από τους 10.000 οικισμούς
της χώρας, υπάρχουν 150 οικισμοί σε Ρέθυμνο και Πήλιο

στους οποίους το ΣτΕ ακύρωσε τα όρια που είχαν θέσει οι
νομάρχες, με αποτέλεσμα εκεί να μην μπορούν να εκδο-
θούν οικοδομικές άδειες», ανέφερε ο ίδιος, επισημαί-
νοντας ότι αυτό έθετε σε κίνδυνο και τους υπόλοιπους οι-
κισμούς, που θα ήταν εκτεθειμένοι σε περίπτωση κάποι-
ας προσφυγής, πρόβλημα που λύνει το Προεδρικό Διά-
ταγμα. «Το ζήτημα υπάρχει στη Ζώνη Γ -τη ζώνη που βρί-
σκεται στα όρια των οικισμών-, την οποία το ΣτΕ δεν δέ-
χτηκε στο Προεδρικό Διάταγμα. Για τη ζώνη αυτή, θέλον-
τας να δημιουργήσουμε ασφάλεια δικαίου, προχωρούμε
άμεσα στην επεξεργασία νομοθετικής ρύθμισης, η οποία
θα είναι εναρμονισμένη στη νομοθεσία και στη νομολο-
γία, αλλά συγχρόνως θα λαμβάνει υπόψη της την ανάγκη
να στηρίξουμε τους μικρούς οικισμούς και την αποκέν-
τρωση, δίνοντας παράλληλα απαντήσεις και στις αγωνίες
των βουλευτών της κοινοβουλευτικής μας ομάδας».

Τ
ην πλάτη στον λιγνίτη έχει γυρίσει η
ΔΕΗ, η οποία με το πρόγραμμα των
πράσινων επενδύσεων έχει βάλει

πλώρη για τη βιώσιμη ανάπτυξη, με τη
στρατηγική που ακολουθεί ο όμιλος να
αναγνωρίζεται και από τους διεθνείς οί-
κους, όπως είναι ο S&P Global, σε θέματα
περιβάλλοντος, κοινωνίας και διακυβέρ-
νησης (ESG).

«Η αναβάθμιση του Ομίλου ΔΕΗ από την
S&P Global αποτελεί αναγνώριση της

στρατηγικής μας για μια υπεύθυνη
ενεργειακή μετάβαση. Η πρόοδός
μας σε θέματα περιβαλλοντικής και
κοινωνικής ευθύνης αποτυπώνει τη
σταθερή μας προσήλωση στη δημι-
ουργία μακροπρόθεσμης διαμοιρα-
ζόμενης αξίας για τα επηρεαζόμενα
ενδιαφερόμενα μέρη», σχολίασε ο
Chief Sustainability Officer του Ομί-

λου ΔΕΗ Αχιλλέας Ιωακειμίδης.
Συγκεκριμένα, η ΔΕΗ κατέγραψε εντυ-

πωσιακή άνοδο κατά 17 μονάδες στην
παγκόσμια αξιολόγηση εταιρικής βιωσι-
μότητας (Corporate Sustainability Asses-
sment - CSA) της S&P Global, φτάνοντας
τις 42 μονάδες για το 2024 έναντι 25 το
προηγούμενο έτος. Ταυτόχρονα, βελτίω-
σε τη συνολική ESG βαθμολογία, η οποία
ανήλθε στις 44 μονάδες, επιβεβαιώνον-
τας την πρόοδο που έχει σημειωθεί στη
μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος,
την κοινωνική υπευθυνότητα και τη δια-
φάνεια στη διακυβέρνηση. Πρόκειται για
μια αναγνώριση με διεθνή αντίκτυπο, κα-
θώς η αξιολόγηση της S&P Global περι-
λαμβάνει πάνω από 12.000 επιχειρήσεις
παγκοσμίως, αποτελώντας βασικό εργα-
λείο για θεσμικούς επενδυτές που ενσω-
ματώνουν τις αρχές της βιωσιμότητας στις
επιλογές τους.

Επενδύσεις άνω των 10,1 δισ.
την περίοδο 2025-27

Διαδραματίζοντας ηγετικό ενεργειακό
ρόλο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ο όμι-
λος μετασχηματίζεται, με την «πυξίδα» να
δείχνει μια οικονομικά και περιβαλλοντικά
βιώσιμη, σύγχρονη εταιρεία. Το επικαιρο-
ποιημένο πλάνο του Ομίλου ΔΕΗ για την
περίοδο 2025-2027 προβλέπει επενδύ-
σεις ύψους 10,1 δισ. ευρώ, με επίκεντρο τις
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, τα δίκτυα,

την ευέλικτη παραγωγή και νέες επιλογές
για τους πελάτες σε Ελλάδα και Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη. Η ΔΕΗ αναπτύσσει 5,6GW
ΑΠΕ στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιο-
χή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης με στό-
χο η εγκατεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να
ανέλθει σε 11,8GW το 2027.

Ιδιαίτερα σημαντικές είναι επίσης η δέ-
σμευση για πλήρη απολιγνιτοποίηση έως
το 2026, καθώς και η προγραμματισμένη
μείωση της παραγωγής από μονάδες πε-

τρελαίου, που οδηγούν στη συνολική μεί-
ωση των εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου από την ηλεκτροπαραγωγή κατά 80%
την περίοδο 2019-2027. Ταυτόχρονα, ο
Όμιλος ΔΕΗ χτίζει στέρεες βάσεις για πε-
ραιτέρω ανάπτυξη στην Ελλάδα και τη Νο-
τιοανατολική Ευρώπη, διαμορφώνοντας το
ενεργειακό και ψηφιακό μέλλον στην ευ-
ρύτερη περιοχή, πάντα με ευθύνη ως πο-
λύτιμος κοινωνικός εταίρος στις αγορές
όπου δραστηριοποιείται.

Από τον λιγνίτη στις ΑΠΕ
και τη βιώσιμη ανάπτυξη

Σύμφωνα με τον Chief Sustainability Officer της ΔΕΗ Αχιλλέα
Ιωακειμίδη, «οι πράσινες επενδύσεις έφεραν την αναγνώριση της S&P

Global στη στρατηγική του ομίλου για μια υπεύθυνη ενεργειακή μετάβαση»

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Μ
ε στόχο την εξάλειψη των περιφε-
ρειακών ανισοτήτων, τη δημιουργία
μιας ισχυρής και ανταγωνιστικής οι-

κονομίας, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των
κατοίκων καθώς και την αειφόρο και βιώσιμη
ανάπτυξη, η ελληνική Πολιτεία προωθεί έργα,
μικρά και μεγάλα, τα οποία γεφυρώνουν τις
περιφερειακές ανισότητες και δημιουργούν
πολυεπίπεδη αναπτυξιακή προοπτική για τις
τοπικές κοινωνίες.

Με το βλέμμα στραμμένο στην Αχαΐα, όπου
βρίσκονται σε εξέλιξη πολλά αναπτυξιακά έρ-

γα, η πόλη και η ευρύτερη περιοχή γίνον-
ται μάρτυρες αυτών των αλλαγών. Ανά-
μεσα στα σημαντικότερα έργα, η σιδηρο-
δρομική γραμμή υψηλών ταχυτήτων, η
οποία αναμένεται να φτάσει στα Αραχω-
βίτικα Πατρών το 2026, τα 75 χιλιόμετρα

του υπό κατασκευή αυτοκινητοδρόμου
Πάτρα-Πύργος θα παραδοθούν στο τέλος
του έτους, καθιστώντας τον έναν σύγχρο-

νο κι ασφαλή αυτοκινητόδρομο που θα ενώνει
την Αθήνα με τον Πύργο, το λιμάνι της πόλης,
το οποίο μεταλλάσσεται σε υπερσύγχρονο, πο-
λυτροπικό και «πράσινο» λιμάνι βασισμένο
στην τεχνολογία. 

Την ίδια ώρα, στην αχαϊκή πρωτεύουσα
δρομολογείται και μια σειρά μικρότερων έρ-
γων, όχι ήσσονος σημασίας, που θα βελτιώ-
σουν την καθημερινότητα των πολιτών. 

Νέα σιδηροδρομική γραμμή 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η νέα διπλή,

υπερσύγχρονη σιδηροδρομική γραμμή θα
φτάσει το καλοκαίρι του 2026 στα Αραχωβίτι-
κα Πατρών. Σήμερα βρίσκονται σε εξέλιξη οι
εργασίες της ηλεκτροδότησης της γραμμής
από το Κιάτο προς τη Ροδοδάφνη Αιγίου, κα-
θώς το τρένο, από το Κιάτο και μετά, κινείται με
ντιζελομηχανές, ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται το
σχέδιο ριζικής αναβάθμισης και επέκτασης
του προαστιακού σιδηρόδρομου της Πάτρας.
Το σχέδιο αυτό προτάθηκε ως εναλλακτική λύ-
ση στην υπογειοποίηση της γραμμής την οποία
αρνείται να χρηματοδοτήσει η ΕΕ, όπως ανέ-
φερε ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ Πανα-
γιώτης Τερεζάκης, μιλώντας σε ραδιοφωνική
συνέντευξη τοπικού σταθμού, και αγγίζει τα
300-350 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνει, εκτός
από την κανονικοποίηση της γραμμής, την κα-
τασκευή επιβατικού σταθμού με πάρκινγκ
στον Άγιο Διονύσιο, με προοπτική επέκτασης
από την Κάτω Αχαΐα μέχρι το Αίγιο και μελλον-
τικά έως τον Πύργο. Άλλωστε ο προαστιακός
εξυπηρετεί πολλούς εργαζόμενους του Νοσο-
κομείου Ρίου, του πανεπιστημίου, τους εργα-
ζόμενους στην Κάτω Αχαγιά, σε όλη αυτή την
περιοχή. 

Πάτρα-Πύργος
Ο νέος, σύγχρονος και ασφαλής αυτοκινη-

τόδρομος Πάτρα-Πύργος θα ολοκληρωθεί εν-
τός του προβλεπόμενου χρονοδιαγράμματος,

έναν δρόμο με ιδιαίτερη σημασία, ο οποίος θα
ενώνει Αθήνα-Ελευσίνα-Κόρινθο με Πάτρα
και Πύργο. Ειδικά κλιμάκια του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών πραγματοποιούν
αυτοψίες κάθε 15 ημέρες, ενώ και η ηγεσία
του υπουργείου επισκέπτεται και επιθεωρεί
συχνά το έργο, του οποίου σήμερα η κατα-
σκευαστική πρόοδος φτάνει το 77%. Πολύ σύν-
τομα θα παραδοθούν τα πρώτα 65 χλμ., από
τον Πύργο και πηγαίνοντας προς τα βόρεια,
ενώ τα υπόλοιπα 10 χλμ. θα δοθούν στην κυ-
κλοφορία έως το τέλος του έτους. Στο έργο,
από τον Δεκέμβριο του 2023, εφαρμόζονται
αυξημένα μέτρα οδικής ασφάλειας, τα οποία
κατέγραψαν θεαματικά αποτελέσματα, καθώς
μείωσαν κατά πολύ τα ατυχήματα και αυξήθη-
κε παράλληλα η ροή κυκλοφορίας.

Το λιμάνι της Πάτρας
Το λιμάνι της αχαϊκής πρωτεύουσας μεταλ-

λάσσεται σε ένα σύγχρονο πολυτροπικό λιμά-
νι, βασισμένο στην τεχνολογία και την προστα-
σία του περιβάλλοντος. Υιοθετεί τα πιο βασικά

στοιχεία του τουρισμού και της εμπορευματι-
κής κίνησης, ενώ υπάρχουν και σχέδια για
επέκταση στους τομείς της κρουαζιέρας και
των μαρίνων.  Άλλωστε, η υλοποίηση του πρό-
τζεκτ «Paradise Mega Yacht Marin» θα δημι-
ουργήσει 300 άμεσες θέσεις εργασίας και
1.200 έμμεσες θέσεις εργασίας, που θα είναι
θέσεις παραγωγής πλούτου, μέσα σε ένα υπέ-
ροχο περιβάλλον. 

Μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης έχει και ο
τομέας της κρουαζιέρας, καθώς στην ευρύτε-
ρη περιοχή υπάρχουν σημαντικότατα μνημεία
πολιτιστικής κληρονομιάς, τα οποία προσελ-
κύουν επισκέπτες καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους, όπως η Αρχαία Ολυμπία, ένας τόπος με
ιδιαίτερη ιστορική και ιδεολογική βαρύτητα,
στον οποίο διεξάγονταν οι αρχαίοι Ολυμπιακοί
Αγώνες, τον «κάλλιστον τόπον» της Ελλάδας
όπως αναφέρει ο Πίνδαρος.

Στρατηγικής σημασίας είναι η σύνδεση του
λιμανιού με τρία λιμάνια της Τουρκίας, ενώ
σύντομα θα συνδεθεί με ένα λιμάνι στη Γαλλία
και με ένα της Αιγύπτου. Με αυτές τις συνδέ-

σεις, το λιμάνι της Πάτρας θα εξυπηρετεί ολό-
κληρη την ΕΕ, ακόμα και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Πλατείες και κτήρια στο επίκεντρο 
Με προϋπολογισμό που αγγίζει τα 78 εκατ.

ευρώ, δρομολογούνται έργα στην πόλη της
Πάτρας, όπως η ανάπλαση του παραλιακού
μετώπου, η μελέτη για το Αποτεφρωτήριο Νε-
κρών, η αξιοποίηση του πρώην παραρτήματος
του πανεπιστημίου, έργα οδοποιίας, πυροπρο-
στασίας και έργα κατασκευής και αναβάθμι-
σης κτηριακών υποδομών, τα οποία θα βελτιώ-
σουν τη μακροοικονομική σταθερότητα, θα
επηρεάσουν θετικά τους ρυθμούς ανάπτυξης,
ένα μοντέλο που υλοποιείται σε ολόκληρη την
επικράτεια.  Η περιφερειακή ανάπτυξη συνι-
στά τη μεγάλη πρόκληση για τις ευρωπαϊκές
οικονομίες τα επόμενα χρόνια. Η αποτελεσμα-
τική αξιοποίηση του παραγωγικού δυναμικού
των περιφερειακών και των τοπικών οικονο-
μιών συμβάλλει στη μεγέθυνση της εθνικής
οικονομίας αλλά και στην ενδυνάμωση της
κοινωνικής και εδαφικής συνοχής. 

Τα πρότζεκτ που αλλάζουν την Αχαΐα

Σε αναπτυξιακή τροχιά η περιοχή, με πολλά μικρά και μεγάλα έργα να βρίσκονται 
σε εξέλιξη και να βελτιώνουν καθημερινά τη ζωή των κατοίκων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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διεθνής ναυτιλία ξυπνά απότομα
από την ψευδαίσθηση του «busi-
ness as usual». Η σύλληψη ελ-

ληνικών συμφερόντων δεξαμενόπλοιου
υπό λιβεριανή σημαία από τη Ρωσία, στα
ανοιχτά της νήσου Hogland, δεν ήταν ένα
απλό μεμονωμένο επεισόδιο. 

Η στοχευμένη ρωσική ενέργεια
εναντίον ενός πλοίου που μετέφερε
σχιστολιθικό πετρέλαιο από την
Εσθονία προς το Ρότερνταμ και που
έπλεε σε διεθνή διάδρομο ασφαλούς
διέλευσης στέλνει ξεκάθαρο μήνυ-
μα: «Αν συνεχίσετε να πιέζετε το ρω-
σικό πετρέλαιο, εμείς θα πιέσουμε τα
πλοία σας».

Η ναυτιλία, ο αιώνιος
μεσολαβητής του παγκόσμι-
ου εμπορίου, μετατρέπεται
ξανά σε εργαλείο καταναγκα-
σμού. Η επιλογή του στόχου
δεν ήταν ούτε τυχαία ούτε γε-
νικευμένη: δεν επιλέχτηκε το
ελληνικό ιδιοκτησιακό καθε-
στώς, ούτε η λιβεριανή ση-
μαία, αλλά το φορτίο και το
σημείο αναχώρησης. Αυτό
δηλώνει κάτι βαθύτερο: η
Ρωσία δεν ακολουθεί πλέον
διπλωματία των κρατών· ακο-
λουθεί διπλωματία των φορ-
τίων.

Το περιστατικό ακολουθεί
προηγούμενο γεγονός, όπου
εσθονικά πλοία αποπειράθηκαν να ελέγξουν σκάφος
με σημαία Γκαμπόν, το οποίο είχε καταγγελθεί για πα-
ραβίαση των κυρώσεων της Δύσης. Η ρωσική απάντη-
ση; Αποστολή μαχητικού αεροσκάφους εντός εναέριου
χώρου του ΝΑΤΟ. Δείγμα όχι απλά ενόχλησης, αλλά
διάθεσης πλήρους στρατιωτικοποίησης της ναυτικής
ασφάλειας στην περιοχή.

Οι αρχές της Εσθονίας έχουν πλέον διατάξει την ένο-
πλη συνοδεία κάθε πλοίου από και προς το λιμάνι του
Σιλαμέε, προσπαθώντας να περιορίσουν την ακτίνα
ρωσικής επέμβασης. Όμως, οι κανόνες εμπλοκής δεν
είναι πλέον σαφείς. Τα ύδατα της Βαλτικής, πάλαι ποτέ
μεγάλη θαλάσσια εμπορική λεωφόρος, μοιάζουν να
μετατρέπονται σε σκακιέρα ασύμμετρων απειλών.

Modus operandi
Η επιλογή της ρωσικής πλευράς να κρατήσει το

πλοίο στα δικά της χωρικά ύδατα, χωρίς επίσημη δή-
λωση, πατά στη στρατηγική της εύπλαστης αμφισημίας
(plausible deniability). Καμία ευθεία παραδοχή, κανέ-
νας επίσημος λόγος κράτησης. Ένα modus operandi
που χρησιμοποιείται ακριβώς για να εκφοβίσει χωρίς
να προσφέρει προσβάσιμη νομική ή διπλωματική αντί-
δραση. Πρόκειται, με λίγα λόγια, για κρατικά επιχορη-
γούμενη αβεβαιότητα. Ένα είδος ναυτιλιακής ψυχολο-
γικής πίεσης που δημιουργεί επιπλέον κόστος, ασφά-
λιστρα, ρίσκο και –κυρίως- ανασφάλεια λήψης απο-
φάσεων.

Η απάντηση της Ρωσίας αποτελεί ευθεία αντίδραση
στις πρόσφατες κινήσεις των χωρών της Βαλτικής (και
ειδικά της Εσθονίας και της Φινλανδίας) να ενισχύσουν

τους ελέγχους στους θαλάσσιους διαύλους, προσπα-
θώντας να ανακόψουν την πορεία του λεγόμενου shad-
ow fleet -του σκιώδους στόλου που παρακάμπτει τις
κυρώσεις. Όμως, όσο το shadow fleet είναι πιο δύσκο-
λο να εντοπιστεί, τόσο πιο εύκολα η Ρωσία χτυπά «νο-
μιμόφρονες» στόχους -αυτούς που έχουν όλα τους τα
χαρτιά καθαρά και δεν μπορούν να αντιδράσουν με την
ίδια βαρύτητα.

Στο παιχνίδι αυτό, οι εφοπλιστές γίνονται παράπλευ-
ρες απώλειες μιας νέας μορφής οικονομικού πολέμου.
Πλοία ευρωπαϊκής διαχείρισης, υπό σημαίες ανοιχτής
εγγραφής, μετατρέπονται σε πιόνια μιας αντιπαράθε-
σης όπου οι συμβατικές συνθήκες προστασίας δεν
επαρκούν πλέον.

Η Ελλάδα μεταξύ σφύρας και άκμονος
Η ναυτιλία των Ελλήνων, με τον μεγαλύτερο εμπορι-

κό στόλο στον κόσμο, βρίσκεται ξανά στη μέση μιας κα-
ταιγίδας. Δεν είναι η πρώτη φορά. Όμως αυτή τη φορά,
το διακύβευμα δεν είναι μόνο η ροή του πετρελαίου.
Είναι η ίδια η αίσθηση ελευθερίας της ναυσιπλοΐας που
απειλείται. 

Αν η Ρωσία συνεχίσει να χρησιμοποιεί τη θάλασσα
ως μοχλό πίεσης, τότε οι Έλληνες πλοιοκτήτες κα-

λούνται να πάρουν θέση -και κυρίως να
οργανώσουν την άμυνά τους. Όχι με κα-
νονιοφόρους, αλλά με σχέδιο, πληροφό-
ρηση, risk mitigation και διπλωματικές
ασπίδες.

Το εν λόγω επεισόδιο είναι προειδοποί-
ηση. Όχι μόνο προς την Εσθονία ή τη Βαλ-
τική. Αλλά προς όλους όσους θεωρούν ότι
οι εμπορικές ρότες μπορούν να παραμεί-
νουν ουδέτερες μέσα σε έναν κόσμο που
πολώνεται.

Η θάλασσα, ο παλιός ανοιχτός ορίζον-
τας των λαών, κινδυνεύει να γίνει πεδίο
βολής συμφερόντων.

Η μάχη κατά του σκιώδους
στόλου της Ρωσίας 

Ο σκιώδης στόλος της Ρωσίας -
αυτό το αόρατο σύμπλεγμα πλοί-
ων με αδιαφανή ιδιοκτησία, ασα-
φή ασφαλιστική κάλυψη και flag
hopping πρακτικές- έχει εξελι-
χτεί στο μεγάλο αγκάθι της διε-
θνούς ναυτιλιακής τάξης. Οι ευ-
ρωπαϊκές αρχές, με την Εσθονία,
τη Λιθουανία και τη Φινλανδία να
πρωτοστατούν, προσπαθούν να
κλείσουν τα παράθυρα διαφυγής
των ρωσικών υδρογονανθράκων
από τα δυτικά εμπάργκο, εστιά-
ζοντας όχι στο φορτίο αλλά στον
τρόπο μεταφοράς.

Τα μέτρα αυστηροποιούνται. Η
Δανία έχει ήδη ξεκινήσει συστημα-

τικούς ελέγχους στη Ζώνη του Σκάγκερακ. Η Φινλαν-
δία απαιτεί τεχνικά δεδομένα και δηλώσεις συμμόρ-
φωσης πριν την είσοδο πλοίων στα λιμάνια της. Η
Εσθονία, πέρα από τις συνοδείες πολεμικών πλοίων,
εξετάζει τη δημιουργία εθνικού ναυτιλιακού μητρώου
παρακολούθησης «ύποπτων πλοίων» βάσει AIS, ασφα-
λιστικών και τεχνικών δεδομένων.

Η «μαύρη λίστα»
Σε επίπεδο ΕΕ, συζητείται ήδη το ενδεχόμενο δημι-

ουργίας μιας «μαύρης λίστας» πλοίων που ανήκουν ή
εξυπηρετούν τη ρωσική shadow fleet. Αυτά τα πλοία
ενδέχεται να αποκλειστούν όχι μόνο από ευρωπαϊκά
λιμάνια, αλλά και από ασφαλιστική κάλυψη υπό την αι-
γίδα του International Group of P&I Clubs. Το ενδεχό-
μενο αυτό θορυβεί σημαντικά παρόχους ναυτασφαλί-
σεων στο Λονδίνο, που βλέπουν να πλανάται μια σκιά
«αποπολιτικοποίησης» του ρίσκου.

Όμως υπάρχει και μια δεύτερη, λιγότερο ηχηρή
πραγματικότητα: αρκετά από αυτά τα πλοία βρίσκουν
καταφύγιο σε σημαίες ευκαιρίας, ασφαλιστικά γρα-
φεία τρίτων χωρών και ναυλομεσίτες που κινούνται
στις παρυφές της νομιμότητας. Όσο πιο σκληρά γί-
νονται τα μέτρα, τόσο πιο βαθιά στη σκιά μπαίνει ο
στόλος.

Η διεθνής κοινότητα καλείται πλέον να αποφασίσει:
θα συνεχίσει τη νομική αλυσίδα ελέγχων, ή θα περάσει
στην επιβολή μέσω ναυτικού αποκλεισμού; Το ερώτη-
μα δεν είναι ρητορικό. Είναι η επόμενη σελίδα της σύγ-
κρουσης. Και γράφεται ήδη, μίλι το μίλι, πάνω στα πε-
λάγη του Βορρά.

Πώς η Ρωσία 
απειλεί 

τη ναυτιλία 
στη ΒαλτικήΓράφει 

o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Ο αιώνιος μεσολαβητής 
του παγκόσμιου εμπορίου

μετατρέπεται από τη Μόσχα 
ξανά σε εργαλείο καταναγκασμού
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ΔΕΗ: EBITDA 450 εκατ. 
το α’ τρίμηνο, πρόταση 
για μέρισμα €0,4

Το πρώτο τρίμηνο του 2025 το προσαρ-
μοσμένο EBITDA διαμορφώθηκε σε
€0,45 δισ., επηρεαζόμενο από γεγονότα
με εποχικό χαρακτήρα, επισημαίνει η δι-
οίκηση της ΔΕΗ ανακοινώνοντας τα οικο-
νομικά μεγέθη. Οι συνολικές επενδύσεις
ανήλθαν σε €0,48 δισ., με την πλειοψηφία
αυτών, και συγκεκριμένα το 89%, να αφο-
ρά επενδύσεις σε έργα ΑΠΕ, ευέλικτης
παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής
ενέργειας, με βάση τους στρατηγικούς
στόχους που έχει θέσει ο όμιλος για τη δη-
μιουργία ενός καθαρού και ευέλικτου
χαρτοφυλακίου παραγωγής ενέργειας και
τον εκσυγχρονισμό των δικτύων διανο-
μής. Η εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ διαμορ-
φώθηκε σε 6,2 GW στο τέλος του α’ τρίμη-
νου 2025, συμπεριλαμβανομένων και έρ-
γων ισχύος περίπου 0,7 GW η κατασκευή
των οποίων ολοκληρώθηκε εντός του τρι-
μήνου. Πρόταση για διανομή μερίσματος
€0,40/μετοχή.

ΤΙΤΑΝ: Ολοκληρώθηκε
η πώληση 
του 75% της Adocim

Την ολοκλήρωση της πώλησης του
75% της εταιρείας Adocim Cimento Be-
ton Sanayi ve Ticaret AS ανακοίνωσε η
Titan, όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί
στις 19 Φεβρουαρίου 2025, έχοντας λά-
βει τις απαραίτητες κανονιστικές εγ-
κρίσεις. Όπως αναφέρεται σε σχετική
ανακοίνωση, ο όμιλος θα διατηρήσει τη
λειτουργία των εγκαταστάσεων άλεσης
τσιμέντου και των μονάδων συμπληρω-
ματικών τσιμεντοειδών προϊόντων σε
άλλες περιοχές στη χώρα.

Trade Estates: Ανοδικά 
κατά 36,7% στα καθαρά
κέρδη το α’ τρίμηνο

Αύξηση Καθαρών Κερδών κατά 36,7%
και Κεφαλαίων από Λειτουργικές Δρα-
στηριότητες (FFO) κατά 45,3% εμφάνισε
η Trade Estates στο α’ τρίμηνο του 2025.
Ειδικότερα, τα Συνολικά Έσοδα ανήλ-
θαν σε 12,2 εκατ. ευρώ έναντι 11,1 εκατ.
ευρώ (αυξημένα κατά 10,5%) σε σύγκρι-
ση με το α’ τρίμηνο 2024. Τα Καθαρά
Κέρδη, μη συμπεριλαμβανομένων των
κερδών από την αναπροσαρμογή της
εύλογης αξίας των επενδύσεων σε ακί-
νητα, ανήλθαν σε 4,1 εκατ. ευρώ έναντι 3
εκατ. ευρώ (αυξημένα κατά 36,7%) σε
σύγκριση με το α’ τρίμηνο 2024. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΠεραιτέρω άνοδο στη μετοχή της Alpha Bank, παρά το

ράλι που έχει καταγράψει από τις αρχές του έτους, ανα-
μένει η Jefferies, μετά το τρίμηνο ρεκόρ -σε επίπεδο κερ-
δοφορίας- της τράπεζας. Ο επενδυτικός οίκος αυξάνει τις
εκτιμήσεις του για τα καθαρά κέρδη για το 2025-2026 κα-
τά περίπου 2% λόγω καλύτερης εικόνας στα έσοδα από
προμήθειες και στα καθαρά έσοδα από τόκους. Παράλλη-
λα, αναμένει χαμηλότερες μεταβολές στα κέρδη ανά με-
τοχή (EPS) λόγω της υψηλότερης τιμής επαναγοράς με-
τοχών, ενώ οι προβλέψεις για το payout παραμένουν στο
50% μέχρι το 2027. Ως αποτέλεσμα των οριακών μεταβο-
λών στα κέρδη ανά μετοχή, η Jefferies διατηρεί την τιμή-
στόχο στα 3,20 ευρώ με σύσταση «buy». 

Jefferies: Στα 3,20 ευρώ η τιμή-στόχος για Alpha με σύσταση «buy»

Η Πειραιώς, εμπλουτί-
ζοντας συνεχώς τα
καινοτόμα ψηφιακά
προϊόντα και υπηρε-
σίες που προσφέρει
για την καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των πελατών
της, συνεργάζεται με
τη Skroutz και τους
παρέχει τη δυνατότητα
χρηματοδότησης των
online αγορών τους για ποσό έως €7.000 και απο-
πληρωμή σε έως 84 δόσεις. Οι χρήστες του Piraeus
e-banking, που πραγματοποιούν online αγορές μέ-
σω της Skroutz και των λοιπών συνεργαζόμενων

με την τράπεζα e-shops
και marketplaces, έχουν
τη δυνατότητα μέσω μιας
εύκολης και γρήγορης
διαδικασίας να λάβουν
άμεσα online χρηματοδό-
τηση για την ολοκλήρωση
της αγοράς τους σε λίγα
μόλις λεπτά, όπως σημει-
ώνει η τράπεζα. Με το νέο
ψηφιακό προϊόν η Πειραι-

ώς ανταποκρίνεται πλήρως στις σύγχρονες ανάγ-
κες του ηλεκτρονικού εμπορίου, προσφέροντας
ταυτόχρονα στους πελάτες της εξαιρετική εμπει-
ρία online χρηματοδότησης.

Η
Αγγελάκης ΑΕ, αναγνωρί-
ζοντας τη δυναμική και τις
προοπτικές ανάπτυξης

του κλάδου της ζαχαροπλαστικής,
επενδύει στην κατηγορία του γλυ-
κού και του παγωτού ως αποκλει-
στικός μέτοχος της νεοσύστατης
εταιρείας Sweet Bond. 

Σε εγκαταστάσεις συνολικής
έκτασης 1.200 τμ στην περιοχή του
Ασπρόπυργου, η Sweet Bond έχει
ήδη ξεκινήσει την πιλοτική παρα-
γωγή προϊόντων γλυκού και παγω-
τού, στοχεύοντας στις αγορές του
HORECA αλλά και του Retail. Ο
CEO της Αγγελάκης ΑΕ Θάνος Αγ-
γελάκης δήλωσε σχετικά: «Η είσο-
δός μας στον χώρο του γλυκού και
του παγωτού είναι μια στρατηγική απόφαση, την οποία
υλοποιούμε, όπως πάντα, με ενθουσιασμό και αίσθημα
ευθύνης απέναντι στην αγορά και τους καταναλωτές. Με
την επένδυση στη Sweet Bond συνεχίζουμε την πορεία

μας στην ευρύτερη κατηγορία των τροφίμων με πάθος για
καινοτομία και προσήλωση στην ποιότητα και τη γεύση -
στοιχεία που διαμόρφωσαν την πορεία μας όλα αυτά τα
χρόνια».

Αγγελάκης ΑΕ: Μπαίνει 
στην κατηγορία γλυκού-παγωτού

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία με τη Skroutz ξεκίνησε η Τράπεζα Πειραιώς
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Μ
ε φιλοδοξίες, όνειρα και στόχο την κατάκτηση
της κορυφής της Ευρώπης αναχώρησαν από το
«Ελευθέριος Βενιζέλος» με προορισμό το Άμ-

που Ντάμπι Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός. Οι δύο
ελληνικές ομάδες, που συμμετέχουν στο Final 4 της Eu-
roLeague, επιζητούν την πρόκριση στον τελικό έτσι ώστε

να διεκδικήσουν το ενδέκατο τρόπαιο για
τα ελληνικά χρώματα. Αν μάλιστα τεθούν
αντιμέτωποι στον τελικό, αυτό θα συμβεί
για πρώτη φορά στην ιστορία. Σε περίπτω-
ση κατάκτησης από τον Παναθηναϊκό Ak-
tor, αυτός θα είναι ο όγδοος τίτλος για τους
«πράσινους», που αποτελούν μια από τις
κορυφαίες ομάδες στην ιστορία του ευρω-
παϊκού μπάσκετ, ενώ αν το τρόπαιο πάρει ο

Ολυμπιακός, αυτή θα είναι η τέταρτη κατάκτησή του, με
τους «ερυθρόλευκους» να είναι με τη σειρά τους μια υπο-
λογίσιμη δύναμη στον χώρο.

Λίγο πριν από τη χθεσινή αναχώρηση, ο Εργκίν Αταμάν
έριξε τη… βόμβα, αφού μιλώντας σε γαλλικό Μέσο υπο-
στήριξε πως ο Ματίας Λεσόρ θα είναι διαθέσιμος ακόμη
και για να αγωνιστεί στο Final 4. Με δεδομένο ότι η απου-

σία Γκριγκόνις είναι σταθερή από την αρχή της χρονιάς, αν
ισχύουν όσα ανέφερε ο Τούρκος προπονητής για τον Γάλ-
λο σέντερ, τότε θα κατέβει πλήρης. Όπως ακριβώς πλήρης
είναι και ο Ολυμπιακός του Γιώργου Μπαρτζώκα, που δεν
αντιμετωπίζει το παραμικρό πρόβλημα και έχει όλους τους
παίκτες του διαθέσιμους.

Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός βέβαια δεν παίζουν...
μόνοι τους στο Final 4. Οι «πράσινοι» -και κάτοχοι του τίτ-
λου μετά τον περσινό θρίαμβό τους στο Βερολίνο- θα κλη-
θούν και πάλι να αντιμετωπίσουν στον ημιτελικό τη Φε-
νερμπαχτσέ, όπως συνέβη στη Γερμανία. Ο Σάρας Γιασικε-
βίτσιους και οι παίκτες του δηλώνουν έτοιμοι για τη ρε-
βάνς, με τον Μπόλντουιν να αφήνει αιχμές για τον Τζέριαν
Γκραντ και να αυξάνει έτσι την ένταση λίγο πριν από το

τζάμπολ. Οι «ερυθρόλευκοι», στην τέταρτη διαδοχική συμ-
μετοχή τους σε Final 4 -με τις τρεις προηγούμενες να είναι
άκαρπες- θα βρουν απέναντί τους την «ελληνική» Μονακό.
Στην άκρη του πάγκου της θα είναι ο Βασίλης Σπανούλης,
ενώ στο ρόστερ της οι Νικ Καλάθης και Γιώργος Παπα-
γιάννης, αλλά και ο Μάικ Τζέιμς με τον Άλφα Ντιαλό που
έχουν αγωνιστεί στην Ελλάδα.

Ο Σπανούλης, ομοσπονδιακός τεχνικός της Ελλά-
δας, σε δηλώσεις του υποστήριξε πως θέλει όσο τί-
ποτε άλλο να νικήσει τον Ολυμπιακό στον ημιτελικό.
Όπως είπε, δεν χωράνε σε αυτά τα παιχνίδια συναι-
σθηματισμοί και μάλιστα έδωσε ένα ακραίο παρά-
δειγμα. «Και με τον αδερφό μου να παίξω, θέλω να
τον... σκοτώσω», είπε χαρακτηριστικά δείχνοντας
έτσι τις προθέσεις του για το ματς της Παρασκευής.

«Αν παίξω με τον γιο μου πινγκ πονγκ και χάσει, θα βά-
λει τα κλάματα, θα του πω ότι “χάνεις-κερδίζεις, έτσι εί-
ναι η ζωή”. Το ίδιο και με τον αδερφό μου, αν παίζουμε,
θέλω να τον... σκοτώσω. Τον αγαπώ μέχρι θανάτου. Θα
πεθάνω για τους παίκτες μου, είτε χάσουμε είτε κερδί-
σουμε. Είμαστε μαζί στη νίκη και στην ήττα. Θα δώσουμε
τα πάντα για 40 λεπτά», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός
έφυγαν για το Άμπου Ντάμπι και το Final 4 

της EuroLeague με μοναδικό 
στόχο την κατάκτηση του τροπαίου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Πέταξαν» για το όνειρο



Περιζήτητος ο Σούσο
Αρκετούς «μνηστήρες» φαίνεται πως συγκεν-

τρώνει ο Σούσο, ο οποίος θα αποχωρήσει από τη
Σεβίλλη το επόμενο διάστημα. Ο άλλοτε άσος της
Λίβερπουλ και της Μίλαν ενδιαφέρει αρκετά τον
Ολυμπιακό, όμως οι νταμπλούχοι θα έχουν να
ανταγωνιστούν προτάσεις τόσο από τη Σαουδική
Αραβία όσο και από το MLS αλλά και την ισπανι-
κή Κάντιθ.

«Μίδας» ο Τσιτσιπάς

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς είναι ο 11ος πιο ακριβο-
πληρωμένος τενίστας στην ιστορία. Ο Έλληνας
πρωταθλητής, 20ός στον κόσμο στην κατάταξη
ATP, έχει εισπράξει συνολικά 34.601.835 ευρώ,
όπως αναφέρει η ισπανική εφημερίδα «Marca»,
σε σχετικό της δημοσίευμα με τους 100 πιο ακρι-
βοπληρωμένους τενίστες, με αφορμή τη νίκη του
Κάρλος Αλκαράθ στο Masters 1000 της Ρώμης.

Μάχη για 
το «Χρυσό Παπούτσι»

Στο... photo finish φαίνεται ότι θα κριθεί η μάχη
για το «Χρυσό Παπούτσι», το ετήσιο βραβείο που
απονέμεται στον πρώτο σκόρερ της Γηραιάς
Ηπείρου. Μια αναμέτρηση για τρεις: τους Βίκτορ
Γιόκερες (Σπόρτινγκ Λισαβόνας), Κιλιάν Μπαπέ
(Ρεάλ Μαδρίτης) και Μοχάμεντ Σαλάχ (Λίβερ-
πουλ).

Η Παρασκευή του... τίτλου
Το βράδυ της Παρασκευής 23 Μαΐου θα γίνει

γνωστή η πρωταθλήτρια Ιταλίας για την περίοδο
2024-25, καθώς η λίγκα όρισε για εκείνη τη μέρα
(στις 21.45 ώρα Ελλάδας) τις αναμετρήσεις των
δύο διεκδικητών του τίτλου για την τελευταία
αγωνιστική. Η Νάπολι, η οποία έχει προβάδισμα
ενός βαθμού έναντι της περσινής πρωταθλήτριας
Ίντερ, θα υποδεχτεί στο «Ντιέγκο Αρμάντο Μα-
ραντόνα» τη -βαθμολογικά αδιάφορη- Κάλιαρι
και με νίκη θα πανηγυρίσει τον τέταρτο τίτλο της
ιστορίας της.

«Χρυσή μπάλα» τον Σεπτέμβρη
Η «Χρυσή Μπάλα» του 2025 θα απονεμηθεί στις 22 Σεπτεμ-

βρίου στο Παρίσι -έναν μήνα νωρίτερα από το συνηθισμένο-,
όπως ανακοίνωσε το περιοδικό «France Football», δημιουρ-
γός και διοργανωτής του τροπαίου. Συνολικά 13 βραβεία θα
απονεμηθούν σε άνδρες και γυναίκες κατά τη διάρκεια εκδή-
λωσης που έχει προγραμματιστεί στο Theatre du Chatelet στο
Παρίσι από τον όμιλο Amaury -ιδιοκτήτη των «France Foot-
ball» και «L’ Εquipe»- σε συνεργασία με την UEFA.
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Το «10άρι» του Γιαμάλ

A
ντίο στον Παναθηναϊκό είπαν
δύο ποδοσφαιριστές που
«δέθηκαν» με τον σύλλογο,

πρόσφεραν και κατέκτησαν τίτλους. Ο
λόγος για τον Μπαρτ Σένκεφελντ και
τον Ρούμπεν Πέρεθ. Ο Ολλανδός στό-
περ, έπειτα από έξι χρόνια στο «τρι-
φύλλι» και την κατάκτηση δύο Κυπέλ-
λων Ελλάδας, αποτελεί παρελθόν και
έστειλε ένα συγκινητικό μήνυμα μέσα
από τα social media στους φίλους της
ομάδας, ευχαριστώντας τους για όσα
πέρασαν μαζί.

Στο ίδιο μήκος κύματος και το μή-
νυμα του Ρούμπεν Πέρεθ, ο οποίος
βρέθηκε στο «τριφύλλι» το καλοκαίρι
του 2021, κατέκτησε δύο Κύπελλα, ενώ, όπως και ο Σένκε-
φελντ, διετέλεσε και αρχηγός της ομάδας. «Ευχαριστώ που
πιστέψατε σε εμένα, θα σας έχω πάντα στην καρδιά μου»,

είπε ο Ισπανός στα social media, ενώ εμφανίστηκε ευγνώ-
μων που αγωνίστηκε στη μεγαλύτερη, όπως έγραψε, ομά-
δα στην Ελλάδα.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τίτλοι τέλους για τους αρχηγούς

Ειλημμένη είναι η απόφαση της Μπαρτσελόνα να δώσει στον Λαμίν Γιαμάλ
την εμβληματική φανέλα με το Νο10! Ο νεαρός θα υπογράψει νέο «χρυσό» 
συμβόλαιο μόλις γίνει 18 ετών και οι «μπλαουγκράνα» 
τού δίνουν τον αριθμό των Μέσι και Ροναλντίνιο για να εκτοξεύσουν το μάρκετινγκ! 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η τρίτη αναδρομική έκθεση ζωγραφικής
του διακεκριμένου καλλιτέχνη με τίτλο «Αν-
θρωποκεντρικά Μοτίβα» εγκαινιάζεται αύ-
ριο στις 19.30 σε επιμέλεια του μουσειολό-
γου Γιώργου Μαστρογιάννη. O σημαντικός
Έλληνας εικαστικός και ποιητής Κώστας
Ευαγγελάτος παρουσιάζει στο Μουσείο της
Πόλεως των Αθηνών/Ίδρυμα Βούρου-Ευ-
ταξία μια επιλογή έργων από την εμβλημα-
τική ενότητα των Σωματογραφιών/Body-
graphics που εκτέθηκαν αρχικά στο Μαν-
χάταν της Νέας Υόρκης -κατά τη διάρκεια
των σπουδών του- και έκτοτε έχουν διεθνή

απήχηση. «Πρόκειται για πίνακες σε μοναδικές
και πανέμορφες διαστάσεις που εμπεριέχουν
ιδιάζουσες χαρακτηριστικές και ευρηματικές εκ-
φάνσεις μιας καινοτόμου διάταξης που ενδυνα-
μώνει τις χαρακτικές αναφορές του δημιουργού»,
αναφέρει ο ιστορικός Τέχνης Λεόντιος Πετμεζάς.

Οι ανθρωποκεντρικές συνθέσεις του Ευαγγε-
λάτου συνδιαλέγονται με σχέδια σπουδαίων μα-
θητών από τα εργαστήρια της ΑΣΚΤ της δεκαετίας
του 1930, ενώ τα μοτίβα τους υπήρξαν πηγές έμ-
πνευσης και μελέτης για τον καλλιτέχνη. Την έκ-
θεση προλογίζει αναλυτικά η ιστορικός Τέχνης
Ευαγγελία Νάκα. 

Η
αρχόντισσα των Κυκλάδων και σύμβολο πολιτι-
σμού ετοιμάζεται να τιμήσει τους δύο αιώνες
από την ίδρυσή της με έναν εορτασμό αντάξιο

της ιστορίας της. Στη νεοκλασική Ερμούπολη με τα περί-
φημα Βαπόρια και τον Άγιο Νικόλαο, εκεί όπου το άρω-
μα του λουκουμιού ενώνεται με τη θαλασσινή αύρα και η
χαλβαδόπιτα αφηγείται μύθους χρόνων, η Λέσχη Γα-
στρονομίας Σύρου αναλαμβάνει να αναδείξει μια διαφο-
ρετική ταυτότητα του νησιού μέσα από ένα φεστιβάλ μο-
ναδικής ευαισθησίας και δημιουργικότητας.

Το παρελθόν «συναντά» το ζωντανό παρόν της πόλης
με εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου, θεσμούς, συνέδρια,
εικαστικές παρεμβάσεις και καλλιτεχνικές συμπράξεις,
παρουσιάσεις από σύγχρονους δημιουργούς και διε-
θνείς pastry chefs, αποκαλύπτοντας τον παλμό του αι-
γαιοπελαγίτικου «στολιδιού» που συνδυάζει με χάρη
παράδοση και εξέλιξη.

Η συριανή ζαχαροπλαστική 
στον διεθνή χάρτη της γαστρονομίας

Το φεστιβάλ δεν είναι απλώς μια γιορτή γεύσεων αλλά
μια πολιτιστική εμπειρία που εστιάζει στη διαχρονική

αξία των τοπικών γλυκών, στην καινοτομία, στη βιωματι-
κή συμμετοχή και στην προώθηση της γαστρονομικής
κληρονομιάς στο διεθνές κοινό. Ένα αφιέρωμα στις ζα-
χαρένιες βαθιές ρίζες του τόπου, στη σύγχρονη δημι-
ουργικότητα και την εξέλιξή του από το χθες στο σήμερα
και το αύριο. Στο πλαίσιο της μεγάλης αυτής γιορτής, το
Σάββατο 31 Μαΐου το γνωστό «Django Gelato», που
ιδρύθηκε πριν από 20 χρόνια στο νησί, έχει γενέθλια
προσφέροντας στο κοινό επετειακές γεύσεις και δημι-
ουργίες εμπνευσμένες από τη συριανή ιστορία. Την ίδια
μέρα αντίστοιχα το εμβληματικό «Theosis Cocktail Bar»
στην Άνω Σύρο γιορτάζει τέσσερα χρόνια επιτυχίας με

μουσική, signature κοκτέιλ εμπνευσμένα από το βαθύ
μπλε του πελάγους.

Την Κυριακή 1 Ιουνίου ο χώρος του θερινού κινηματο-
γράφου «Παλλάς» -χτίστηκε το 1866 και για περίπου
έναν αιώνα λειτούργησε ως Δημοτικό Παντοπωλείο Ερ-
μούπολης- μετατρέπεται σε έναν υπαίθριο γευστικό
χάρτη στο πλαίσιο της μεγάλης εκδήλωσης «200 Χρόνια
Ζαχαροπλαστικής Κληρονομιάς», με παραδοσιακά συ-
ριανά γλυκά, μοντέρνες εκδοχές τους, παγωτά, λικέρ και
κοκτέιλ, καθώς και τη συμμετοχή καταξιωμένων επαγ-
γελματιών από την Ελλάδα και το εξωτερικό, δημιουρ-
γών και εκπροσώπων των μέσων.

Το φεστιβάλ ολοκληρώνεται τη Δευτέρα 2 Ιουνίου με
τον απολογισμό των δράσεων και συζητήσεις γύρω από
το μέλλον της τοπικής γευστικής κληρονομιάς αλλά και
των Κυκλάδων γενικότερα.

Η Λέσχη Γαστρονομίας Σύρου συνεχίζει να αναδει-
κνύει τον πολιτιστικό και γαστρονομικό πλούτο του νησι-
ού, συνδυάζοντας την παράδοση με τη σύγχρονη δημι-
ουργικότητα, ενισχύοντας την τουριστική ταυτότητα της
«bella izola» μέσα από συλλογικές και συμμετοχικές
πρωτοβουλίες.

Αναδρομικός Ευαγγελάτος στο Μουσείο Πόλεως

Το παρελθόν «συναντά» το ζωντανό
παρόν της πόλης με εκδηλώσεις 

υψηλού επιπέδου, θεσμούς, 
συνέδρια, παρουσιάσεις από 

σύγχρονους δημιουργούς 
και διεθνείς pastry chefs

Σύρος: 200 χρόνια 
ζαχαροπλαστικής
και γλυκών ιστοριών
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Piano City
Athens:

Grand gala

Μ
ε λάμψη, μουσική μαγεία

και υψηλές παρουσίες

πραγματοποιήθηκε το live

grand opening του «Piano City A-

thens» στην πρεσβευτική κατοικία

της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της

Γερμανίας με οικοδεσπότες τους An-

dreas Kindl και δρα Ina Weinrautner.
Νεφέλη Μούσουρη,

Andreas Kindl
Παναγιώτης Μακρίδης, 

Μαρία Παπαλάμπρου
Κωνσταντίνα Κυριάκου, 

Andreas Kindl, Πόπη Δομάζου

Φ
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Τίνα Σγουροπούλου, Αλέξης Καρατζάς, Αλίκη Δανάλη

Δημήτρης 
Παπαδημητρίου,
Βερόνικα 
Δαβάκη

Ρίτα 
Μωραϊτάκη,

Andreas
Kindl, 
Αλίκη 

Δανάλη

Η Άννα Βίσση 
βάφτισε 

τον Κούστα τζούνιορ
Φ

ω
το

γρ
αφ

ίε
ς:

 In
st

ag
ra

m

Μαρία Παπαλάμπρου, 
Φαίδρα Αλεξοπούλου

Χάρης Παμπούκης, Γιάννης Κούστας, 
Άννα Βίσση

Άννα Βίσση, Γιάννης Στασινόπουλος,
Δήμητρα Κούστα

Αρετή Δαλακούρα, Άννα Βίσση, 
Δήμητρα Κούστα, Χριστιάνα Καίσαρη

Γιάννης Στασινόπουλος, 
Κατερίνα Ασκούνη

Τ
ο εφοπλιστικό ζευγάρι Γιάννης και Δήμητρα
Κούστα βάφτισαν τον γιο τους στην Ιερά
Μονή του Πανορμίτη στη Σύμη με νονούς

την Άννα Βίσση και τον Χάρη Παμπούκη. Ο νεο-
φώτιστος πήρε το όνομα του μπαμπά του.



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα έντονης συναισθηματικής

ανησυχίας, που μπορεί να προέρχεται

από προβλήματα που είχατε κατά το

παρελθόν. Μην αφήσετε παλιές υπο-

θέσεις να σας γεμίσουν με αρνητικές

σκέψεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους τα πράγματα

δεν κυλούν όπως θα θέλατε, αλλά βρί-

σκεστε λίγο πριν λυθούν οι σημαντικές

ανησυχίες σας. Φροντίστε να έχετε δί-

πλα σας καλούς ανθρώπους. Τους

χρειάζεστε και θα σας βοηθήσουν ου-

σιαστικά στα νέα σας βήματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τα Διδυμάκια τα γενέθλιά σας

έχουν ξεκινήσει με πολύ καλούς οι-

ωνούς. Φροντίστε να πάρετε αυτή την

περίοδο ό,τι πραγματικά σας λείπει

και ό,τι σας αξίζει.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό σήμερα να ετοιμάζε-

στε για ένα ταξίδι, να έχετε στο μυαλό

σας μια νέα προοπτική ή μια πνευματι-

κή σας αναζήτηση.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες τα πράγματα είναι

γεμάτα ανατροπές αυτό το διάστημα και

δυστυχώς θα συνεχιστεί για λίγο ακόμη

αυτή η περίεργη περίοδος. Οι γεννημέ-

νοι 7, 8 και 9 Αυγούστου θα έχετε μια έν-

τονη ανησυχία και εκνευρισμούς. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τα Παρθενάκια των πρώτων

ημερών τα πράγματα φαίνεται να αλλά-

ζουν προς το καλύτερο και το επόμενο

διάστημα θα νιώσετε έντονη ανάγκη

για κοινωνική αναγνώριση.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς η νέα θέση του

Ήλιου θα σας ανταμείψει με τον καλύ-

τερο τρόπο. Τα καλά νέα θα έρθουν

από μακριά ή από πρόσωπα που βρί-

σκονται σε κίνηση. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσείς οι Σκορπιοί ίσως να έχετε ένα

μεγάλο βάρος που σας έχει φύγει, αλ-

λά και πάλι θα πρέπει να είστε περισ-

σότερο επιλεκτικοί σε καταστάσεις

και πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς των πρώτων ημερών τα γεγο-

νότα είναι αρκετά ενθαρρυντικά, ενώ

εσείς των τελευταίων ημερών χρει-

άζεται να δώσετε προσοχή σε κάθε

κατάσταση που γεννιέται αυτήν τη

χρονική στιγμή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε λίγο ταλαιπωρημένοι και ίσως τα

καλά που βρίσκονται δίπλα σας δεν τα

προσέχετε και δεν τους δίνετε την αξία

που τους οφείλατε. Σε λίγο καιρό θα

υπάρξει μια αναγέννηση σε προσωπι-

κό επίπεδο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια καλή ευκαιρία να ανανεώσε-

τε την προσωπική σας ζωή και να δείτε

τα πράγματα που σας ενδιαφέρουν κά-

τω από άλλο πρίσμα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για σας τους Ιχθύς η Σελήνη προχωρά

μέσα στο δικό σας ζώδιο, σας ανανεώ-

νει αλλά και σας μπλοκάρει συναισθη-

ματικά. Φροντίστε να έχετε καλές σκέ-

ψεις και όλα θα πάνε υπέροχα.
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Xωρίς ιδιαίτερα σημαντικές πλανητικές
όψεις, η Τετάρτη επηρεάζεται από το
γενικότερο κλίμα αυτών των ημερών.


